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தசய்஧ணி ஆய்யினல் 

அ஬கு-1 

1.1 அ஫ழப௃கம் 

 ஆ஧லபரன் ஆபளய்ச்சழ உகந்ததளக்கல் உத்தழகள் ஆய்வு உள்஭து. 
புதழன ததளமழல்த௃ட்஧ங்கள் லயகநளக ய஭ர்ச்சழ நற்றும் கண்டு஧ிடிப்பு 
஌த஦஦ில் கழலைக்கும் குல஫ந்த ய஭ங்கல஭ ல஧ளரில் தயற்஫ழத஧஫ 
லதலயனள஦ ஋ண்ணிக்லக , அடிப்஧லைனில் இபண்ைளம் உ஬க 
ல஧ளபேக்கு ஧ின்஦ர் ஌ற்஧ட்ைது.  

1.2 ல஥ளக்கம் அல்஬து அறுலய சழகழச்லச ஆபளய்ச்சழ ஧னன்஧டுத்துகழ஫து . 
 இந்த அறுலய சழகழச்லச ஆபளய்ச்சழ தீர்க்கும் ஧னனுள்஭தளக 
உள்஭து. 

 கழலைக்கும் ய஭ எதுக்கவட்டு சழக்கல்கள். 

 சபக்கு கட்டுப்஧ளட்டு சழக்கல்கள். 

 ஧பளநரிப்பு நற்றும் நளற்று ஧ிபச்சழல஦கள். 

 ததளைர்யரிலசனளக்கம் ஧ிபச்சல஦. 

 தழட்ைநழைல் ஧ிபச்சல஦. 

 யரிலசனளக்கும் சழக்கல். 

 இ஬ள஧த்லத அதழகரிக்க யிண்ணப்஧தளபர்களுக்கு லயல஬கள். 
 நதழப்஧஭ித்தல் 

லழப்பே ... 

 1.3ல் நளதழரிகள் அல்஬து  நளைல்ஸ் உண்லநனள஦ த஧ளபேட்கள் 
அல்஬து சூமல்கல஭ ஧ிபதழ஥ழதழத்துயம் உள்஭஦ நற்றும் ஧ல்லயறு 
யடியங்க஭ில் யமங்க஬ளம். 

 நளை஬ழங் இல் தசளல்஬ழனல் உைல் த஧னர்ப்஧பப்பு சழன்஦நள஦ 
நளதழரிகள் கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. 

 இபண்ைளயது யலகப்஧ளடு யடியத்தழல் உை஬ழனல் ஆ஦ளல் 
த஧ளபேள் யடியலநக்கப்஧டும் ஋஦ அலத உைல் லதளற்஫ம் இல்ல஬ 
஋ன்று நளதழரிகல஭ உள்஭ைக்குகழ஫து. ல஧ளன்஫ நளதழரிகல஭ அ஦஬ளக் 
நளதழரிகள் கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. 

 நளதழரிகள்-யலக எபே ப௄ன்஫ளயது யலகப்஧ளடு ஥ளம் 
ப௃தன்லநனளக இபேக்க லயண்டும் கு஫ழனடீுகள் நற்றும் கணித 
உ஫வுகள் அல்஬து தய஭ிப்஧டுத்தும் எபே ப௃ல஫ எபே ஧ிபச்சல஦ 
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஧ிபதழ஥ழதழத்துயம் ஧டித்து-உள்஭ைக்குகழ஫து. இத்தலகன நளதழரிகள் 
கணித நளதழரிகள் கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. 

 லநலும் ல஧ள஬ 

 ஥ழல஬னள஦ நளதழரிகள். 

 லை஦நழக் நளதழரிகள். 

 தீர்வு நளதழரிகள். 

 சவபற்஫ நளைல்ஸ். 

 நளைல்ஸ் லநலும் ஋஦ ஧ிரிக்க஬ளம். 
 யிரியளக்க நளதழரிகல஭  

 ஧ரிந்துலபப்பு நளைல்ஸ். 
 ப௃ன்கணிப்பு நளதழரிகள். 

 அ஦ள஬ழடிக் நளைல்ஸ். 

 உபேயகப்஧டுத்துதல் நளைல்ஸ். 
 இப்ல஧ளது ஥ளம் உபேயகப்஧டுத்துதல் நளதழரிகள் ஥ழல஬னள஦ 
நளதழரிக஭ில் இபேந்து ஧ற்஫ழ லநலும் யி஭க்கங்கள் ஧ளர்க்க அனுநதழக்க 
஥ழல஬னள஦ நளதழரிகள் 
 கணக்கழல் உள்஭ ல஥பம் இல்ல஬ இந்த நளதழரி. இது நளறு஧டும் 
நதழப்புகள் கள஬ ஋ல்ல஬ எபே கு஫ழப்஧ிட்ை கள஬த்தழல் ல஥பத்தழல் 
நளற்஫ம் இல்ல஬ ஋ன்று கபேதுகழ஫து. 
உதளபணம்: எபே ல஥ரின ஥ழப஬ளக்கம் ஧ிபச்சல஦ , ல஧ளன்஫ லயல஬லன 
஧ிபச்சல஦, ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சழல஦கள் ப௃த஬ழன஦  

லை஦நழக் நளதழரி 

ப௃க்கழன நள஫ழக஭ின் எபே ப௃ல஫ கபேத்தழல் தகளண்டு இந்த நளதழரி. 

உதளபணம்: எபே நளற்று ஧ிபச்சழல஦ 

தீர்வு நளதழரி ப௃க்கழன நள஫ழக஭ின் எபே ப௃ல஫ கபேதுகழ஫து இது எபே 
நளதழரிஇபேக்கழ஫து. 
உதளபணம்: எபே எதுக்கவட்டு சழக்கல் 

சவபற்஫ நளதழரி: ஧ிபச்சழல஦ எபே ப௃க்கழன அம்சம் ஋஦ ஥ழச்சனநற்஫ 
தன்லநலன கபேத்தழல் தகளண்டு எபே நளதழரினளக உள்஭து 

உதளபணம்: சவபற்஫ சபக்கு நளதழரிகள் 

யி஭க்கநள஦ நளைல்கள்: எபே ஥ழல஬லநலன அல்஬து அலநப்பு 
யியரிக்கும் எபே உள்஭஦. 
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உதளபணம்: ஌தளயததளன்று ஆய்வு அல்஬து கபேத்துக்கணிப்பு  

஧ரிந்துலபப்பு நளைல்கள்: எபே ஧ிபச்சல஦க்கு ஥ையடிக்லக எபே 
஥ழச்சனநளக உலபப்஧லய அல்஬து அ஫ழவுறுத்துகழ஫து இது என்று.  

஋டுத்துக்களட்டுகள்: ஌தளயததளன்று ஥ழப஬ளக்க ஧ிபச்சல஦  

ப௃ன்கணிப்பு நளதழரிகள்: சழ஬ தபவுகல஭ அடிப்஧லைனளக தகளண்டு 
஌தளயது கபேதுகழ஫ளர் இது எபே உள்஭஦. 

உதளபணம்: யளக்குப்஧தழவுக்கு ஧ிந்லதன கபேத்துக்கணிப்பு 

அ஦ள஬ழடிக் நளைல்கள்: சரினள஦ தீர்வு ப௄டின யடியத்தழல் கணித 
ப௃ல஫கள் ப௄஬ம் இது எபே நளதழரி உள்஭஦. 

உபேயகப்஧டுத்துதல் நளைல்கள்: எபே தநய்஥ழகர் னதளர்த்தத்லத 
அல்஬து தசனற்லகனளக உண்லநனள஦ ஥ழல஬லநலன உபேயளக்கழ 
உள்஭஦. 

உதளபணம்: யரிலசனளக்க ஧ிபச்சழல஦ , சபக்கு ஧ிபச்சழல஦கள்  தீர்க்கும் 
அல்஬து நளதழரிகல஭ 1.4 த஧ளது ப௃ல஫கள்  

(1) ஧குப்஧ளய்வு தசனல்ப௃ல஫: த௃ண்கணிதம் ல஧ளன்஫ ஧ளபம்஧ரின கணித 
த௃ட்஧ங்கள், யலபனறுக்கப்஧ட்ை லயறு஧ளடுகள் ப௄஬ம் நளைல்கள் 
தீர்க்கும் ... ப௃த஬ழன஦ ஧குப்஧ளய்வு தீர்வு த஧஫ 

(2) ப௃ல஫கள்: சளட்சழகள்:  லநலும் ப௃ன்ல஦ற்஫ம் ப௃டினளது யலப எபே 
லசளதல஦ தீர்வு நற்றும் ஥லைப௃ல஫ நீண்டும் நீண்டும் அலத 
லநம்஧டுத்தழ யிதழக஭ின் ததளகுப்ல஧ ததளைங்குகழ஫து. 

(3) களர்ல஬ள ததளமழல்த௃ட்஧ம்: நளதழரி அயதள஦ிப்புகள் ஋டுத்து , லபண்ைம் 
஋ண்கல஭ ஧னன்஧டுத்தழ நற்றும் ப௃டிலய நள஫ழக஭ில் தீர்நள஦ிக்க சழ஬ 
தசனல்஧ளடுகல஭ அலநக்க நள஫ழ எபே ஥ழகழ்தகவு யமங்கல்கள் 
கம்ப்பெட்டிங். 

1.5 குல஫஧ளடுகள்: 

 ஆ஧லபரன் ஆபளய்ச்சழ நளதழரிகள் கணித கணக்கவடுகள் 
ஈடு஧டுகழன்஫஦. ஋஦லய , இது ப௃ற்஫ழலும் உண்லநனள஦ நற்றும் 
ப௃டிதயடுத்தல் தசல்யளக்லக இது ஧ற்஫ழ சழ஫ப்஧ினல்பு அல்஬து 
உணர்ச்சழ அல்஬து ஧ண்பு அல்஬. இந்த அறுலய சழகழச்லச ஆபளய்ச்சழ 
ப௃க்கழன குல஫஧ளடு உள்஭து. 
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உைற்஧னிற்சழ 
1. அறுலய சழகழச்லச ஆபளய்ச்சழ கழலைக்க நளதழரிகள் னளலய? 

2. எபே ஧குப்஧ளய்வு நளதழரி ஋ன்஦? 

3. உபேயகப்஧டுத்துதல் நளதழரி ஋ன்஦? 

4. லை஦நழக் நளதழரி ஧ற்஫ழ தசளல்஬யள? 

5. நளன்லை களர்ல஬ள த௃ட்஧ம் ஧ற்஫ழ யியரிப௅ங்கள்? 

myF -II 
ல஥ர்லகளட்டு ஥ழப஬ளக்கம் சழக்கல் 

நளதழரிகள் சழக்கல் ஧னன்஧டுத்த கண்ை஫ழனவும் 

1. எபே LPP ஥ழல஬லநகல஭ சுபேக்கம் 

2. எபே LPP நள஫ழகள் கண்ை஫ழனவும் 

3. எபே LPP உள்஭ கட்டுப்஧ளடுகல஭ கண்ை஫ழனவும் 

4. LPP தகளள்க LPP நற்றும் தனளரிப்புப௃ல஫கள் 

஋டுத்துக்களட்டு-1 

 எபே ததளமழல் உபேப்஧டிலன ஋க்ஸ் உற்஧த்தழ தசய்ன இபண்டு 
த஧ளபேட்கல஭ ஋க்ஸ் நற்றும் எய் உற்஧த்தழ , எபே கு஫ழப்஧ிட்ை 
இனந்தழபம் 2.5 நணி ல஥பம் லயல஬ தசய்ன தகளண்டிபேக்கழ஫து நற்றும் 
கூடுத஬ளக எபே ஧ணினள஭ர் 3 நணி ல஥பம் லயல஬ தசய்ன லயண்டும். 
உபேப்஧டி Y உற்஧த்தழ , இனந்தழபம் 3.5 நணி லயல஬ லயண்டும் 
தகளண்டிபேக்கழ஫து நற்றும் கூடுத஬ளக workmen 2.5 நணி ல஥பம் 
லயல஬ தசய்ன லயண்டும். எபே யளபம் ததளமழற்சளல஬னில் இனந்தழபம் 
ல஥பம் 90 நணி ல஥பம் நற்றும் லகயில஦ ல஥பம் 85 நணி 
஧னன்஧டுத்தழக்தகளள்஭ ப௃டிப௅ம். எவ்தயளபே த஧ளபே஭ின் ஋க்ஸ் இ஬ள஧ 
எவ்தயளபே உபேப்஧டிலன Y Rs.175 அன்று Rs.130 நற்றும் அந்த உள்஭து. 
ப௃ழு கட்டுலப canbe யிட்டு யிற்஧ல஦ உற்஧த்தழ ஋ன்஫ளல் , யளபத்தழற்கு 
அதழக஧ட்ச ஬ள஧ம் சம்஧ளதழக்க உற்஧த்தழ இபேக்க லயண்டும் ஋ப்஧டி ஧஬ 
எவ்தயளபே த஧ளபே஭ின் கண்டு஧ிடிக்க. ஋ல்஧ி நளை஬ளக ஧ிபச்சல஦ 
தகளள்க. 

தீர்வு: 
஧டி 1: நள஫ழகள் யலபனல஫. 

யலக ஋க்ஸ் உற்஧த்தழ த஧ளபேட்கல஭ X1 = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக 
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யலக Y உற்஧த்தழ த஧ளபேட்கல஭ X2 = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக 

஧டி 2: கு஫ழக்லகளள் தசனல்஧ளடு. 

த஧ரிதளக்கு (தநளத்த இ஬ள஧ம்) Z = 130X1 + 175X2 

஧டி 3: கட்டுப்஧ளடுகள். 

2.5X1 + 3.5 X2 <= 90 

3X1 + 2.5X2 <= 85 

஧டி 4: அலசயம் - ஋தழர்நல஫த்தன்லநனின் கட்டுப்஧ளடுகள். 

X1> = 0; X2> = 0 

஧டி 5: ஧ிபச்சழல஦க்கு ப௃ழுலநனள஦ தீர்வு. 

லநக்ஸ் Z = 130 X1 + 175 X2 கட்டுப்஧ளடுகள் உட்஧ட்ைது  

2.5X1 + 3.5 X2 <= 90 

3X1 + 2.5X2 <= 85 

நற்றும், x1, x2> = 0 

Example 2: கழபளந புத்தசர் கலை ஧ளபம்஧ரினநளக எல்஬ழனள஦ தலபனில் 
நளட்டில஫ச்சழ நற்றும் தலப ஧ன்஫ழனில஫ச்சழ எபே க஬லயலன அதன் 
இல஫ச்சழ அ஭லய தசய்கழ஫து. தலபனில் நளட்டில஫ச்சழ 80 சதயிகழதம் 
இல஫ச்சழ நற்றும் 20 சதயதீம் தகளழுப்பு தகளண்டிபேக்கழ஫து , நற்றும் 
கலை கழல஬ள என்றுக்கு Rs.80 தச஬வுகள்; தலபனில் ஧ன்஫ழனில஫ச்சழ 68 
சதயிகழதம் இல஫ச்சழ நற்றும் 32 சதயதீம் தகளழுப்பு உள்஭து , நற்றும் 
கழல஬ள என்றுக்கு Rs.60 தச஬யளகும். ஋வ்ய஭வு இல஫ச்சழ எவ்தயளபே 
யலகனள஦ அதன் யில஬லன குல஫க்க லநலும் 25 க்கும் சதயிகழதம் 
இல஫ச்சழ அ஭லய தகளழுப்பு உள்஭ைக்கம் லயக்க யிபேம்஧ி஦ளல் 
இல஫ச்சழ அ஭லய எவ்தயளபே ஧வுண்ட் கலை ஧னன்஧டுத்த லயண்டும் ? 
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தீர்வு: 
஧டி 1: நள஫ழகள் யலபனல஫. 

தலபனில் நளட்டுக்க஫ழ X1 = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக தனளரிக்கப்஧ட்ைது 

தலபனில் ஧ன்஫ழனில஫ச்சழ X2 = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக 
தனளரிக்கப்஧ட்ைது 

஧டி 2: கு஫ழக்லகளள் தசனல்஧ளடு. 

குல஫த்தல் (தநளத்த தச஬வு) Z = 80X1 + 60X2 

஧டி 3: கட்டுப்஧ளடுகள். 

0.20X1 + 0.32 X2 <= 25 

X1 + X2 = 1 

஧டி 4: அலசயம் - ஋தழர்நல஫த்தன்லநனின் கட்டுப்஧ளடுகள். 

X1> = 0; X2> = 0 

஧டி 5: ஧ிபச்சழல஦க்கு ப௃ழுலநனள஦ தீர்வு. 

Min Z = 80X1 + 60X2 

கட்டுப்஧ளடுகள் உட்஧ட்ைது 

0.20X1 + 0.32 X2 <= 25 

X1 + X2 = 1 நற்றும் 

X1, x2> = 0 

஋டுத்துக்களட்டு-3 

ஃ஧ிபெச்சுபள கம்த஧஦ி ஧ண்லண உபம் இபண்டு யலகனள஦ , ஃ஧ிபெச்சுபள 
யமக்கநள஦ நற்றும் ஃ஧ிபெச்சுபள சழ஫ந்த உபேயளக்குகழ஫து. ஃ஧ிபெச்சுபள 
சழ஫ந்த 40% தசன஬ழல் த஧ளபேட்கள் நற்றும் 60% நந்த த஧ளபேட்கள் 
தகளண்டிபேக்கும் ஃ஧ிபெச்சுபள யமக்கநள஦ , 25% தசன஬ழல் த஧ளபேட்கள் 
நற்றும் 75% நந்த த஧ளபேட்கள் ஆ஦தளகும். கழைங்கு யசதழகள் 
தசனல்஧ளட்டு உட்த஧ளபேள்கல஭ 500 ைன்கள் நற்றும் நந்த 
உட்த஧ளபேட்க஭ின் 1200 ைன் சபக்கு அ஭வு , நற்றும் எபே week. Futura 
யமக்கநள஦ சந்லதனில் நற்஫ உபங்கள் எத்த நற்றும் ல஧ளட்டினளக 
ைன் $ 250 யில஬ ப௃ல஫ அயர்கள் ப௃ழுலநனளக ஥ழபம்஧ி உள்஭஦. 
இந்த யில஬னில் , ஥ழறுய஦ம் தனளரிக்கும் அல஦த்து ஃ஧ிபெச்சுபள 
யமக்கநள஦ யிற்஧ல஦ ஋ந்த சழபநம் இபேந்தது. ஃ஧ிபெச்சுபள சழ஫ந்த , 
஋஦ினும், அதன் யில஬ ஋ந்த தலைகள் உள்஭஦ , ஋஦லய ல஧ளட்டி 
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தகளண்டிபேக்கழ஫து, நற்றும். ஥ழச்சனநளக , யில஬ நீது சளர்ந்தழபேக்கழ஫து , 
நற்றும் கைந்த அனு஧யம் ப௄஬ம் ஥ழறுய஦த்தழன் யில஬ ஧ி (ைள஬ர்கள்) 
நற்றும் லதலய (டி) ஧ி = 600 உ஫வு இபேக்கழ஫து ஋ன்று 
தீர்நள஦ித்தழபேக்கழ஫து - ஃ஧ிபெச்சுபள யளபளந்தழப உற்஧த்தழ லயண்டும் டி 
஋த்தல஦ ைன் உபம் எவ்தயளபே யலக யபேயளய் அதழகரிக்க 
லயண்டும்? 

தீர்வு: 
஧டி 1: நள஫ழகள் யலபனல஫. 

X1 ஃ஧ிபெச்சுபள யமக்கநள஦ உற்஧த்தழ அ஭வு = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக  

ஃ஧ிபெச்சுபள சழ஫ந்த உற்஧த்தழ அ஭வு X2 = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக  

யபேயளய் = ஧ி ஋க்ஸ் டி 

஧ி = 600 - டி 

஧டி 2: கு஫ழக்லகளள் தசனல்஧ளடு. 

த஧ரிதளக்கு (யபேயளய்) Z = 250X1 + (600 - X2) X2 

஧டி 3: கட்டுப்஧ளடுகள். 

0.25X1 +0,4 X2 <= 500 

0.75X1 + 0.6X2 <= 200 

஧டி 4: இல்ல஬ - ஋தழர்நல஫த்தன்லநனின் கட்டுப்஧ளடுகள். 

X1> = 0, X2> = 0 

஧டி 5: ஧ிபச்சழல஦க்கு ப௃ழுலநனள஦ தீர்வு. 

லநக்ஸ் Z = 250 X1 + (600 - X2) X2 கட்டுப்஧ளடுகள் உட்஧ட்ைது  

0.25X1 +0,4 X2 <= 500 

0.75X1 + 0.6X2 <= 200 நற்றும்  

X1, x2> = 

஋டுத்துக்களட்டு-4 

 த஧ளபேட்கள் ப௄ன்று யலகனள஦ உற்஧த்தழ ஈடு஧ளடுள்஭யன் எபே 
உற்஧த்தழ ஥ழறுய஦ம்: 

 ஌, ஧ி நற்றும் சழ தழ  உற்஧த்தழ துல஫னின் உற்஧த்தழ , எவ்தயளபே 
஥ளளும், ல஧ளதுநள஦ அ஭வு கூறுகள் ஧ி நற்றும் சழ 30 ஧ிரிவுகள் , 25 
அ஬குக஭ின் 50 அ஬குகள் தசய்ன நட்டும் 100 ந஦ிதன்-நணி 
தனளரிப்புகள் த஧ளபேத்துயது தழ஦சரி கழலைக்கழன்஫஦ ஋ங்லக சட்ைசல஧ 
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துல஫னில் த஧ளபேட்கல஭ தழ஦சரி உற்஧த்தழ ஆப்டிலநசழங் ஧ிபச்சழல஦ 
஋தழர்தகளள்ளும் லந஬ளண்லந. ததளைர்ந்து கூடுதல் தகயல் est 
disponible. 

 
஥ழறுய஦ம் தனளரிப்பு நற்றும் த஧ளபேட்கள் ஧ி நற்றும் சழ 15 அ஬குகள் 
தநளத்தம் 20 அ஬குகள் த஧ளறுப்ல஧ற்பு தழ஦ப௃ம் யரிலசலன 
தகளண்டிபேக்கழ஫து தநளத்த இ஬ள஧த்லத அதழகரிக்க இவ்ய஭வு யபேைம் 
஋ல்஧ி நளதழரி இந்த ஧ிபச்சல஦ தகளள்க. 

தீர்வு: 

஧டி 1: நள஫ழகள் யலபனல஫. 

எபே யலக உற்஧த்தழ த஧ளபேட்க஭ின் X1 = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக  

யலக B உற்஧த்தழ த஧ளபேட்கல஭ X2 = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக  

யலக சழ உற்஧த்தழ த஧ளபேட்கல஭ X3 = தநளத்த ஋ண்ணிக்லக  

஧டி 2: கு஫ழக்லகளள் தசனல்஧ளடு. 

த஧ரிதளக்கு (தநளத்த இ஬ள஧ம்) Z = 12X1 + 20X2 + 45X2 

஧டி 3: கட்டுப்஧ளடுகள். 

0.8X1 + 1.7 X2 + 2.5 X3 <= 100 

X1 <= 50; X2 <= 25; X3 <= 30 

X1> = 20 

X2 + X3> = 15 

஧டி 4: அலசயம் - ஋தழர்நல஫த்தன்லநனின் கட்டுப்஧ளடுகள். 

X1> = 0; X2> = 0; X3> = 0 

஧டி 5: ஧ிபச்சழல஦க்கு ப௃ழுலநனள஦ தீர்வு. 

லநக்ஸ் Z = 12X1 + 20X2 + 45X2 கட்டுப்஧ளடுகள் உட்஧ட்ைது 

0.8X1 + 1.7 X2 + 2.5 X3 <= 100 

X1 <= 50X2 <= 25X3 <= 30X1> = 20X2 + X3> = 15 நற்றும் 

X1, x2, x3> = 0 
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யலபகல஬ ப௃ல஫ 

கற்஫ல் ல஥ளக்கங்கள் 

 இந்த அத்தழனளனம் ஧டித்த ஧ின்஦ர் நளணயர் ப௃டிப௅ம் இபேக்க 
லயண்டும். 

 அ எபே யலப஧ை தள஭ில் LPP ஋ன்஫ கட்டுப்஧ளடுகள் ப்஭ளட் 

 ஧ி யலப஧ை சளத்தழனநழல்஬ளத ஧குதழனில் கண்ை஫ழனவும் 

 சழ இப்஧குதழனில் ப௄ல஬னில் புள்஭ிகள் கண்ை஫ழனவும் 

 ஈ ல஥ளக்கம், தசனல்஧ளடு ப்஭ளட் 

 உ ஧ிபச்சழல஦லன உகந்த தீர்வு கண்டு஧ிடிக்கப௃டிகழ஫து 

அடிப்஧லை தசளற்கள் 

I. தீர்வு 

 ப௃டிவு நளறும் க஬ளச்சளபம் x; (஥ளன் = 1 ,2,3,) எபே த஧ளது 
ல஥ரினல் தசனல்தழட்ைநழைல் நளதழரி கட்டுப்஧ளடுகல஭ ல஥ர்லகளட்டு 
஥ழப஬ளக்கம் நளதழரி தீர்வு அ஫ழனப்஧டுகழ஫து தழபேப்தழ. 

II. சளத்தழனநள஦ தீர்வு 

 அவுட் தநளத்த கழலைக்க தீர்வு லநலும் ல஥ர்லகளட்டு ஥ழப஬ளக்கம் 
஧ிபச்சல஦ அல்஬ளத ஋தழர்நல஫த்தன்லநனின் கட்டுப்஧ளடுகள் 
பூர்த்தழதசய்ப௅ம் தீர்வு எபே சளத்தழனநள஦ தீர்வு ஋஦ 
அலமக்கப்஧டுகழ஫து. 

III. அடிப்஧லை தகயல் 

 ஧ி ததரினளத நீதப௃ள்஭ ஧ி சநன்஧ளடு எபே அடிப்஧லை தீர்வு 
அ஫ழனப்஧டுகழ஫து தீர்க்கும் பூஜ்னம் & சநநளக நள஫ழக஭ின் - லக 
ததரினளத உள்஭ எபேங்கலந சநன்஧ளடுகள் (஧ி லக) அலநப்பு (லக ஧ி) 
ப௄஬ம் எபே தீர்வு எபே தசட். ஋ந்த தீர்வு பூஜ்ஜழன நதழப்புகள் ஋டுத்து 
நள஫ழகல஭ அல்஬ளத அடிப்஧லை நள஫ழகள் & நீதப௃ள்஭ த஧பேம்஧ளலும் 
அடிப்஧லை ஋஦ அலமக்கப்஧டும்-அடிப்஧லை நள஫ழகள் , ஋ன்று 
அலமக்கப்஧டுகழன்஫஦ர் லகது உள்஭஦. 

ஈ. அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு  லநலும் அடிப்஧லை தீர்வு இது எபே 
த஧ளது ல஥ரினல் ஥ழப஬ளக்கம் ஧ிபச்சழல஦க்கு எபே சளத்தழனநள஦ தீர்வு 
எபே அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு ஋஦ அலமக்கப்஧டுகழ஫து.  

ததள உகப்பு சளத்தழனநள஦ தீர்வு 
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 Optimizes ஋ந்த அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு (அதளயது ; 
அதழகரிக்கும் அல்஬து குல஫க்கும்) ல஥ர்லகளட்டு ஥ழப஬ளக்கம் நளதழரி 
஌ற்஫ சளத்தழனநள஦ தீர்வு ஋஦ அலமக்கப்஧டும் எபே ல஥ரின ஥ழப஬ளக்கம் 
ப௃ல஫கள் ல஥ளக்கம் தசனல்஧ளடு  

VI. தசளல்பெரன் சவர்குல஬வுக்கு  அடிப்஧லை நள஫ழகள் என்று அல்஬து 
அதற்கு லநற்஧ட்ை பூஜ்ஜழனத்தழற்கு சநநளக இபேந்தளல் சவர்குல஬வுக்கு 
ல஧ளன்஫ சநன்஧ளடுகள் ப௃ல஫ எபே அடிப்஧லை தீர்வு ஋ன்று 
கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. 
 ஥ளன் ஥ளம் இதுயலப யியளதழக்கப்஧டும் ஋ன்று கபேத்துகல஭ 
ப௃ழுலநனளக ஥ீங்கள் அல஦யபேம் புரிந்து தகளள்஭ லயண்டும் 
஥ம்புகழல஫ன். 
஥ண்஧ர்கள், அது இப்ல஧ளது ஋டுத்துக்களட்டுகள் உதயிப௅ைன் ஥நது 
புரித஬ழல் கூடுதல் ல஥பம் உள்஭து. 

஋டுத்துக்களட்டு-1 யலப஧ை ஧ின்யபேம் LPP தீர்க்க 

தீர்வு: 
   ப௃தல் சநத்துயநழன்லந கட்டுப்஧ளடுகல஭ சநநளக இபேக்கும் 
஧ரிசவ஬ழக்க 

஥ளம் ஧ின்யபேம் ல஧ளல் கபேதழ அனுநதழக்கவும் 

அலத ல஧ளல் , X1 = 2  நற்றும் ப௄ன்஫ளயது சநன்஧ளடு ஥ளம் ஋டுக்க 
ப௃டினளது (0,3) நற்றும் (3,0) இந்த யலப஧ைத்தழல் ஧தழயள஦ ப௃டிப௅ம் 
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 லநலுள்஭ யலபப்஧ைத்லத த஧ளதுயள஦ ஧குதழனில் ஏ , ஌ , ஧ி 
நற்றும் சழ புள்஭ிகள் இலைலன உள்஭து , இந்த ஧குதழனில் 
சளத்தழனநழல்஬ளத ஧குதழ ஋஦ அலமக்கப்஧டுகழ஫து நற்றும் அங்கு அழுது 
உள்஭து 

ஏ (0 ,0), எபே (2 ,0), ஧ி (2 ,1) நற்றும் சழ (2 / 3 , 7 / 3) at ஋டுத்துக்களட்டு-2 
LPP ஧ின்யபேம் யலப஧ை தீர் 

தீர்வு: 
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 லநல஬ உள்஭ யலப஧ைத்தழல் அது சளத்தழனநழல்஬ளத ஧குதழனில் 
யபம்஧ற்஫து ஋ன்று கு஫ழப்஧ிட்ைளர், அங்கு அழுது தீர்வு யபம்஧ற்஫து  

ல஥ர்லகளட்டு ஥ழப஬ளக்கம்-சழம்ப்஭க்ஸ் ப௃ல஫ ல஥ளக்கங்கள் 

தபப்஧டுத்தப்஧ட்ை LPP தகளள்க  

 ஧ி நந்தநளக , உ஧ரி நற்றும் தசனற்லக நள஫ழக஭ின் ஧னன்஧டுத்த 
கண்ை஫ழனவும்  

சழ தீர்க்கும் ப௃ல஫ கண்ை஫ழனவும் 

ஈ ஆபம்஧ சழம்ப்஭க்ஸ் அட்ையலண தகளள்க 

உ எவ்தயளபே ப௃டிலயள லநலசகள் கணக்கழைவும் 

஋ஃப் ஥ழமல் தச஬வுகள் / இ஬ள஧ங்கல஭ கணக்கழைவும் 

஋டுத்துக்களட்டு-1 

LPP Z = 6x1 + 4x2 அதழகரிக்கழ஫து 

தலைகள் த஧ளபேள் 

2x1 + x2   390 
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3x1 + 3x2   810 

X2   20 

லநலும், x1, x2   0 

தீர்வு: 
 நந்தநள஦ நள஫ழகள் அ஫ழப௃கப்஧டுத்தழன , லநல஬ ஧ிபச்சல஦ , 
நளறுகழ஫து 

Z = 4x1 + 3x2 + 0S1 + 0S2 + 0S3 அதழகரிக்கவும் உட்஧ட்ைது 

2x1 + 3x2 + S1 = 150 

3x1 + 2x2 + S2 = 150 

X1 + x2 + S2 = 100 

, x1, x2, S1, S3   0 
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஋டுத்துக்களட்டு-2 

                 Z = 6x1 + 4x2 அதழகரிக்கவும்  

தலைகள் த஧ளபேள் 

  2x1 + x2   390 

   3x1 + 3x2   810 

   X2   20 

லநலும், x1, x2   0 

தீர்வு: 
 சநத்துயம் கட்டுப்஧ளடுகல஭ தகளண்டு சநத்துயநழன்லந 
கட்டுப்஧ளடுகல஭ நந்தநளக அ஫ழப௃கப்஧டுத்தழ நளற்றுக நள஫ழகள். 
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LPP உள்஭து 

லநக்ஸ். Z = 6x1 + 4x2 + 0.S1 + 0.S2 + 0.S3 உட்஧ட்ைது 

2x1 + x2 + S1 = 390  

3x1 + 3x2 + S2 = 810 

X2 + S3 = 200 

S2, x1, x2, S1, S3   0 
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 அல஦த்து Zj ப௃தல் - CJ   0, உகந்த தீர்வு ஋ட்ைப்஧டும் 

உகந்த தீர்வு உள்஭து 

X1 = 120 

x2 = 150 

அதழக஧ட்ச ஬ள஧ம் = 120 x 6 + 150 x 4 = Rs.1, 320 
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உதளபணம்: 3 

 சழம்ப்஭க்ஸ் ப௃ல஫ ப௄஬ம் ஧ின்யபேம் ல஥ரின ஥ழப஬ளக்கம் 
சழக்கல஬ தீர்க்கவும்.  

Z = 16x1 + 16x2 சழ஫ழதளக்கவும் உட்஧ட்ைது  

2x1 + 4x2   3 

3x1 + 2x2   4 

, x1, x2   0 

தீர்வு: 
 உ஧ரி ப௄஬ம் சநத்துயம் கட்டுப்஧ளடுகல஭ தகளண்டு 
சநத்துயநழன்லந கட்டுப்஧ளடுகல஭ நளற்று நற்றும்  தசனற்லக 
நள஫ழகள். 

LPP Z = 16 x1 + 16 x2 + 0.S1 + 0.S2 + MA1 + MA2 குல஫க்கழ஫து உட்஧ட்ைது 

2x1 + 4x2 - S1 + A1 = 3  

3x1 + 2x2 - S2 + A2 = 4 

, x1, x2,,, S1 S2, A1 A2   0 

 ஧ின்யபேம் அட்ையலண இபேந்து ஥ளம் ப௃டிக்க ப௃டிப௅ம் ஋ன்று 
அல஦த்து Zj - CJ   0. 

Min Z = 22 உைன் X1 = 5 / 4,; x2 = 1 / 8 
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உைற்஧னிற்சழ 
1) எபே சளத்தழனநழல்஬ளத ஧குதழனில் கு஫ழப்஧ிைவும். 

2) எபே சளத்தழனநள஦ தீர்வு யலபனறு 

3) எபே லதலயனற்஫ கட்டுப்஧ளடு ஋ன்஦ உள்஭து 

4) உகந்த தீர்வு யலபனறு 

5) சளத்தழனநள஦ தீர்வு நற்றும் அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு ஋ன்஦ 
யித்தழனளசம் உள்஭து 

6) ஧ின்யபேம் யலபனறு:  (எபே) அடிப்஧லை தீர்வு  (஧) அல்஬ளத 
சவர்குல஬வுக்கு தீர்வு (லகட்ச்) தீர்வு சவர்குல஬வுக்கு. 

(எபே) அடிப்஧லை தீர்வு  

7) யபம்஧ற்஫து தீர்வு யலபனறு 

8) எபே LPP இபண்டு யடியங்கள் ஋ன்஦? 

9) ல஧ளது சழம்ப்஭க்ஸ் ப௃ல஫ LPP யபம்஧ற்஫து தீர்வு ஋ன்று 
கு஫ழப்஧ிடுயதற்கு ஋ன்஦? 

10) அனுகூ஬த்தளல் ஋ன்஫ளல் ஋ன்஦? 
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11) ஋ப்஧டி எபே LPP உகந்த சழம்ப்஭க்ஸ் அட்ையலணனில் எபே நளற்று 
உகந்த தீர்வு அல்஬து இல்ல஬, கழலைத்தது ஋ன்஧லத கண்டு஧ிடிப்஧து? 

12) தசனற்லக நள஫ழகள் சம்஧ந்தப்஧ட்ை எபே LPP தீர்க்க 
஧னன்஧டுத்தப்஧டும் ப௃ல஫கள் ஋ன்஦? 

13) தசனற்லக நள஫ழ யலபனறு. 

14) எபே LPP எபே ல஧ள஬ழ உகந்த தீர்வு தகளண்டிபேக்கழ஫ளர்கள் ஋ன்று ? 

15) degeneracy ஋ன்஦ ஆகும்? 

16) யலப஧ை ததளைர்ந்து LPP தீர் 

17) ஧ின்யபேம் LPP யலப஧ை தீர் 

24. யலப஧ை ஧ின்யபேம் LPP தீர்க்கவும் 

25. சழம்ப்஭க்ஸ் ப௃ல஫லன ஧னன்஧டுத்தழ தீர்க்கவும் 

26. சழம்ப்஭க்ஸ் ப௃ல஫லன ஧னன்஧டுத்தழ தீர்க்கவும் 

27. சழம்ப்஭க்ஸ் ப௃ல஫லன ஧னன்஧டுத்தழ தீர்க்கவும்  
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அ஬கு-III 

ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் 

கற்஫ல் ல஥ளக்கங்கள் 

 இந்த அத்தழனளனம் ஧டித்த ஧ின்஦ர் நளணயர் ப௃டிப௅ம் இபேக்க 
லயண்டும் 

அ. எபே ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ தகளள்க 

஧ி ஧ிபச்சல஦ ஆபம்஧ அடிப்஧லை தீர்வு உபேயளக்கவும் நற்றும் 
degeneracy தீர்க்க 

சழ லநளடி ப௃ல஫லன ஧னன்஧டுத்தழ ஆபம்஧ அடிப்஧லை தீர்வு நழகவும்  
அனுகூ஬நள஦தளக  

ல஧ளக்குயபத்து நளதழரிகள் 

 அடிப்஧லை ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ FI ப௄஬நளக 1941 ல் 
உபேயளக்கப்஧ட்ைது Hitchaxic. ஋஦ினும் அது ஜளர்ஜ்ஸ் ஧ி ைளண்ட்றழக் 
ல஧ளக்குயபத்து models.Transportation நளதழரிகள் தீர்ப்஧தழல் ல஥ர்லகளட்டு 
஥ழப஬ளக்கம் கபேத்து ஧னன்஧டுத்தப்஧டும் அல்஬து சழக்கல்கல஭ 
ப௃தன்லநனளக உகந்த (சழ஫ந்த) ததளைர்புலைனதளக இபேக்கும் ல஧ளது , 

1951 இல் சழக்க஬ள஦ யணிக ஧ிபச்சழல஦க்கு எபே ஧தழல் ஋ன்று 
உகந்ததளகும் இன்னும் தீர்க்கப்஧ை ப௃டிப௅ம் இதழல் ஧ல்லயறு 
ததளமழற்சளல஬கள் அல்஬து தளயபங்கள் (சப்ல஭ லதளற்஫ம் ஋ன்று 
அலமக்கப்஧டுகழ஫து) உற்஧த்தழ எபே தனளரிப்பு கழைங்குகள் எபே ஋ண் 
(லதலய இைங்களுக்கு அலமக்கப்஧டுகழ஫து) தகளண்டு தசல்஬ ப௃டிப௅ம். 

 எபே ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ கு஫ழக்லகளள் உள்஭து: -  

ப௃ழுலநனளக யி஥ழலனளகம் தைங்கள் (தநளத்த யிற்஧ல஦னள஭ர்கள் , 

சழல்஬ல஫ யிற்஧ல஦னள஭ர்கள் , யி஥ழலனளகஸ்தர்கள் ல஧ளன்஫ ஧ல்லயறு 
ப௄஬ம் இறுதழ த௃கர்லயளபேக்கு உற்஧த்தழ ஥ழல஬னில் இபேந்து 
த஧ளபேட்கல஭ உைல் இனக்கம் உள்஭து cost.Whenever குல஫ந்த஧ட்ச 
சளத்தழனலந இனக்க உற்஧த்தழ தழ஫ன் கட்டுப்஧ளடுகளுக்குள் இ஬க்கு 
லதலயகல஭ பூர்த்தழ) , யிற்஧ல஦னில் ஬ள஧ம் அதழகரிக்கும் ஋஦லய 
ல஧ளக்குயபத்து தச஬லய குல஫ப்஧தற்கு எபே லதலய அங்லக உள்஭து. 
ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சழல஦கள் அல஦த்து ல஧ளன்஫ ஥ழகழ்வுக஭ில் 
஋ழுகழன்஫஦. இது , ஥ழறுய஦த்தழன் தனளரிப்பு தநளத்த ஥லைப௃ல஫னில் 
லதலய தழபேப்தழ ஋ன்று எவ்தயளபே லதலய இைங்களுக்கு எவ்தயளபே 
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சப்ல஭ இபேந்து தசல்஬ப்஧டுகழ஫து லயண்டும் ஋த்தல஦ எபே 
கு஫ழப்஧ிட்ை தனளரிப்பு அ஬குகள் அ஫ழகழல஫ளம் சழ஫ந்த லந஬ளண்லந 
உதயி யமங்கும் ப௃னல்கழ஫து , அலத ல஥பத்தழல் தநளத்த ல஧ளக்குயபத்து 
நணிக்கு தச஬வுகல஭ குல஫க்க உள்஭஦. 

ததளைக்க சளத்தழனநள஦ தீர்வுகள். 

 எபே ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ , ததளைக்க சளத்தழனநள஦ தீர்வு 
ப௃ல஫கள் ஧஬ உற்஧த்தழ தசய்னப௃டிப௅ம். த஧ளதுயளக ப௃ல஫கள் 
ப௄ன்று கவழ் யியளதழக்கப்஧ட்டுள்஭஦: 

1. யை லநற்கு ப௃ல஦ யிதழ ( NWC யிதழ) த஧னர் தன்ல஦ 
கு஫ழப்஧ிடுயதுல஧ளல், இந்த ஆட்சழனின் கவழ் , ப௃த஬ழல் லநல் இைது 
அல்஬து எவ்தயளபே தசல்஬ழன் யை லநற்கு ப௄ல஬னில் 
லதர்ந்ததடுக்கப்஧ட்ை உள்஭து. இது எபே ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சழல஦க்கு 
எபே ஆபம்஧ சளத்தழனநள஦ தீர்வு யமங்கும் ஋஭ின ப௃ல஫க஭ில் என்று 
உள்஭து. ததளைர்பு ஧டிகள் கவழ் உள்஭஦: 

஥ளன் ஧டி  ல஧ளக்குயபத்து அட்ையலணனில் உனர் இைது 
ப௄ல஬னில் க஬ம் லதர்வு தசய்னப்஧டும். ப௃டிந்தயலப இந்த தசல் ஧஬ 
அ஬குக஭ளக எதுக்க஬ளம். இந்த லதலய நற்றும் யி஥ழலனளக 
குல஫ந்தது நதழப்பு இபேக்கும். இந்த தசனல்ப௃ல஫ அல஦த்து அந்தந்த 
யரிலசகள் நற்றும் கட்ைங்க஭ின் தசய்னப்஧டுகழ஫து.  

 ஧டி இபண்ைளம்  ப௃தல் யரிலசனிலும் யி஥ழலனளக 
லசளர்வு஫ச்தசய்ப௅ம் ஧ி஫கு , 2 யது யரிலச நற்றும் IST ஥ழப஬ழல் IST 

உனிபணு தசங்குத்தளக கவலம தசல்஬. ஧ி஫கு நீண்டும் லநல஬ ஧டி 
ப௃த஬ளம் ஧டி III ப௃தல் ஥ழப஬ழல஦ லதலய லசளர்வு஫ச்தசய்ப௅ம் ஧ி஫கு , 

அதளயது உைன் ஥ையடிக்லக ; கழலைநட்ைநளக அடுத்த தசல்஬ழல் IInd 

஧த்தழனில் & IST row.Then லநல஬ ஧டி ஥ளன் நீண்டும் நீண்டும் ஧டி IV எபே 
தசல் = சப்ல஭ ஋ங்லக லதலய , ஧ி஫கு லநலும் எதுக்கவடு அடுத்த 
யரிலச அல்஬து அடுத்த ஧த்தழனில் தசல் என்஫ழல் தசய்னப்஧டுகழ஫து. 
கழலைக்கழன்஫ தநளத்த அ஭வு ப௃ழுலநனளக லதலயனள஦ ஧ல்லயறு 
தசல்கள், எதுக்கப்஧ட்ை யலப Thisprocedure ததளைர்ந்து உள்஭து. 

2. குல஫ந்த தச஬வு ப௃ல஫ ( LCM) அது கடுலநனளக யைலநற்கு 
ப௄ல஬னில் ஆட்சழனின் கவழ் தசய்ன லயண்டின ஌பள஭நள஦ கணக்கவடு 
குல஫க்கழ஫து இது எபே ல஥ப லசநழப்பு ப௃ல஫ உள்஭து.  ஧ின்யபேம் 
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யமழப௃ல஫கல஭ இந்த ப௃ல஫ ஈடு஧டுகழன்஫஦ர்:  ஥ளன் ஧டி 
ல஧ளக்குயபத்து அட்ையலணனில் அல஦த்து யரிலச நற்றும் ஧த்தழ 
நத்தழனில், நழக குல஫ந்த (குல஫ந்த஧ட்ச) ல஧ளக்குயபத்து தச஬வு அந்த 
தசல் லதர்ந்ததடுக்க.  

஧டிஇபண்ைளம் 

 சழ஫ழன தச஬வு த஦ிப்஧ட்ை அதளயது அல்஬ ஋ங்லக ; அலத சழ஫ழன 
தச஬வு நற்஫ தசல்கள் உள்஭஦ , இந்த சழ஫ழன யில஬ தகளண்ை ஋ந்த 
தசல் லதர்ந்ததடுக்க.  

஧டிIII 

 லநல஬ ஧டி லதர்ந்ததடுக்கப்஧ட்ை உனிபணு , அதழக஧ட்ச சளத்தழனம் 
அ஬குகள் எதுக்கப்஧ட்ைது. அந்த யரிலசனில் அல்஬து லதலய தழபேப்தழ 
அல்஬து யமங்கல் ப௃ற்஫ழலும் ஋ங்லக ஥ழபல் தயிர்த்தழடுங்கள். 

஧டிIV 

 அத஦ளல் த஧ற்று குல஫ந்த அட்ையலணலன , தநளத்த லதலய 
நற்றும் யமங்கல் ப௃ற்஫ழலும் யலப லநல஬ ஧டி஥ழல஬கல஭ தசய்ன. 

3. Vogel தளன் லதளபளன ப௃ல஫ (VAM) 

 இந்த ப௃ல஫ ததளைர்பு ஧டிகள் கவலம தகளடுக்க உள்஭஦: -  ஥ளன் 
஧டி 

அல஦த்து யரிலசகல஭ப௅ம் நற்றும் கட்ைங்க஭ின் தண்ைல஦ 
கணக்கழைவும். (அ஧பளதம் சழ஫ழன நற்றும் அடுத்த சழ஫ழன தச஬வு 
இலைலன லயறு஧ளடு உள்஭து) 

஧டிஇபண்ைளம் 

 அதழக஧ட்ச தண்ைல஦ யரிலச அல்஬து ஥ழபலுக்கும் 
லதர்ந்ததடுக்கவும். இந்த யரிலசனில் அல்஬து ஧த்தழனில் , குல஫ந்த 
தச஬வு தகளண்ை தசல் லதர்ந்ததடுக்க. இந்த குல஫ந்த தச஬வு தசல் 
அதழக஧ட்ச சளத்தழனம் அ஬குகள் (அ஭வு) எதுக்க஬ளம். 

கு஫ழப்புகள் 

 எபே லை த஧ளறுத்தயலப , குல஫ந்த தச஬வு தகளண்ை யரிலச / 
த஥டுயரிலசலன லதர்ந்ததடுக்க. குல஫ந்த஧ட்ச தச஬வுகள் 
ல஧ளன்஫யற்ல஫ கபேத்தழல் இல்஬ளநல் இது , இன்னும், எபே லை 
ததளைர்ந்தளல், அதழக஧ட்ச சளத்தழனம் ஧ணிகள் தகளண்ை யரிலச / 



26 

த஥டுயரிலசலன லதர்ந்ததடுக்க அல்஬து ஥ீங்கள் தயறுநல஦ எபே லை 
யிரனத்தழல் ஋ந்த யரிலச அல்஬து ஥ழபலுக்கும் லதர்வு தசய்ன஬ளம் 

஧டிIII 

 தசல் எதுக்கப்஧ட்ை ததளலக , லதலயலன அல்஬து யி஥ழலனளக 
குல஫க்கவும். 
஧டிIV 

 இபேயபேம் பூஜ்ன அகற்஫ இபேயபேம் ஋ன்஫ளல் யரிலச 
யி஥ழலனளக இபேந்தளல் ஥ழபல் லதலய ஋ன்஫ளல் அது பூஜ்ன அகற்஫ அது 
பூஜ்ன ஥ீக்க. 

஧டிV 

 நீண்டும் தண்ைல஦ கணிக்க நற்றும் அலத யமழப௃ல஫கல஭ 
நீண்டும். 
கு஫ழப்புகள் 

 இறுதழனில், சரி஧ளர்க்க ஋ன்று பூர்த்தழ தசல்க஭ின் ஋ண்ணிக்லக = 
஋ம் + N-1. நட்டுலந ஧ின் ஆபம்஧ தீர்வு சளத்தழனம் இபேக்க லயண்டும். 
பூர்த்தழ தசல்கள் <஋ம் + N ஋ன்஫ளல் - 1 , எபே கள஬ழனள஦ க஬த்தழல் எபே 
கு஫ழப்஧ிட்ை ப௃ல஫னில் பூர்த்தழ தசய்ன உள்஭து. 

தழபேத்தப்஧ட்ை யி஥ழலனளகம் (லநளடி) ப௃ல஫ 

 ஧ின்யபேம் எபே ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சழல஦ எபே சளத்தழனநள஦ 
தீர்வு ஋ன்஫ அனுகூ஬த்தளல் லசளதல஦ நளற்஫ம் யி஥ழலனளகம் (லநளடி) 
ப௃ல஫ ஈடு஧ட்டுள்஭ யமழப௃ல஫கள் இபேக்கழ஫து: -  ஥ளன் ஧டி லநல஬ 
யியளதழக்கப்஧ட்ை ப௄ன்று ப௃ல஫க஭ில் ஌லதனும் என்ல஫ 
஧னன்஧டுத்தழ, ஋ம் + N தகளண்டு, எபே ஆபம்஧ சளத்தழனநள஦ தீர்வு 
த஧ற்றுக்தகளள்஭ - 1 சுதந்தழபநள஦ ஥ழல஬னில் எதுக்கவடு. 

஧டிஇபண்ைளம் 

 சநன்஧ளடுகள் நீ஫ழனதற்களக இல்஬ளநல் நள஫ழக஭ின் எபே எபே 
தன்஦ிச்லசனள஦ நதழப்பு (பூஜ்னம்) அலநக்கவும். (஋ம் + N உள்஭஦ 
ப௃தல் - 1 ஆக்கழபநழப்பு தசல்கள், ஋ம் + N இபேக்கும் - 1 சநன்஧ளடுகள்). 

஧டி III 

 அதன் யளய்ப்பு தச஬வு ; எவ்தயளபே கள஬ழனளக தசல் , 

ப௃ன்ல஦ற்஫ம் கு஫ழனடீு அதளயது கணிக்க. இது ததளைர்புலைன யரிலச 
அல்஬து ஥ழபல் ஋ண் லசர்த்து நற்றும் அது இந்த தசல் உண்லநனள஦ 
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தச஬வு கமழப்஧தன் ப௄஬ம் கணக்கழைப்஧டுகழ஫து தகளண்டிபேக்கழ஫து.  
அல஦த்து தயற்று தசல்கள்> 0 யளய்ப்பு தச஬வு ஋ன்஫ளல் , தீர்வு, உகந்த 
உள்஭து. 

஧டி IV 

 தீர்வு உகந்த அதளயது அல்஬ ஋ங்லக ; ஥ளம் ஋தழர்நல஫ 
லநம்஧ளட்டு கு஫ழனடீு (யளய்ப்பு தச஬வு) உைன் தயற்று தசல்கள் , 

஋தழர்நல஫ யளய்ப்பு தச஬வு நழக த஧ரின நதழப்பு தகளண்ை தயற்று 
தசல்லதர்ந்ததடுக்க. 

஧டிV 

஧டி IV  

 லதர்வு கள஬ழனளக தசல் , எபே ப௄டின ஧ளலதலன யலபன - 
நற்றும் நளற்று ல஥ர்நல஫ (+) நற்றும் ஋தழர்நல஫ எதுக்க (-) 
அ஫ழகு஫ழகள் கள஬ழனளக தசல் நணிக்கு - ஧ளலதனின் ப௄ல஬னில் 
புள்஭ிகள் நீது த஧ளய். அதளயது யபேயிக்க யமழதசய்கழ஫து தசல் ; ஋ன்஫ 
஧டி லதர்வு IV எபே ல஥ர்நல஫ (+) லகதனழுத்தழை ப௃டிப௅ம். 

஧டிVI 

 எபே சரினள஦ தீர்லய அலைன இது யலப இந்த 
ப௃ல஫தசய்னவும். 
஋டுத்துக்களட்டு-1 

஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஆபம்஧ அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ 
தீர்வு கண்டு஧ிடிக்கவும் 

இ஬க்கு 

Destination 

      Origin  

sup

2 11 10 3 7 4

1 4 7 2 1 8

3 9 4 8 12 9

3 3 4 5 6 21

A B C D E ply

P

Q

R

Demand

 

஧ி஫ப்஧ிைம் 

தீர்வு: இங்லக லதலய = யமங்கல் = 21 ஋ன்஧தளல் , தகளடுக்கப்஧ட்ை 
சழக்கல஬ சந஥ழல஬னில் உள்஭து. யை லநற்கு ப௄ல஬னில் ஆட்சழ 
ததளைர்ந்து, ப௃த஬ழல் எதுக்கவடு தசல் (1 ,1) உபேயளக்கப்஧டுகழன்஫஦  
இங்லக ததளைர்புலைன லதலய நட்டுலந 3 ஆ஦ளல் ஥ளம் தசல் 
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அல஦த்து லதலயனள஦ 3 எதுக்க ப௃டிப௅ம் ப௃ன்ல஦றும் கழலைக்க 
தழ஫ல஦, 4 (1 ,1). இப்ல஧ளது தளயப ஧ி நீதப௃ள்஭ தழ஫ன் 1. destination எபே 
ப௃ழுலநனள஦ தழபேப்தழ உள்஭து. ஋஦லய ஥ளம் ததளைர்புலைன ஥ழபல் 
தசல்஬ ப௃டிப௅ம். 

இ஬க்கு 

Destination 

    Oorigin  

sup

11 10 3 7 1

4 7 2 1 8

9 4 8 12 9

3 4 5 6 21

B C D E ply

P

Q

R

Demand

 

Oorigin 

  ஥ளம் அந்த கு஫ழப்஧ிட்ை யிட்டு அழுது நீண்டும் இங்லக யை 
லநற்கு ப௄ல஬னில் தசல் ஆகும் (1 ,2) ததளைர்புலைன லதலய 3 
ஆ஦ளல் தளயப ஧ி தகளள்஭஭வு 1 , நட்டும் 1 தசல் (1 ,2) எதுக்கப்஧ட்ை 
அங்லக ஥ழற்கழ஫து. இப்ல஧ளது தளயப ஧ி தழ஫ல஦ தீர்ந்து யரிலச. 

இ஬க்கு 

Destination 

    Oorigin  

sup

4 7 2 1 8

9 4 8 12 9

2 4 5 6 21

B C D E ply

Q

R

Demand

 

 

 அலத யமழனில் இப்ல஧ளது லதலயனள஦ அல஦த்து 2 அழுது , 

அங்கு யை லநற்கு ப௄ல஬னில் தசல் (2 ,2) ததளைர்புலைன லதலய 2 
ஆகும் ஆ஦ளல் தளயப லக தழ஫ன் 8 தளன் தசல் (2 ,2) எதுக்கப்஧ட்ை஦. 
இப்ல஧ளது ஧ி அல஦த்து லதலய நழகவும் தழபேப்தழ ஥ழபல் ஧ி அமழக்க 
ப௃டிப௅ம். லக ஧ளக்கழ இபேக்கழன்஫஦ ப௃ன்ல஦றும் 6 உள்஭து.        
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இ஬க்கு 

Destination 

    Oorigin  

sup

7 2 1 6

4 8 12 9

4 5 6 21

C D E ply

Q

R

Demand

 

 தற்ல஧ளது யை லநற்கு ப௄ல஬னில் உள்஭ தசல் (2 ,3) 
ததளைர்புலைன லதலய 4 உள்஭து ஆ஦ளல் தளயப லக தழ஫ன் 6 , அங்கு 
அழுது லதலயனள஦ அல஦த்து 4 தசல் (2 ,3) எதுக்கப்஧ட்ை஦. இப்ல஧ளது 
சழ அல஦த்து லதலய தழபேப்தழ ஋஦லய ஥ழபல஬ சழ ப௃டிப௅ம் ஥ீக்க 
லயண்டும். லக ஧ளக்கழ இபேக்கழன்஫஦ ப௃ன்ல஦றும் 2 இபேக்கழ஫து.       

இ஬க்கு 

Destination 

    Oorigin

  

sup

2 1 2

8 12 9

5 6 21

C D E ply

Q

R

Demand

 

 

 இப்ல஧ளது அழுது நட்டும் இபண்டு தசல் (2 ,4) எதுக்கப்஧ட்ை 
லயண்டும், அங்லக யை லநற்கு ப௄ல஬னில் தசல் உள்஭து (2 ,4) 
ததளைர்புலைன லதலய 5 ஆ஦ளல் தளயப லக தழ஫ன் 2 ஆகும். 
இப்ல஧ளது டி லதலய 3 , அங்கு 2 யது அழுது யரிலச அமழக்க ப௃டிப௅ம். 
டி ஧ளக்கழ இபேக்கழன்஫஦ ப௃ன்ல஦றும் 3 உள்஭து. 

இ஬க்கு 

Destination 

    Oorigin  

sup

8 12 9

3 6 21

D E ply

R

Demand

 

 தசல் (3 ,4) யை லநற்கு ப௄ல஬னில் ஥ழல஬னில் தளன் , இங்லக 
ததளைர்புலைன லதலய 3 உள்஭து ஆ஦ளல் ப௄ன்று அல஦த்து தசல் 
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(2,4) எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம் ப௃ன்ல஦றும் தளயப தழ஫ல஦ , 9 ஆகும்.  

இ஬க்கு 

Destination 

    Origin  

sup

12 6

6 21

E ply

R

Demand

 

஧ி஫ப்஧ிைம் 

 இப்ல஧ளது அதற்கள஦ லதலய 6 உள்஭து நற்றும் லதலய ப௃ழு 
ப௃ன்ல஦றும் லநலும் 6. there லதலய தழபேப்தழ இபேக்கும்.  

IBFS= 2 3 +11 1 + 4 2 7 4 2 2 8 3 12 6           = Rs153 உள்஭து 

஋டுத்துக்களட்டு-2 

 குல஫ந்த தச஬வு ப௃ல஫ ப௄஬ம் ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து 
சழக்கல் ஆபம்஧ அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு கண்டு஧ிடிக்கவும்  
லயண்டும் 
To 

      From  

sup

1 2 1 4 30

3 3 2 1 50

4 2 5 9 20

20 40 30 10 100

ply

Demand

 

யபம்பு 

தீர்வு: இங்லக லதலய ஋ன்஧தளல் = யமங்கல் = 100 , தகளடுக்கப்஧ட்ை 
சழக்கல஬ சநச்சவர் transpor tation லநல஬ அட்ையலண குல஫ந்த஧ட்ச 
யில஬ தசல்கள் problem.In (1,1), (1 ,3) நற்றும் (2 ,4) உள்஭து இங்லக 
என்றுக்கும் லநற்஧ட்ை குல஫ந்த஧ட்ச. தச஬வு தசல்கள் கழலைக்க 
உள்஭஦, ஋஦லய ஥ளம் தன்஦ிச்லசனளக எதுக்கவடு குல஫ந்த஧ட்ச யில஬ 
தசல் ஋ந்த எபே ஋டுத்து தகளள்஭஬ளம். இங்லக ஥ளம் தசல் (1 ,1) 
லதர்ந்ததடுக்க ப௃டிப௅ம். ததளைர்புலைன லதலய 20 ஆ஦ளல் இன்னும் 
30 உள்஭து. ஋஦லய ப௃ழு 20 தசல் (1 ,1) எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம். 
இப்ல஧ளது லதலய ஋஦லய ஥ளம் ஥ழபல஬ ஥ீக்க ப௃டிப௅ம் தழபேப்தழ.  
To 
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      From  

sup

2 1 4 10

3 2 1 50

2 5 9 20

40 30 10

ply

Demand

 

யபம்பு 

 லநல஬ உள்஭ அட்ையலணனில் இபண்டு குல஫ந்த஧ட்ச யில஬ 
அதளயது கழலைக்க தசல்கள் (1 , 3) நற்றும் (2 , 4) அங்கு உள்஭஦. ஥ளம் 
(1, 3) தன்஦ிச்லசனளக லதர்வு அனுநதழக்கவும். ததளைர்புலைன லதலய 
30 ஆ஦ளல் இன்னும் 10 உள்஭து. ஋஦லய இன்னும் 10 20 தசல் (1 , 3) 
எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம் ப௃ழு தசல் (1 , 3) எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம். 
இப்ல஧ளது லதலய தழபேப்தழ இல்ல஬ ஋஦லய ஥ளங்கள் தீர்ந்து 
யரிலசலன ஥ீக்க ப௃டினளது. 
To 

      From  

sup

3 2 1 50

2 5 9 20

30 30 10

ply

Demand

 

 லநல஬ உள்஭ அட்ையலணனில் , குல஫ந்த஧ட்ச யில஬ தசல் 
யபம்பு (2 4). ததளைர்புலைன லதலய 10 தளன் ஆ஦ளல் கழலைப்஧து 50 
ஆகும், ஋஦லய அல஦த்து 10 (2 4) தசல் எதுக்கப்஧ட்ை இபேக்க 
ப௃டிப௅ம் 
To 

      From  

sup

3 2 40

2 5 20

30 30

ply

Demand

 

 லநல஬ உள்஭ அட்ையலணனில் இபண்டு குல஫ந்த஧ட்ச யில஬ 
அதளயது கழலைக்க தசல்கள் (2 , 3) நற்றும் (3 , 2) அங்கு உள்஭஦. ஥ளம் 
(2, 3) தன்஦ிச்லசனளக லதர்வு அனுநதழக்கவும். ததளைர்புலைன லதலய 
30 ஆ஦ளல் இன்னும் 40 உள்஭து. ஋஦லய அல஦த்து 30 தசல் (2 , 3) 
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எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம். இப்ல஧ளது லதலய ஥ளம் தீர்ந்து ஥ழபல஬ ஥ீக்க 
ப௃டிப௅ம் ஋஦லய தழபேப்தழ.  
To 

      From  

sup

3 10

2 20

30

ply

Demand

 

 

 இப்ல஧ளது தசல் (3 , 2) இங்லக லதலய 30 ஆ஦ளல் 
கழலைக்கும், குல஫ந்த தச஬வு தகளண்ை ஥ளம் அந்த தசல் அல஦த்து 20 
எதுக்கழ 20. let உள்஭து. இல்ல஬ தீர்ந்து யரிலசனில் ப௃ன்ல஦றும் 
அமழக்க ப௃டிப௅ம். 
To 

      From  

sup

3 10

10

ply

Demand

 

 இங்லக லதலய நற்றும் யி஥ழலனளக அல஦த்து 10 அழுது 
஧ன஦ில்ல஬ சநநளக எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம். 

இப்ல஧ளது IBFS =1 20 1 10 3 20 2 20 1 10 2 20           =Rs 180 உள்஭து 

உதளபணம்: 3 

 Vogles ப௃ல஫ ப௄஬ம் ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஆபம்஧ 
அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு (VAM) கண்டு஧ிடிக்கவும் 
Destination 

      Origin  

sup

11 13 17 14 250

16 18 14 10 300

21 24 13 10 400

200 225 275 250

A B C D ply

P

Q

R

Demand
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தீர்வு: இங்லக லதலய = சப்ல஭ = 950 , அங்கு அழுது சவபள஦ 
ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் 

 லநல஬ உள்஭ அட்ையலணனில் , ஥ளம் எவ்தயளபே யரிலச 
அல்஬து ஥ழபல் அலத குல஫ந்த஧ட்ச நதழப்ல஧ யிை சற்று அதழகநளக 
தகளண்டு குல஫ந்த஧ட்ச நதழப்ல஧ கமழப்஧தன் ப௄஬ம் தண்ைல஦ 
நதழப்ல஧ கணக்கழடும் அனுநதழக்க. த஧஦ளல்டி நதழப்பு நத்தழனில் 
நழகப்த஧ரின அதழக஧ட்ச தண்ைல஦ நதழப்பு இங்லக 5 , தளன் ததரிவு 
தசய்ன ப௃டிப௅ம். ஆ஦ளல் இங்லக இபண்டு 5 கழலைக்க உள்஭து. ஥ளம் 
தன்஦ிச்லசனளக ஋ந்த எபே லதர்வு அனுநதழக்கவும் ; ப௃தல் ஥ழப஬ழல஦ 
லதர்வு ப௃டிப௅ம் ஋ன்று. ப௃தல் ஥ழப஬ழல஦ குல஫ந்த஧ட்ச யில஬ 
தசல்஬ழலும் (1,1) இங்கு ததளைர்புலைன லதலய 200 ஆ஦ளல் அல஦த்து 
200 குல஫ந்த஧ட்ச யில஬ தசல் (1 ,1) எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம் 
ப௃ன்ல஦றும் கழலைக்க 250. there உள்஭து. தீர்ந்து த஥டுயரிலச 
஥ீக்கப்஧ட்ைது லயண்டும். நீண்டும் தண்ைல஦ ஧ின்யபேநளறு 
கணக்கழைப்஧டுகழ஫து லயண்டும் 
 

 

13 17 14 50 1

18 14 10 300 4

24 13 10 400 3

225 275 250

5 1 0

B C D SUPPLY

DEMAND

 

 இங்லக அதழக஧ட்ச தண்ைல஦ நதழப்பு 5 and ததளைர்புலைன 
குல஫ந்த஧ட்ச யில஬ தசல் ஆகும் (2 ,1). லதலய 225 நற்றும் கழலைக்க 
50 ஆகும் , அல஦த்து 50 எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம். நற்றும் தீர்ந்து 
யரிலசனில் ஥ீக்கப்஧டும் 

 
18 14 10 300 4

24 13 10 400 3

175 275 250

6 1 0

B C D SUPPLY

DEMAND

 

 

  



34 

 இங்லக அதழக஧ட்ச தண்ைல஦ நதழப்பு 6 and ததளைர்புலைன 
குல஫ந்த஧ட்ச யில஬ தசல் ஆகும் (2 ,2). லதலய , 175 நற்றும் கழலைக்க 
300 ஆகும் all 175 எதுக்கப்஧ட்ை ப௃டிப௅ம். நற்றும் தீர்ந்து ஥ழபல் 
஥ீக்கப்஧டும் 

 
14 10 125 4

13 10 400 3

275 250

1 0

C D SUPPLY

DEMAND

 

` ஥ளம் அலத தசனல்ப௃ல஫ நீண்டும் இபேந்தளல் ஧ின்யபேம் 
அட்ையலணகள் த஧஫ லயண்டும் 

13 10 400

275 125

C D SUPPLY

DEMAND

 

 லநல஬ உள்஭ அட்ையலணனில் , ததளைர்ந்து ஥ளம் ஧ின்யபேம் 
அட்ையலண ஋டுக்க ப௃டினளது 

 
13 275

275

C D SUPPLY

DEMAND

 

 இறுதழ எதுக்கவடு , தசல் (ஆக்ஸ்ல஬ட் நற்று 3 ,3) லயக்க 
லயண்டும் 

அங்குஅழுதுIBFS உள்஭஦ 

11 200 13 50 18 175 10 125 13 275 10 125           =Rs 12075 

உகந்த தீர்வு கண்ை஫ழயது: 

 தழபேத்தப்஧ட்ை யி஥ழலனளகம் (லநளடி) ப௃ல஫  ஧ின்யபேம் எபே 
ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சழல஦ எபே சளத்தழனநள஦ தீர்வு ஋ன்஫ 
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அனுகூ஬த்தளல் லசளதல஦ நளற்஫ம் யி஥ழலனளகம் (லநளடி) ப௃ல஫ 
ஈடு஧ட்டுள்஭ யமழப௃ல஫கள் இபேக்கழ஫து: -  ஥ளன் ஧டி  லநல஬ 
யியளதழக்கப்஧ட்ை ப௄ன்று ப௃ல஫க஭ில் ஌லதனும் என்ல஫ 
஧னன்஧டுத்தழ, ஋ம் + N தகளண்டு, எபே ஆபம்஧ சளத்தழனநள஦ தீர்வு 
த஧ற்றுக்தகளள்஭ - 1 சுதந்தழபநள஦ ஥ழல஬னில் எதுக்கவடு.  

஧டி இபண்ைளம் 

 சநன்஧ளடுகள் நீ஫ழனதற்களக இல்஬ளநல் நள஫ழக஭ின் எபே எபே  
தன்஦ிச்லசனள஦ நதழப்பு அலநக்கவும். (஋ம் + N அங்லக இபேக்கழ஫து 
ப௃தல் -  1 1 சநன்஧ளடுகள்) - ஆக்கழபநழத்த தசல்கள் , ஋ம் + N அங்லக 
இபேக்கும். 

஧டி III 

 அதன் யளய்ப்பு தச஬வு ; எவ்தயளபே கள஬ழனளக தசல் , 

ப௃ன்ல஦ற்஫ம் கு஫ழனடீு அதளயது கணிக்க. இந்த லசர்ப்஧தன் ப௄஬ம் 
கணக்கழைப்஧டுகழ஫து தகளண்டிபேக்கழ஫து . 
 ததளைர்புலைன யரிலச அல்஬து ஥ழபல் ஋ண் நற்றும் அது இந்த 
தசல் உண்லநனள஦ தச஬வு கமழக்கழன்஫. அல஦த்து தயற்று தசல்கள் > 
0 யளய்ப்பு தச஬வு ஋ன்஫ளல், தீர்வு, உகந்த உள்஭து. 

஧டி IV 

 தீர்வு உகந்த அதளயது அல்஬ ஋ங்லக ; ஥ளம் ஋தழர்நல஫ 
லநம்஧ளட்டு கு஫ழனடீு (யளய்ப்பு தச஬வு) உைன் தயற்று தசல்கள் , 

஋தழர்நல஫ யளய்ப்பு தச஬வு நழக த஧ரின நதழப்பு தகளண்ை தயற்று 
தசல் லதர்ந்ததடுக்க. 

஧டி V 

஧டி IV லதர்வு கள஬ழனளக தசல் , எபே ப௄டின ஧ளலதலன யலபன - 
நற்றும் நளற்று ல஥ர்நல஫ (+) நற்றும் ஋தழர்நல஫ எதுக்க (-) 
அ஫ழகு஫ழகள் கள஬ழனளக தசல் நணிக்கு - ஧ளலதனின் ப௄ல஬னில் 
புள்஭ிகள் நீது த஧ளய். அதளயது யபேயிக்க யமழதசய்கழ஫து தசல் ; ஋ன்஫ 
஧டி லதர்வு IV எபே ல஥ர்நல஫ (+) லகதனழுத்தழை ப௃டிப௅ம். 

஧டி VI 

 எபே சரினள஦ தீர்லய அலைன இது யலப இந்த ப௃ல஫ 
தசய்னவும். 
கு஫ழப்புகள் லநல்கல்஬ளக ப௃ல஫ நற்றும் லநளடி ஆகழன இபேயபேம் 
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அணுகுப௃ல஫னில் நளறு஧ட்டிபேக்க ஆ஦ளல் அலத உகந்த தீர்லய 
யமங்கும். அதளயது ; இபேயபேம் குல஫ந்த கப்஧ல் தச஬வுகல஭ 
தகளண்ை தீர்வு (ல஧ளக்குயபத்து சழக்கலுக்கு) தகளடுக்க 

Example4: vogles ப௃ல஫ ப௄஬ம் ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஆபம்஧ 
அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு (VAM) கண்டு஧ிடி 

இ஬க்கு 

Destination 

      Origin  

7 3 2 2

2 1 3 3

3 4 6 5

4 1 5

A B C SUPPLY

P

Q

R

Demand

 

஧ி஫ப்஧ிைம் 

தீர்வு: இங்லக லதலய = சப்ல஭ = 10 , அங்கு அழுது சவபள஦ 
ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் 

 ஥ளம் IBFS இபேந்தளல் VAM ஧னன்஧டுத்துயதன் ப௄஬ம் ஥ளம் 
஧ின்யபேம் அட்ையலண ஋டுக்க ப௃டினளது  

                       

7 

3 2 

(2) 

2 1 

(1) 

3 

(2) 

3 

(4) 

4 

 

6 

(1) 

 அங்கு அழுது ஆபம்஧ அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு =

2 2 1 1 3 2 3 4 6 1         = 29  உள்஭து 

அனுகூ஬த்தளல் ஧ளகங்கள் 

ப௃த஬ழல் ஥ளம் ஋ம் + N-1 அடிப்஧லை தசல்கள் = ஋ண் = 5 களலசளல஬  
அனுநதழக்க 

 (இங்கு ஥ழபல் ஋ம் யரிலச நற்றும் N-= ஋ண் = ஋ண்) 

 ஧ிபச்சல஦ அல்஬ளத degeneracy உள்஭து இபேக்கழன்஫஦ அழுது  

(஥ளன்) அல஦த்து அடிப்஧லை தசல்கள் ij i jC u v   (எதுக்கவடுகள் 
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தசய்னப்஧டுகழன்஫஦ அங்கு தசல் அடிப்஧லை தசல் ஋ன்று  
அலமக்கப்஧டுகழ஫து) எபே அ஫ழன  

               

1 3

2 2

2 3

3 1

3 3

2

1

3

3

6

u v

u v

u v

u v

u v

 

 

 

 

 

                     

            3 0v    ஥ளம் ஧ின்யபேம் நதழப்புகல஭ த஧஫஬ளம் அழுது 
஧ன஦ில்ல஬ ஥ளம் 

                             

1

2

3

1

2

3

2

3

6

3

2

0

u

u

u

v

v

v







 

 



 

 (ii) அல஦த்து அல்஬ளத அடிப்஧லை தசல்கள் ஥ளம் 

ததரிந்துதகளள்கழல஫஦  ij ij i jC u v     

                                        

 

 

 

 

11 1 1

12 1 2

21 2 1

32 3 2

7 7 (2 3) 8

3 3 (2 2) 3

2 2 (3 3) 2

4 4 (6 2) 0

0ij

u v

u v

u v

u v

here all

       

       

       

       

 

 

    இந்த தற்ல஧ளலதன அட்ையலண உகந்த அங்லக அழுது நழகவும் 
உகந்த தீர்வு = பை 29 உள்஭து 

Example5: 
 Vogles ப௃ல஫ ( VAM) ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஆபம்஧ 
அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு கண்டு஧ிடிக்கவும் நற்றும் உகந்த தீர்வு 
களண஬ளம் 

இ஬க்கு 

Destination 
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      Origin  

4 1 2 6 9 100

6 4 3 5 7 120

5 2 6 4 8 120

40 50 70 90 90

A B C D E SUPPLY

P

Q

R

Demand

 

       ஧ி஫ப்஧ிைம் 

தீர்வு: இங்கு லதலய = சப்ல஭ = 340, அங்கு அழுது சவபள஦ 
ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஥ளம் IBFS இபேந்தளல் VAM ஧னன்஧டுத்துயதன் 
ப௄஬ம் ஥ளம் ஧ின்யபேம் அட்ையலண ஋டுக்க ப௃டினளது. 
                    

4 1 

(50) 

2 

(50) 

6 9 

6 

(10) 

4 3 

(20) 

5 7 

(90) 

5 

(30) 

2 

 

6 4 

(90) 

8 

 

 அங்கு அழுது ஆபம்஧ அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு உள்஭து  

1 50 2 50 6 10 3 20 7 90 5 30 4 90             = Rs 1410 

அனுகூ஬த்தளல் ப௃டிவு 

ப௃த஬ழல் ஥ளம் ஋ம் + N-1 அடிப்஧லை தசல்கள் = ஋ண் = 7 களலசளல஬  
அனுநதழக்க 

 (இங்கு ஥ழப஬ழன் ஋ம் யரிலச நற்றும் N-= ஋ண் = ஋ண்) 
 ஧ிபச்சல஦ அல்஬ளத சந ஆற்஫ல் உள்஭து அங்கு அழுது  

(஥ளன்) அல஦த்து அடிப்஧லை தசல்கள் (எதுக்கவடுகள் 
தசய்னப்஧டுகழன்஫஦ அங்கு தசல் அடிப்஧லை தசல் ஋ன்று 
அலமக்கப்஧டுகழ஫து) எபே அ஫ழன 

 



39 

                                        

1 2

1 3

2 1

2 3

2 5

3 1

3 4

1

2

6

3

7

5

4

u v

u v

u v

u v

u v

u v

u v

 

 

 

 

 

 

 

 

஥ளம் ஧ின்யபேம் நதழப்புகல஭ த஧஫஬ளம் அழுது ஧ன஦ில்ல஬ ஥ளம்   

2 0u   

                                    

1

2

3

1

2

3

4

5

1

0

1

6

2

3

5

7

u

u

u

v

v

v

v

v

 



 











 

II) அல஦த்து அல்஬ளத அடிப்஧லை தசல்கள் ஥ளம் லதடிப்஧ளர்க்கழல஫ன்  

 ij ij i jC u v     

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

11 1 1

14 1 4

15 1 5

22 2 2

24 2 4

32 3 2

33 3 3

35 3 5

4 4 ( 1 6) 1

6 6 ( 1 5) 2

9 9 ( 1 7) 3

4 4 (0 2) 2

5 5 (0 5) 0

2 2 ( 1 2) 1

6 6 ( 1 3) 4

8 8 ( 1 7) 2

0ij

u v

u v

u v

u v

u v

u v

u v

u v

here all

not

          

        

        

       

       

        

        

        

 
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 இந்த தற்ல஧ளலதன அட்ையலண உகந்த அல்஬ அங்லக 
஥ழற்கழ஫து, இங்லக தசல் (1 , 1) தகளடுத்து- ve உள்஭து. ஥ளங்கள் 
அட்ையலண நறுசவபலநப்பு அந்த ததளைர்புலைன தசல் லதர்வு 
தசய்லயளம். ஥ளம் அடிப்஧லை தசல் ப௃ல஦கள் யமழனளக தசல் இபேந்து 
யல஭னம் (1 , 1) சந஥ழல஬ நற்றும் சுமற்சழ நளற்று லகதனழுத்தழை 
அல஦த்து ப௄ல஬னில் உள்஭ கு஫ழக்கப்஧ை லயண்டும் ஥ளம். ஋தழர்நல஫ 
ப௄ல஬னில் நத்தழனில் ஥ளம் உள்ல஭ளம் நற்றும்- ve ப௄ல஬க஭ிலும் 
லசர்க்க நற்றும் அல஦த்து + ve ப௃ல஦க஭ில் கமழத்தளல் குல஫ந்த஧ட்ச 
எதுக்கவடு ஋டுக்க லயண்டும். 
                     

4 

  (+)   

1 

(50) 

2 

(50) (-) 

6 9 

6 

(10) 

   (-) 

4 3 

(20)  (+) 

 

5 7 

(90) 

5 

(30) 

2 

 

6 4 

(90) 

8 

 இங்லக ஋தழர்நல஫ ப௄ல஬க஭ிலும் 10 நத்தழனில் அல஦த்து + ve 
ப௃ல஦களுைன் கூடின லசர்த்து நற்றும் அல஦த்து ஋தழர்நல஫ 
ப௃ல஦களுைன் கூடின கமழக்கப்஧டுகழ஫து இபேக்கும் குல஫ந்த஧ட்ச 
நதழப்பு, இந்த 10 உள்஭து. புதழன அட்ையலண உள்஭து அழுது              

4 

(10) 

1 

(50) 

2 

(40) 

6 9 

6 

 

4 3 

(30) 

5 7 

(90) 

5 

(30) 

2 

 

6 4 

(90) 

8 

 

நீண்டும் ஥ளம் ஧ளர்க்க இபேக்கழல஫ளம்  

1 அல஦த்து அடிப்஧லை தசல்கள் கண்டு஧ிடிக்கவும்   ij i jC u v   
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1 1

1 2

1 3

2 3

2 5

3 1

3 4

4

1

2

3

7

5

4

u v

u v

u v

u v

u v

u v

u v

 

 

 

 

 

 

 

 

஥ளம் 1 0u   ஧ின்யபேம் நதழப்புகல஭ த஧஫஬ளம் அங்கு ஥ளம்  

                                

1

2

3

1

2

3

4

5

0

1

1

4

1

2

3

6

u

u

u

v

v

v

v

v

















 

2       அல஦த்து அல்஬ளத அடிப்஧லை தசல்கள் ஥ளம் கண்டு஧ிடிக்க஬ளம்  

 ij ij i jC u v     

            

 

 

 

 

 

 

 

 

14 1 4

15 1 5

21 2 2

22 2 2

24 2 4

32 3 2

33 3 3

35 3 5

6 6 (0 3) 3

9 9 (0 6) 3

6 6 (1 4) 1

4 4 (1 1) 2

5 5 (1 3) 1

2 2 (1 1) 0

6 6 (1 2) 3

8 8 (1 6) 1

0ij

u v

u v

u v

u v

u v

u v

u v

u v

here all

       

       

       

       

       

       

       

       

 
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 ஋஦லய லநல஬ அட்ையலண உகந்த உள்஭து  

உகந்த தீர்வு உள்஭து = 

4 10 1 50 2 40 6 10 3 30 7 90 5 30 4 90               = Rs 1400 

 ல஧ளக்குயபத்து சந  ஥ளம் ஋ம் + அடிப்஧லை தசல் N-1 <஋ண் 
கழலைத்தளல் ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ , ஧ின்஦ர் ல஧ளக்குயபத்து 
஧ிபச்சல஦ சழலதந்த ஥ழல஬னில் உள்஭து. இது ஆபம்஧ கட்ைத்தழல் 
அல்஬து ப௃டிலயள ஋ன்஫ இலை஥ழல஬ கட்ைத்தழல் என்று ஥ைக்க 
இபேக்கழ஫து. இந்த தீர்க்க ஥ளம் அட்ையலணனில் கள஬ழனளக தசல்கள் 
எபே நழக சழ஫ழன அ஭வு அ஫ழப௃கப்஧டுத்த ப௃டிப௅ம்.  

Example6: 
 Vogles ப௃ல஫ ( VAM) ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஆபம்஧ 
அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு களண இது உகந்த தீர்வு கண்டு஧ிடிக்க  

 Destination 

      Oigin  

1 2 3 4

14 56 48 27 70

82 35 21 81 47

99 31 71 63 93

70 35 45 60 210

SUPPLY

P

Q

R

Demand

 

தீர்வு: இங்கு லதலய = சப்ல஭ = 210 , அங்கு அழுது சவபள஦ 
ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் 

 ஥ளம் IBFS இபேந்தளல் VAM ஧னன்஧டுத்தழ ஥ளம் ஧ின்யபேம் 
அட்ையலண ஋டுக்க ப௃டினளது                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 இங்லக ஆபம்஧ அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு உள்஭து  =

14 70 21 45 81 2 31 35 63 58 6826           

  

14 

(70) 

56 48 27 

82 35 21 

(45) 

81 

(2) 

99 31 

(35) 

71 63 

(58) 
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அனுகூ஬த்தளல் ப௃டிவு 

 ப௃த஬ழல் ஥ளம் ஋ம் + N-1 = 6 களலசளல஬ அனுநதழக்க  ஆ஦ளல் 
அடிப்஧லை தசல்க஭ின் ஋ண்ணிக்லக = 5  இங்லக ஋ம் + N-1 அங்கு 
஧ிபச்சல஦ அழுது அடிப்஧லை தசல்கள் , ஋ண்ணிக்லக சந ஥ழல஬னில் 
உள்஭து 

 ஥ளம் தசல் (1 ,4) ஋ன்று அ஫ழப௃க஧டுத்துகழல஫ன். ஋஦லய புதழன 
அட்ையலணலன நளறுகழ஫து          

 

 

 

 

 

 

 

 

 இப்ல஧ளது, ஋ம் + N-1 அடிப்஧லை தசல்கள் = ஋ண் = 6 , அங்கு 
அழுது இப்ல஧ளது அது அல்஬ளத சந ஆற்஫ல் உள்஭து  

1  அல஦த்து ij i jC u v  அடிப்஧லை தசல்கள் கண்டு஧ிடிக்கவும்  

                    

1 1

1 4

2 3

2 4

3 2

3 4

14

27

21

81

31

63

u v

u v

u v

u v

u v

u v

 

 

 

 

 

 

 

஥ளம் 2 0u  ஧ின்யபேம் நதழப்புகல஭ த஧஫஬ளம் அங்கு ஥ளம்  

14 

(70) 

56 48 27 

() 

82 35 21 

(45) 

81 

(2) 

99 31 

(35) 

71 63 

(58) 
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1

2

3

1

2

3

4

40

0

4

54

35

21

67

u

u

u

v

v

v

v

 



 









 

2 அல஦த்து அல்஬ளத அடிப்஧லை தசல்கள் ஥ளம் 

கண்டு஧ிடிக்க஬ளம்  ij ij i jC u v     

                      

 

 

 

 

 

 

12 1 2

13 1 3

21 2 1

24 2 4

31 3 1

33 3 3

56 56 ( 40 35) 61

48 48 ( 40 21) 67

82 82 (0 54) 28

81 81 (0 67) 14

99 99 ( 4 54) 49

71 71 ( 4 21) 54

0ij

u v

u v

u v

u v

u v

u v

here all

        

        

       

       

        

        

 

 

஋஦லய சரினள஦ தீர்வு  

14 70 27 35 2 21 45 31 33 63 60 6798

(27 0)

          


 

சந஥ழல஬னற்஫ ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் : 

 எபே ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ சப்ல஭ நற்றும் லதலய சநம் 
஋ன்஫ளல் சந஥ழல஬னற்஫ ஋ன்று கூ஫ப்஧டுகழ஫து.  இபண்டு சூமல்க஭ில் 
சளத்தழனம் உள்஭஦: -  I. யி஥ழலனளக <லதலய ஋ன்஫ளல் , எபே ல஧ள஬ழ 
யி஥ழலனளக நள஫ழ லதலய அலத சநநளக தசய்ன சநன்஧ளடு 
அ஫ழப௃கப்஧டுத்தப்஧ட்ைது. 

 II. லதலய <யி஥ழலனளக அதுல஧ள஬லய , எபே ல஧ள஬ழ லதலய நள஫ழ 
அ஫ழப௃கப்஧டுத்தப்஧ட்ைது 

 யி஥ழலனளக அலத சநநளக தசய்ன சநன்஧ளடு. 
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஋டுத்துக்களட்ைளக 7: vogles ப௃ல஫ ( VAM) ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து 
சழக்கல் ஆபம்஧ அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு லதை கூை உகந்த தீர்வு 
கண்டு஧ிடிக்க 

இ஬க்கு 

   

1 2 3 4

11 20 7 8 50

21 16 20 12 40

8 12 18 9 70

30 25 35 40

SUPPLY

P

Q

R

Demand

 

஧ி஫ப்஧ிைம் 

தீர்வு: இங்கு லதலய அது அழுது ஧ன஦ில்ல஬ யி஥ழலனளக 
ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ சந஥ழல஬னற்஫ உள்஭து.  இந்த ஧ிபச்சல஦ 
லதலய = 215 நற்றும் யி஥ழலனளக ஋ன்று சப்ல஭ = 195 , 20 குறுகழன 
ல஧ளகழ஫து, அழுது ஥ளம் பூஜ்ஜழனம் தச஬யில் ல஧ள஬ழ யரிலசனில் 
அ஫ழப௃கப்஧டுத்த அங்கு அனுநதழக்க. புதழன அட்ையலண உள்஭து  

6 1 9 3 

11 5 2 8 

10 12 4 7 

0 0 0 0 

 ஥ளம் IBFS இபேந்தளல் VAM ஧னன்஧டுத்தழ ஥ளம் ஧ின்யபேம் 
அட்ையலண ஋டுக்க ப௃டினளது  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6 

(65) 

1 

(5) 

9 3 

11 5 

(30) 

2 

(25) 

8 

10 12 4 

(25) 

7 

(45) 

0 

(20) 

0 0 0 
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IBFS is = 

6 65 1 5 5 30 2 25 4 25 7 45 0 20 1010Rs               

எதுக்கல் சழக்கல்கள் 

கற்஫ல் ல஥ளக்கங்கள் 

 இந்த அத்தழனளனத்லத ஧டித்த ஧ின்஦ர் நளணயர் ப௃டிப௅ம் 
இபேக்க லயண்டும் 

 ஌ எதுக்கவட்டு சழக்கல் ஧னன்஧டுத்த கண்ை஫ழனவும் 

 ஧ி எபே ஥ழல஬னள஦ எதுக்கவட்டு சழக்கல் தீர்க்கவும் 

 சழ சந஥ழல஬னற்஫ எதுக்கவட்டு சழக்கல் தீர்க்கவும் 

 டி யிநள஦ம் தழட்ைநழடும் ஧ிபச்சல஦ தகளள்க 

 உ சழ஫ப்பு எதுக்கவட்லை தீர்க்க ஧ிபச்சழல஦கல஭-஧னணிக்கும் 
யிற்஧ல஦னள஭ர் சழக்கல், ப௃டினளத ஧ணிகள்  

஋டுத்துக்களட்ைளக: 1: எபே ஥ழறுய஦ம் ஥ளன்கு தனளரிக்கழ஫து. இந்த 
஥ளன்கு த஧ளபேட்கள் ஋ந்த உற்஧த்தழ தழ஫ன் தகளண்ை ஥ளன்கு 
ஆ஧லபட்ைர்கள் அங்கு உள்஭஦. தசன஬ளக்க ல஥பம் ஆ஧லபட்ைர் இபேந்து 
ஆ஧லபட்ைர் யலப லயறு஧டுகழ஫து. ஥ழறுய஦ம் 8 நணி ல஥பம் எபே ஥ளள் 
஧தழவுகள் நற்றும் நதழன உணயிற்கு 30 ஥ழநழைங்கள் அனுநதழக்கழ஫து. 
஥ழநழைங்கள் நற்றும் தனளரிப்பு எவ்தயளபே ஬ள஧ம் தசன஬ளக்க ல஥பம் 
஧ின்யபேநளறு: 

   

 இனக்கு஧யர்களுக்கு உற்஧த்தழனில் உகந்த எதுக்கவட்லை 
கண்டு஧ிடிக்கவும். தீர்வு: ஥ழகப லயல஬ ல஥பம் எபே ஥ளளுக்கு 450 
஥ழநழைங்கள் உள்஭து. ஥ளன்கு ஆ஧லபட்ைர்கள் தனளரிக்கப்஧ட்ைது ஋ன்று 
த஧ளபேட்கல஭ ஋ண்ணிக்லக ஧க்கத்து அட்ையலணனில் 
தகளடுக்கப்஧ட்டுள்஭து. 
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 ததளைர்புலைன இ஬ள஧ம் த஧பேக்கழ , ஥ளம் கண்டு஧ிடிக்க ஧க்கத்து 
அணி த஧ற்றுக்தகளள்஭ ஬ள஧ம் அதழகரிக்கும். 

 

 கு஫ழப்஧ிட்ை அதழக஧ட்ச ஧ிபச்சல஦ எபே குல஫ந்த ஧ட்ச 
஧ிபச்சல஦ நளற்஫ ப௃டிப௅ம் 

 கமழப்஧தன் ப௄஬ம் நழகப்த஧ரின த஦ிநம் (அதளயது 450) 
தகளடுக்கப்஧ட்ை அட்ையலணனில் அல஦த்து கூறுகல஭ உபேயளக்க. 
அத஦ளல் த஧஫ப்஧ட்ை புதழன யில஬ அட்ையலண அட்ையலண 
தகளடுக்கப்஧ட்டுள்஭து. அட்ையலணனில் களட்ைப்஧ட்டுள்஭து ல஧ளல் 
யமக்கநள஦ ப௃ல஫னில் யளய்ப்பு தச஬வு அட்ையலண த஧஫ 
லங்லகரினன் ப௃ல஫ ஧டி 1 யிண்ணப்஧ிக்கவும். 

 அட்ையலணனில் களட்ைப்஧ட்டுள்஭து ல஧ளல் யமக்கநள஦ 
ப௃ல஫லன ஧னன்஧டுத்துயதன் ப௄஬ம் லநல஬ அட்ையலணனில் 
஧ணிகள் ஆக்கவும் 
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 ப௄ன்று ஧ணிகள் தசய்த ஧ின்஦ர் லநல஬ அட்ையலண 
களட்ைப்஧ட்டுள்஭஦ தீர்வு (ப௃தல்) உகந்த அல்஬. யமக்கம் ல஧ளல் 
ப௃ல஫ லநல஬ அட்ையலண ( seconed) களட்ைப்஧ட்டுள்஭஦ லகளடுகள் (= 
3) குல஫ந்த஧ட்ச ஋ண் பூஜ்னங்க஭ளல் கயர் ப௃ந்லதன 
யியளதழக்கப்஧ட்ைது. லகளடுகள் அல஦த்து தய஭ிப்஧டுத்தப்஧ட்ை 
கூறுகல஭ நத்தழனில் குல஫ந்த஧ட்ச கூறு (= 4) லதர்ந்ததடுத்து 
தழபேத்தப்஧ட்ை தச஬வு அணி உபேயளக்கவும். தன்ல஦ உட்஧ை 
எவ்தயளபே தய஭ிப்஧டுத்தப்஧ட்ை உறுப்பு இபேந்து 4 கமழ நற்றும் 
லகளடுகள் குறுக்குதயட்டில் உறுப்பு அலத லசர்க்க஬ளம். அத஦ளல் 
த஧஫ப்஧ட்ை எபே தழபேத்தப்஧ட்ை தச஬வு அட்ையலண ஧ின்யபேம் 
அட்ையலணனில் களண஬ளம்.  

 உதளபணம்: 3 அல஦த்து லயல஬கள் தசய்து தநளத்த ல஥பம் 
குல஫க்கப்஧டுகழ஫து ஧க்கத்து சந஥ழல஬னற்஫ லயல஬லன 
஧ிபச்சல஦லன தீர்க்க.  
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1 ஧டி. ஆ஧லபட்ைர்கள் ஋ண்ணிக்லக லயல஬கள் ஋ண்ணிக்லக சநநளக 
ப௃டினளது ஋ன்஧தளல் , எபே ல஧ள஬ழ லயல஬ 6 உபேயளக்கப்஧ட்ைது. 
ல஧ள஬ழ லயல஬ ஋ந்த ஆ஧லபட்ைர் உட்தகளள்஭ப்஧டுகழ஫து ல஥பம் 0 
உள்஭து. 

 

அந்த ஧த்தழனில் அல஦த்து ஋ண்கள் எவ்தயளபே கட்ைத்தழலும் சழ஫ழன 
஋ண் கமழ நற்றும் லகளடுகள் (யரிலச கமழத்தல் அலத ஋ண்கல஭ 
தகளடுக்க ஋஦லய அயசழனநழல்ல஬ ஋ன்று) குல஫ந்த஧ட்ச ஧஬ 
பூஜ்னங்க஭ளல் கயர். 
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 இத஦ளல் லநல் ஥ளன்கு லகளடுகள் சநநளக அல்஬ இது , 
அல஦த்து பூஜ்னங்க஭ளல் கயர் லதலய  ஧ணிகள் ஋ண்ணிக்லக. 
லநலும் அது அல஦த்து யரிலசகல஭ப௅ம் குல஫ந்தது எபே பூஜ்னம் 
நற்றும் 1 எபே யரி சூமப்஧ையில்ல஬ சழ஫ழன நதழப்பு உள்஭து ஋ன்று 
கு஫ழப்஧ிட்ைளர் இபேக்க஬ளம். 

 

 இப்ல஧ளது யரிகல஭ குல஫ந்த஧ட்ச ஋ண் ப௃டிப௅ம் ஧ணிகள் 
஋ண்ணிக்லக சநப்஧டுத்துகழ஫து  தசய்னப்஧டுகழ஫து. எபே சரினள஦ 
லயல஬லன இப்ல஧ளது இல்ல஬ இபண்டு லதர்ந்ததடுக்கப்஧ட்ை 
பூஜ்னங்க஭ளல் அலத ஧த்தழனில் அத஦ளல் எவ்தயளபே யரிலசனில் எபே 
பூஜ்னம் லதர்ந்ததடுப்஧தன் ப௄஬ம் உபேயளக்க ப௃டிப௅ம். ஋஦லய 
சரினள஦ லயல஬லன ல஧ளல் உள்஭து ததளைர்கழ஫து 



51 

.  

லயல஬ 4 ஆ஧லபட்ைர் 1, லயல஬ 1 ஆ஧லபட்ைர் 2 

ல஧ள஬ழ 6 ஆ஧லபட்ைர் 3, லயல஬ 5 ஆ஧லபட்ைர் 4 

லயல஬ 2 ஆ஧லபட்ைர் 5, லயல஬ 3 ஆ஧லபட்ைர் 6 

குல஫ந்த஧ட்ச ல஥பம் = 2 + 2 + 0 5 + 3 + 4 =16 

உதளபணம்: 3 

 எபே ப௃ல஫கள் த஧ள஫ழனள஭ர் ப௄ன்று லயல஬ லநனங்களுக்கு 
஥ளன்கு புதழன ப௃ல஫கள் எதுக்க லயண்டும். புதழன ப௃ல஫கள் 
எதுக்கங்கல஭ப௅ம் தனளரிப்புக஭ில் அதழகரிக்கும் நற்றும் அயர்கள் 
஧ின்யபேநளறு. எலப எபே ப௃ல஫ எபே லயல஬ தசன்ைர் எதுக்க 
ப௃டிப௅ம் ஋ன்஫ளல், உகந்த லயல஬லன தீர்நள஦ிக்க. 

                            

 கு஫ழப்஧ிட்ை அணி கூறுகள் புதழன ப௃ல஫கல஭ அ஫ழப௃கம் 
களபணநளக உற்஧த்தழ பெ஦ிட்டுகள் அதழகரிக்க ததளைர்புலைனது , ஋஦லய 
கு஫ழப்஧ிட்ை ஧ிபச்சல஦ அதழக஧ட்ச யலக உள்஭து. ஥ளம் , ப௃த஬ழல் , 
அணினில் அதழக஧ட்ச கூறு (அதளயது 38) நற்றும் எபே ல஧ள஬ழ லயல஬ 
தசன்ைர் V இபேந்து கு஫ழப்஧ிட்ை அணி எவ்தயளபே உறுப்பு கமழப்஧தன் 
ப௄஬ம் குல஫ந்த ஧ட்ச ஧ிபச்சல஦ அலத நளற்஫ ப௃டிப௅ம் , அதன் 
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஥ழப஬ழல் ஋ல்஬ள லயல஬கல஭ப௅ம் பூஜ்ன தச஬வுக஭ில் 
லசர்க்கப்஧ட்டுள்஭து , ஧ிபச்சல஦ சந஥ழல஬னற்஫ என்று உள்஭து 
இபேந்து. ஋஦லய கு஫ழப்஧ிட்ை ஧ிபச்சல஦ ஆகழ஫து: 
 

                            

 ல஧ள஬ழ ஥ழபல் யரிலசனில் கமழத்தல் ஧டி தனளரித்தல் , எவ்தயளபே 
யரிலசனிலும் எபே பூஜ்னம் யமங்குகழ஫து  லதலயனற்஫து. ஥ழபல் 
கமழத்தல், யரி, அடுத்தடுத்த தீர்வு யமழப௃ல஫கல஭ உள்஭ைக்கும் , ஋ண் 

நளற்஫ம், இபண்ைளயது , யரி-உள்஭ைக்கும் களலசளல஬ , ஧஬ நளற்஫ங்கள் 
நற்த஫ளபே சுற்று , நற்றும் எபே இறுதழ யரி-உள்஭ைக்கும் ஧ின்யபேம் 
உகந்த ஧ணிகள் தய஭ிப்஧டுத்த களலசளல஬. 

 ஥ழபல் கமழத்தல் நற்றும் இபேந்து 1 கமழப்஧தன் ப௄஬ம் தசய்தது 
க஬ளச்சளபம் 

 

 ஥ழபல் கமழத்தல் நற்றும் க஬ளச்சளபம் ப௃தல் பூஜ்ஜழனம்-
உள்஭ைக்கும் இபேந்து 1 கமழப்஧தன் ப௄஬ம் தசய்தது  



53 

 

 ஋டுத்துக்களட்ைளக 4 (஧னணிக்கும் யிற்஧ல஦னள஭ர் சழக்கல்). எபே 
஧னணிக்கும் யிற்஧ல஦னள஭ர் 5 ஥கபங்க஭ில் ஧ளர்க்க தகளண்டிபேக்கழ஫து. 
அயர், எபே கு஫ழப்஧ிட்ை ஥கபத்தழல் இபேந்து ததளைங்க ப௃ல஫ 
எவ்தயளபே ஥கபத்தழன் ஧ளர்க்க யிபேம்புகழ஫ளர் நற்றும் அயர்கள் த஦து 
ஆபம்஧ புள்஭ினளக தழபேம்஧யில்ல஬. எபே கு஫ழப்஧ிட்ை ஥கபத்தழல் 
இபேந்து எவ்தயளபே ஥கப ஧னண தச஬வு ஧ின்யபேநளறு: 
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 யிற்஧ல஦னள஭ர் ஋ன்஫ யபேலகனின் யரிலச தச஬வு குல஫ந்த , 

அத஦ளல், ஋ன்஦ ஆகும்?  

தீர்வு.1 ஧டி. 

 தகளடுக்கப்஧ட்ை சழக்கல஬ லநலும் இபண்டு எபே எதுக்கவட்டு 
சழக்கல் தீர்க்கப்஧ை஬ளம்  எதுக்கும் ஥ம் லதர்வு கட்டுப்஧ளடுகள். 
தத஭ியளக, ஥ளம் ப௄ல஬யிட்ைநள஦ லசர்ந்து எபே லயல஬லன தசய்ன 
ப௃டினளது இந்த ஋ண்ணற்஫ த஧ரின கூறுகல஭ தகளண்ை ப௃ன்஦ணி 
ப௄ல஬யிட்ைநள஦ ஧தழவுதசய்யதன் ப௄஬ம் தயிர்க்க ப௃டிப௅ம். நற்஫ 
கட்டுப்஧ளடு ஥கபம் டி தழி்ட்ைம் , தசளல்஬, யிற்஧ல஦னள஭ர் அயர் நற்஫ 
஥கபங்க஭ில் யிஜனம் யலப நீண்டும் அலத ஧ளர்க்க யிபேம்஧யில்ல஬ , 

஋ன்று உள்஭து. 

              

2. லயல஬லன த௃ட்஧ம் ப௄஬ம் ஧ிபச்சழல஦லன தீர்ப்஧தழல் , ஥ளங்கள் 
அட்ையலண 6 ,41 எபே களட்டும் தகளண்டுயபேகழல஫ளம்  தீர்வு சுற்஫ழ 
பூஜ்னங்க஭ளல் ப௃டிவு ததரியித்தது. இந்த கு஫ழப்஧ிட்ை லநட்ரிக்ஸ் 
பூஜ்னங்க஭ளல் எபே அ஭ிக்க  லயல஬லன ஧ிபச்சழல஦க்கு தீர்வு. 
஋஦ினும், இந்த எபே தீர்வு அல்஬ அது அ஭ிக்கழ஫து ஋ன்று , ஧னணிக்கும் 
யிற்஧ல஦னள஭ர் சழக்கல் எபே _ டி, ஧ி _ எபே ஧ி 
அனுநதழக்கப்஧ையில்ல஬ ல஧ளது  சழ நற்றும் நழன் தசனல்஧டுத்தப்஧டும் 
யலப எபே ஧ின்஧ற்஫வும். 
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 ஥ளம் ஧ிபச்சல஦க்கு அடுத்த சழ஫ந்த தீர்வுகல஭ சழ஬ அணி 
஧ரிலசளதழக்க நற்றும் ப௃னற்சழ  கூடுதல் கட்டுப்஧ளடுகல஭ 
பூர்த்தழதசய்ப௅ம் எபே கண்டு஧ிடிக்க. சழ஫ழன பூஜ்ஜழனநழல்஬ள கூறு 
உள்஭து 

1, ஥ளம் தீர்வு இது ல஧ளன்஫ எபே கூறு ல஧ளடுயதற்கு யில஭வு ப௃னற்சழ 
நழகவும். 
                  

                  

 

 ஥ளம் உறுப்பு 1 நற்றும் ஥ீக்க யரிலசனில் ஧ி ஧னன்஧டுத்தழ B, C, 

எபே எப்஧ந்தம் ப௄஬ம் துயக்க நற்றும்  நீதப௃ள்஭ அணி அணியரிலச 
சழ, ஥ளம் ஧ணிகள் பூஜ்னங்க஭ளல் ஧னன்஧டுத்தழ உபேயளக்க ப௃டிப௅ம் 
஋ன்று உணர்கழல஫ளம். த஧஫ப்஧ட்ை ஧ணிகள் ததளகுப்பு கூை ஧னணிக்கும் 
யிற்஧ல஦னள஭ர் எபே சளத்தழனநள஦ தீர்வு உள்஭து ஧ிபச்சல஦. 

4. ஋஦லய யிற்஧யன் சழ஫ந்த யமழனளக உள்஭து: எபே _ டி _ ஧ி _ சழ _ 

நழன் _ எபே நற்றும் தநளத்த தூபம் = 3 + 3 + 6 + 5 + 4 = 21 த௄று கழ.நீ. 
஧னணித்தது. 

஋டுத்துக்களட்ைளக 5: எபே ததளமழற்சளல஬னில் ஥ளன்கு புதழன 
இனந்தழபங்கள் M1, M2, M3, நற்றும் M4 எபே தளயப அலநப்பு நளற்஫ம் 
எபே இனந்தழபம் கலைனில் ஥ழறுய லயண்டும். ஍ந்து கள஬ழனளக உள்஭ 
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இைங்க஭ில், A, B, C, D நற்றும் கழலைக்கும் நழன் அங்கு உள்஭஦. 
஌த஦஦ில் குல஫ந்த இைம் , இனந்தழபம் M2 எபே இைத்தழல் (த௄று 
பை஧ளய்) எபே இனந்தழபம் இபேப்஧து தச஬வு ஧ின்யபேநளறு உள்஭து ஌ 
லயக்கப்஧ட்ைது ப௃டினளது C நற்றும் M3 லயக்கப்஧ட்ைது ப௃டினளது. 
                                      

 

 உகந்த லயல஬லன அட்ையலண கண்டு஧ிடிக்கவும்.  கலபசல் 
தச஬வு அணி சநச்சவர் அல்஬ ஋ன்றும் , எபே பூஜ்ஜழன தச஬வு எபே 
ல஧ள஬ழ யரிலச (இனந்தழபம்) லசர்க்க  அந்த யரிலசனில் கூறு. லநலும் 
லஜளடி ஋ம் கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழன்஫ அதழக தச஬வு ,, (M2, சழ) எதுக்க நற்றும் 
(M3, எபே). அத஦ளல் த஧஫ப்஧ட்ை தச஬வு அணி அட்ையலண 
தகளடுக்கப்஧ட்டுள்஭து. 
இந்த சழக்கல஬ தீர்க்கும் யமக்கநள஦ லங்லகரினன் ப௃ல஫ 
யிண்ணப்஧ிக்கவும். 
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஋டுத்துக்களட்ைளக: 6 எபே ஧னணிக்கும் யிற்஧ல஦னள஭ர் ஍ந்து 
஥கபங்க஭ில் ஧ளர்க்க தகளண்டிபேக்கழ஫து. அயர் எபே கு஫ழப்஧ிட்ை 
஥கபத்தழல் இபேந்து துயக்க யிபேம்஧ி஦ளல் , எபேப௃ல஫ எவ்தயளபே 
஥கபத்தழன் ஧ளர்க்க ஧ின் அயபது ஆபம்஧ புள்஭ி தழபேம்஧. எபே கு஫ழப்஧ிட்ை 
஥கபத்தழல் இபேந்து எவ்தயளபே ஥கரின் ஧னண தச஬வு (. பை 000 ல்) 
஧ின்யபேநளறு: 

                  

தீர்வு: 
 எபே லயல஬லன ஧ிபச்சல஦ தகளடுக்கப்஧ட்ை ஧னணிக்கும் 
யிற்஧ல஦னள஭ர் சழக்கல் ஧ணினின் லங்லகரினன் ப௃ல஫ , எபே உகந்த 
தீர்வு அட்ையலண 45 இல் களண஬ளம். ஋஦ினும் , நழன் - - ஌ இந்த 
யிற்஧ல஦னள஭ர்க஭ளல் எலப எவ்தயளபே ஥கபத்தழன் ஧ளர்க்க ப௃டிப௅ம் 
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஋ன்று ஥ழல஬ நீறுகழ஫து அது sequenceA தகளடுக்கழ஫து இந்த தீர்வு 
஧னணிக்கும் யிற்஧ல஦னள஭ர் சழக்கல் தீர்வு அல்஬.                

 

 லநலும் இந்த கூடுதல் ஥ழல஬னில் தழபேப்தழப்஧டுத்த கூடின 
஧ிபச்சழல஦க்கு 'அடுத்த சழ஫ந்த ' தீர்வு அல஦த்து ஥கபங்களுக்கு யிஜனம் 
உலைனளத யரிலச , அடுத்த (பூஜ்ஜழனநழல்஬ள) brining ப௄஬ம் த஧஫஬ளம்  
கலபச஬ழனுள் 1 அதளயது குல஫ந்த஧ட்ச கூறு ,. அட்ையலண 46 இல் , 

தச஬வு 1 ப௄ன்று தயவ்லயறு இைங்க஭ில் ஌ற்஧டுகழ஫து. ஋஦லய , 

஌ற்கத்தக்க தீர்வு ஋ட்ைப்஧டும் யலப என்஫ளக ப௄ன்று தயவ்லயறு 
சந்தர்ப்஧ங்க஭ில் ஧ரிசவ஬ழக்க. 

யமக்கு 1:  அ஬கு தசல் ல் எப்஧ந்தம் (஌ , ஧ி) ஧தழ஬ளக அணு பூச்சழன 
லயல஬லன ஆக்கவும்  (எபே, நழன்) நற்றும் யரிலசலன ஥ீக்க எபே 
நற்றும் ஥ழபல் ஧ி அத஦ளல் ஋ந்த ஧ி஫ சளத்தழனம் அகற்றுயதற்கள஦  
யரிலசனில் லயல஬லன எபே நற்றும் ஥ழபல் ஧ி இப்ல஧ளது யமக்கநள஦ 
ப௃ல஫னில் ஧ணிகல஭ உபேயளக்குகழன்஫஦.  யில஭யளக ஧ணிகள் 
஧ின்யபேம் அட்ையலண களட்ைப்஧ட்டுள்஭஦ 

.  

஌ நழன்஦ஞ்சல், நழன்   டி, டி  சழ, சழ   ஧ி, ஧ி  அட்ையலண 46 
ல் தகளடுக்கப்஧ட்ை தீர்வு யரிலச அ஭ிக்கழ஫து: எபே  இந்த 
சளத்தழனநள஦ தீர்வு ததளைர்஧ள஦ தச஬வு Rs.15, 000 உள்஭து.  
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யமக்கு 2  ஥ளம் தசல்஬ழலும் எப்஧ந்தம் (டி , சழ) ஧தழ஬ளக (டி , நழன்) 
தசய்தளல், ஧ி஫கு ஋ந்த சளத்தழனநழல்஬ளத  தீர்வு பூஜ்னங்க஭ளல் 
அடிப்஧லைனில் த஧஫ப்஧ட்ை அல்஬து Rs.15, 000 யிை தச஬வு குல஫யளக 
தகளடுக்க இது. ஋஦லய , சழ஫ந்த தீர்வு உள்஭து: ஌ - ஧ி - சழ - டி - நழன் - 
எபே, நற்றும் இந்த ததளைர்புலைன தநளத்த தச஬வு  தீர்வு Rs.15, 000 
உள்஭து. 
஋டுத்துக்களட்ைளக 7: (ஆனிபம் பை஧ளய் தச஬வு) அணினில் உறுப்புகள் 
஋ன்று தநளத்த தச஬லய குல஫க்க ஧ின்யபேம் லயல஬லன 
஧ிபச்சல஦லன தீர்க்க. 

                  

கலபசல் ஧டி 1  

 அணி எவ்தயளபே யரிலசனில் குல஫ந்தது உறுப்பு 
லதர்ந்ததடுக்கவும் நற்றும் அல஦த்து அலத கமழத்தளல்  எவ்தயளபே 
யரிலசனில் உறுப்புகள் அத஦ளல் எவ்தயளபே யரிலச குல஫ந்தது எபே 
பூஜ்னம் தகளண்டிபேக்கும். ஋஦லய ஥ளங்கள் அட்ையலண 
தகளண்டிபேக்கழல஫ளம் 

           

஧டி 2 

 எவ்தயளபே கட்ைத்தழலும் குல஫ந்தது உறுப்பு லதர்ந்ததடுக்கவும் 
நற்றும் அல஦த்து அலத கமழத்தளல்  அந்த கட்டுலபனில் கூறுகல஭ 
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எவ்தயளபே கட்ைத்தழலும் குல஫ந்தது எபே பூஜ்ஜழனநளக உள்஭து 
உறுதழ. ஋஦லய ஥ளங்கள் அட்ையலண தகளண்டிபேக்கழல஫ளம். 

            

஧டி 3 

 ஥ளம் ப௃ன்பு யி஭க்கழ஦ளர் எவ்தயளபே யரிலச நற்றும் ஧த்தழ 
லயல஬லன தசய்கழல஫ளம். அட்ையலணனில் இந்த ப௃டிவு  

                           

இங்லக ஥ளம் நட்டும் ப௄ன்று கைலநனில் இபேக்கழல஫ளம். ஆ஦ளல் 
஥ளங்கள் ஥ளன்கு லயல஬லன இபேக்க லயண்டும். இந்த  அதழக஧ட்ச 
லயல஬லன ஥ளம் அல஦த்து நல஫ப்஧தற்கு யரிகல஭ குல஫ந்த஧ட்ச 
஋ண் த஧஫ இபேக்கழல஫ளம் பூஜ்னங்க஭ளல். 9 ஥ையடிக்லக 4 யி஭க்கழ஦ளர் 
இந்த லநற்தகளள்஭ப்஧டுகழ஫து. 
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஧டி 4 

 நளர்க் (_) unassigned யரிலசனில் (யரிலச சழ). 

஧டி 5 

 கு஫ழக்கப்஧ட்ை யரிலசனில் சழ ஋தழபளக , ஋ந்த 0 கூறுக்கள஦ 
இபேக்க நற்றும் அந்த ஧த்தழனில் நளர்க்  (Column4). 

஧டி 6 

 சந்லத ஥ழபல் 4 ஋தழபளக , ஋ந்த லயல஬னளக இபேக்க நற்றும் 
(யரிலசனில் எபே) அந்த யரிலசனில் நளர்க். 

஧டி 7 

 புள்஭ிகள் சங்கழ஬ழ ப௃டியலைப௅ம் யலப ஧டிகள் 6 நற்றும் 7 
தசய்னவும். 
஧டி 8 

 அல஦த்து கு஫ழக்கப்஧ைளநல் யரிலசகள் (யரிலச B நற்றும் 
யரிலச டி) ப௄஬ம் நற்றும் அல஦த்து கு஫ழனடீு ப௄஬ம் லகளடுகள் 
யலபன 

த஥டுயரிலசகள் (஧த்தழ 4). (லசளதல஦: அல஦த்து பூஜ்னங்க஭ளல் கயர் 
நட்டுலந ப௄ன்று லகளடுகள் இபேக்க லயண்டும்). 

஧டி 9 

 அயர்கள் ப௄஬ம் எபே யரி இல்ல஬ கூறுகள் இபேந்து 
குல஫ந்த஧ட்ச லதர்ந்ததடுக்கவும். இல் ஥ளம் குல஫ந்த஧ட்ச கூ஫ளக ஥ளன் 
இந்த ஋டுத்துக்களட்ைளக , அல஦த்து கூறுகளும் அலத கமழத்தளல்  இன் 
குறுக்குதயட்டில் இந்த சழ஫ழன உறுப்பு இன்னும் ப௄஬ம் எபே யரி 
நற்றும் லசர்க்க லயண்ைளம் ஋ன்று  இபே லகளடுகள். ஋஦லய ஥ளங்கள் 
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அட்ையலண 4 ,16 களட்ைப்஧ட்டுள்஭஦ அணி தகளண்டிபேக்கழல஫ளம்.  

அல஦த்து கு஫ழக்கப்஧ைளநல் யரிலசகள் (யரிலச B நற்றும் யரிலச டி) 
ப௄஬ம் நற்றும் அல஦த்து கு஫ழக்கப்஧ட்ை த஥டுயரிலசகள் ப௄஬ம் 
லகளடுகள் 

(஧த்தழ 4). (லசளதல஦: அல஦த்து பூஜ்னங்க஭ளல் கயர் நட்டுலந ப௄ன்று 
லகளடுகள் இபேக்க லயண்டும்). 
 

                  

஧டி 10 

 யமக்கநள஦ ஥லைப௃ல஫ தகளண்டு லயல஬லன ஥ைத்த 
தசல்஬வும். ஋஦லய ஥ளம் ஥ளன்கு ஧ணிகள் தகளண்டிபேக்கழல஫ளம்.  எபே 
எப்஧ந்ததளபர் 4 எதுக்கப்஧ட்ைது ஋ன்஧து கட்டிைம்  கட்டிைம் ஧ி 
எப்஧ந்ததளபர் 1 எதுக்கப்஧ட்ைது உள்஭து  கட்டிைம் சழ எப்஧ந்ததளபர் 3 
எதுக்கப்஧ட்ைது உள்஭து  கட்டிைம் டி எப்஧ந்ததளபர் 2 எதுக்கப்஧ட்ைது 
உள்஭து தநளத்த தச஬வு 44 + 56 + 90 + 44 = Rs.234 ஆனிபக்கணக்கள஦ 
உள்஭து. 

உைற்஧னிற்சழ 
1. ஥ீங்கள் ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ ப௃டிவு ஋ன்஦ புரிந்து தகளள்஭ ? 

2. எபே TP ஋ன்஫ யலபனல஫ ரீதழனளக , அடிப்஧லை ரீதழனளக , அல்஬ளத 
சவர்குல஬வுக்கு தீர்வு 

3. LPP தீர்வு த௃ட்஧ங்கல஭ ஧னன்஧டுத்த உபேயளக்கப்஧ட்ைது அல்஬ ஌ன் 
களபணங்கள் தகளடுங்க      aT.P தீர்க்கும் 

4. ஆபம்஧ தீர்வு தீர்நள஦ிப்஧தற்கள஦ TP ஧னன்஧டுத்தும் ஋ந்த ப௄ன்று 
அணுகுப௃ல஫கள் ஧ட்டின஬ழைவும். 

5. எபே T.P ஌ற்஫ தீர்வு கு஫ழப்஧ிைவும் 
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6. எபே எபே சளத்தழனநள஦ தீர்வு இபேப்பு லதலயனள஦ நற்றும் 
ல஧ளதுநள஦ ஥ழல஬னில் நள஥ழ஬ம்      T.P. 

7. லநளடி ப௃ல஫ ல஥ளக்கம் ஋ன்஦? 

8. எபே T.P எபே த஦ித்த தீர்வு உள்஭தள? 

9. ஥ீங்கள் எபே T.P உள்஭ சந அர்த்தம் ஋ன்஦? 

10. எபே T.P உள்஭ சந தீர்க்கப்஧ை இபேக்க஬ளம் ஋ப்஧டி யி஭க்குயது ? 

11. ஥ீங்கள் எபே சந஥ழல஬னற்஫ T.P அர்த்தம் ஋ன்஦? 

12. ஋ப்஧டி எபே சநச்சவபள஦ என்஫ளக சந஥ழல஬னற்஫ TP நளற்஫ தசய்ன? 

13. யை லநற்கு ப௄ல஬னில் ஆட்சழலன ஧னன்஧டுத்தழ ஥ன்லநகள் 
நற்றும் குல஫஧ளடுகள் ஧ட்டின஬ழைவும் 

14. த஧பேம்஧ள஬ள஦ த஧ளபே஭ளதளப ஆபம்஧ அடிப்஧லை ரீதழனளக உள்஭ 
Vogel தளன் லதளபளன ப௃ல஫ ப௃டிவு        தீர்வு. ஌ன் 

15. ஥ீங்கள் எபே TP எபே நளற்று உகந்த தீர்வு கழலைத்தது ஋ப்஧டி 
அலைனள஭ம் களண ப௃டிப௅ம்? 

16. லதலய நற்றும் அ஭ிப்பு அல஦த்து ஥ழல஬லநகள் 
தழபேப்தழப்஧டுத்துகழ஫து ஆ஦ளல் அது  

17 அல்஬து இபேக்க஬ளம் ஋ன்று எபே தீர்வு. உகப்பு எபே ஆபம்஧ 
சளத்தழனநள஦ தீர்வு ஋஦ அலமக்கப்஧டுகழ஫து.  

18. ல஧ளக்குயபத்து நளதழரி எலப எபே சபக்கு லகனளள்யதழல் தசய்ன 
தலை உள்஭து. தசளல்஬         தய஫ள஦ உண்லந. 

19 எபே எதுக்கல் ஋ன்஦ ஧ிபச்சல஦? இபண்டு ஧னன்஧ளடுகள் தகளடுக்க? 

20. ஥ீங்கள் எபே சந஥ழல஬னற்஫ எதுக்கவட்டு சழக்கல் ஋ன்஫ளல் ஋ன்஦ 
அர்த்தம்? 

21. ஌ன் ல஧ளக்குயபத்து த௃ட்஧ம் அல்஬து சழம்ப்஭க்ஸ் ப௃ல஫ தீர்க்க 
஧னன்஧டுத்த ப௃டினளது  எதுக்கவட்டு சழக்கல்? 

22. T.P நற்றும் A.P. இலைலன லயறு஧ளடு நள஥ழ஬ம் 

23. ஧னணிக்கும் யிற்஧ல஦னள஭ர் சழக்கல் ல஥ளக்கம் ஋ன்஦ ? 

24. ஋ப்஧டி எபே குல஫ந்த ஧ட்ச என்஫ளக அதழக஧ட்ச எதுக்கவட்டு சழக்கல் 
நளற்஫ தசய்ன? 
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஧குதழ-B 

1. ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் தீர்க்கவும் நற்றும் உகந்த தீர்வு 
களண஬ளம் 

இ஬க்கு 

     

sup

2 11 10 3 7 4

1 4 7 2 1 8

3 9 4 8 12 9

3 3 4 5 6 21

A B C D E ply

P

Q

R

Demand

 

      ஧ி஫ப்஧ிைம் 

 

2. ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் தீர்க்கவும் நற்றும் உகந்த தீர்வு 
களண஬ளம் 

        (குல஫ந்த தச஬வு ப௃ல஫லன ஧னன்஧டுத்த) 
லயண்டும் 

         

sup

1 2 1 4 30

3 3 2 1 50

4 2 5 9 20

20 40 30 10 100

ply

Demand

 

      யபம்பு 

3. Vogles ப௃ல஫ ப௄஬ம் ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சல஦ (VAM) ஌ற்஫ 
தீர்வு கண்டு஧ிடிக்கவும் 

இ஬க்கு 

sup

11 13 17 14 250

16 18 14 10 300

21 24 13 10 400

200 225 275 250

A B C D ply

P

Q

R

Demand

 

      ஧ி஫ப்஧ிைம் 

4. Vogles ப௃ல஫ ப௄஬ம் ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து ஧ிபச்சழல஦க்கு உகந்த 
தீர்வு கண்டு஧ிடிக்கவும் (VAM) 
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இ஬க்கு 

7 3 2 2

2 1 3 3

3 4 6 5

4 1 5

A B C SUPPLY

P

Q

R

Demand

 

      ஧ி஫ப்஧ிைம் 

5. Vogles ப௃ல஫ ( VAM) ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஆபம்஧ 
அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு கண்டு஧ிடிக்கவும் நற்றும் உகந்த தீர்வு 
களண஬ளம் 

இ஬க்கு 

4 1 2 6 9 100

6 4 3 5 7 120

5 2 6 4 8 120

40 50 70 90 90

A B C D E SUPPLY

P

Q

R

Demand

 

஧ி஫ப்஧ிைம் 

6. Vogles ப௃ல஫ ( VAM) ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஆபம்஧ 
அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு களண இது உகந்த தீர்வு கண்டு஧ிடிக்க  

இ஬க்கு 

1 2 3 4

14 56 48 27 70

82 35 21 81 47

99 31 71 63 93

70 35 45 60 210

SUPPLY

P

Q

R

Demand

 

஧ி஫ப்஧ிைம் 

7. Vogles ப௃ல஫ ( VAM) ஧ின்யபேம் ல஧ளக்குயபத்து சழக்கல் ஆபம்஧ 
அடிப்஧லை சளத்தழனநள஦ தீர்வு களண இது உகந்த தீர்வு கண்டு஧ிடிக்க  
இ஬க்கு 

1 2 3 4

11 20 7 8 50

21 16 20 12 40

8 12 18 9 70

30 25 35 40

SUPPLY

P

Q

R

Demand
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஧ி஫ப்஧ிைம் 

8. எபே ஥ழறுய஦ம் ஥ளன்கு த஧ளபேட்கல஭ உபேயளக்குகழ஫து. இந்த 
஥ளன்கு த஧ளபேட்கள் ஋ந்த உற்஧த்தழ தழ஫ன் தகளண்ை ஥ளன்கு 
ஆ஧லபட்ைர்கள் அங்கு உள்஭஦. தசன஬ளக்க ல஥பம் ஆ஧லபட்ைர் இபேந்து 
ஆ஧லபட்ைர் யலப லயறு஧டுகழ஫து. ஥ழறுய஦ம் 8 நணி ல஥பம் எபே ஥ளள் 
஧தழவுகள் நற்றும் நதழன உணயிற்கு 30 ஥ழநழைங்கள் அனுநதழக்கழ஫து. 
஥ழநழைங்கள் நற்றும் தனளரிப்பு எவ்தயளபே ஬ள஧ம் தசன஬ளக்க ல஥பம் 
஧ின்யபேநளறு: 

           

9. எபே ப௃ல஫கள் த஧ள஫ழனள஭ர் ப௄ன்று லயல஬ லநனங்களுக்கு 
஥ளன்கு புதழன ப௃ல஫கள் எதுக்க லயண்டும். புதழன ப௃ல஫கள் 
எதுக்கங்கல஭ப௅ம் தனளரிப்புக஭ில் அதழகரிக்கும் நற்றும் அயர்கள் 
஧ின்யபேநளறு. எலப எபே ப௃ல஫ எபே லயல஬ தசன்ைர் எதுக்க 
ப௃டிப௅ம் ஋ன்஫ளல், உகந்த லயல஬லன தீர்நள஦ிக்க. 

                 
10. எபே ஧னணிக்கும் யிற்஧ல஦னள஭ர் 5 ஥கபங்க஭ில் ஧ளர்க்க 
தகளண்டிபேக்கழ஫து. அயர் , எபே கு஫ழப்஧ிட்ை ஥கபத்தழல் இபேந்து 
ததளைங்க ப௃ல஫ எவ்தயளபே ஥கபத்தழன் ஧ளர்க்க யிபேம்புகழ஫ளர் நற்றும் 
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அயர்கள் த஦து ஆபம்஧ புள்஭ினளக தழபேம்஧யில்ல஬. எபே கு஫ழப்஧ிட்ை 
஥கபத்தழல் இபேந்து எவ்தயளபே ஥கப ஧னண தச஬வு ஧ின்யபேநளறு: 
      

 

 யிற்஧ல஦னள஭ர் ஋ன்஫ யபேலகனின் யரிலச தச஬வு குல஫ந்த , 

அத஦ளல், ஋ன்஦ ஆகும்? 
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அ஬கு-IV 
க ம்தினரி (GAME THEORY) 

கு஫ிக்க ாள்: 
       இந்த அத்தழனளனத்லத ஧டித்த ஧ின்஦ர் நளணயர் ப௃டிப௅ம் 

இபேக்கலயண்டும் 

஌  எபே யில஭னளட்டு நளதழரி ஧ிபச்சல஦ தகளள்க 

஧ி  அனுநள஦ங்கள் யில஭னளட்டு லகளட்஧ளடு ஧ிபச்சல஦ ஋துவும் 
ஞள஧கம் 

சழ  த஧ளபேத்தநள஦ இைங்க஭ில் நளதழரி ஧னன்஧ளடு கண்ை஫ழனவும்  

அ஫ிமு ம் 

 யில஭னளட்டு தகளள்லக ப௃பண்஧ட்ை ஥஬ன்கல஭ சம்஧ந்தப்஧ட்ை 
ல஧ளட்டி சூழ்஥ழல஬கல஭ ஆய்வு ல஥ளக்கத்தழற்களக உபேயளக்கப்஧ட்ைது. 
லயறு யளர்த்லதக஭ில் தசளன்஦ளல் , யில஭னளட்டு லகளட்஧ளடு என்று 
அல்஬து அதற்கு லநற்஧ட்ை ஋தழரிகள் (அதளயது , யபீர்கள்) அங்கு 
ப௃பண்஧ட்ை சூழ்஥ழல஬கள் ப௃டிதயடுக்கும் ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகழ஫து. 
உதளபணநளக, தசஸ், ல஧ளகர், ப௃த஬ழன஦, எபே ல஧ளட்டினின் ஧ண்புகள் 
நற்றும் ஥ழச்சனநள஦ யிதழகள் ஧டி ஥டித்தளர் அலய யில஭னளட்டுகள் 
இபேக்கழ஫து. யில஭னளட்டு லகளட்஧ளடு யபீர்கள் எவ்தயளபே த஦து 
஬ள஧த்லத அதழகப்஧டுத்த நற்றும் அயபது இமப்ல஧ குல஫க்க 
லயண்டும் ஋ன்று கபேதழ஦ளல் , ல஧ளன்஫ யில஭னளட்டுகள் தீர்வுகல஭ 
யமங்குகழ஫து யில஭னளட்டு தகளள்லக நளதழரிகல஭ ஧஬ யலகக஭ளக 
஧ிரிக்க஬ளம். சழ஬ ப௃க்கழனநள஦ ஧ிரிவுகள் கவலம 
஧ட்டின஬ழைப்஧ட்டுள்஭஦.  இரு ஥஧ர் & N-஥஧ர் யிர஭னாட்டு ள் : 
யபீர்கள் ஋ண்ணிக்லக இபண்டு இபேந்தளல் , அது இபண்டு ஥஧ர் 
யில஭னளட்டு அ஫ழனப்஧டுகழ஫து. யபீர்கள் ஋ண்ணிக்லக N ஋ன்஫ளல் 
நறுபு஫ம்,, அலத ஋ன்-஥஧ர் யில஭னளட்டு அ஫ழனப்஧டுகழ஫து.  ஜலீபள சம் & 
அல்஬ளத ஜலீபள சம் யில஭னளட்டு: எபே ஜலீபள சம் யில஭னளட்டில் , 
புள்஭ிகள் ததளலகலன த஧ற்஫ளர் அதளயது , இமந்த புள்஭ிகள் 
கூடுதலுக்கு சநநளக , எபே யபீர் நற்஫ இமப்஧ில் தயல்கழ஫து. தயற்஫ழ 
அல்஬து இமப்பு ததளலக பூஜ்ஜழனத்தழற்கு சநநளக ஋ன்஫ளல் நள஫ளக 
லயண்டும்,, அது என்று ல஥ர்நல஫ அல்஬து ஋தழர்நல஫ தளன் , ஧ி஫கு 
அது அல்஬ளத ஜலீபள சம் யில஭னளட்டு அ஫ழனப்஧டுகழ஫து. 
பூஜ்ஜழனநழல்஬ள ததளலக யில஭னளட்டு உதளபணநளக இபண்டு ல஧ளட்டி 
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஥ழறுய஦ங்கள் அதன் யி஭ம்஧ப ஧ிபச்சளபம் ஧ற்஫ழன எபே லதர்வு 
எவ்தயளபே யமக்கு உள்஭து. இது ல஧ளன்஫ சூழ்஥ழல஬னில் , 

஥ழறுய஦ங்கள் தங்களுலைன ஆதளனம் அல்஬து இமப்பு சநநளக 
இபேக்க஬ளம் ஋ன்஫ளலும் , ஆதளனம் அல்஬து த஭ர்யள஦ லந.  

 சரினள஦ நற்றும் சரினற்஫ தகயல் யில஭னளட்டுகள்: எபே யபீர் ஋ன்஫ 
ப௄ல஬ள஧ளனத்லத அயபது ல஧ளட்டினள஭ர் கண்டு஧ிடிக்கப்஧ட்ைது 
ப௃டிப௅ம் ஋ன்஫ளல் , அது எபே சரினள஦ தகயல஬ யில஭னளட்டு 
அ஫ழனப்஧டுகழ஫து. சரினற்஫ தகயல஬ யில஭னளட்டுகள் யிரனத்தழல் 
஋ந்த யபீர் ப௃ழுலநனள஦ தகயல஬ தகளண்டிபேக்கழ஫து நற்றும் 
உண்லநனள஦ ஥ழல஬லநலன கண்டு஧ிடிக்க ப௃னற்சழக்கும்.   தூன & 
க஬லயனள஦ தசனற்தழட்ைம் யில஭னளட்டுகள்: யபீர்கள் அலத 
உத்தழலன எவ்தயளபே ப௃ல஫ லதர்வு தசய்தளல் , அது தூன 
ப௄ல஬ள஧ளனம் யில஭னளட்டுகள் ஋஦ கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. எபே யபீர் 
சழ஬ கு஫ழப்஧ளக ஥ழகழ்தகவு யி஥ழலனளகம் ஌ற்஧ எவ்தயளபே ஥ளைகத்தழற்கு 
஥ையடிக்லக எபே ஧ளைத்லத லதர்வு தசய்ன ப௃டிவு தசய்தளல் , அது 
க஬லயனள஦ உத்தழ யில஭னளட்டு அலமக்கப்஧டுகழ஫து. 
ல஧ளட்டினள஭ர்கள் யலபனறு ஋ண் (யபீர்கள்) அங்கு உள்஭து. யபீர்கள் 
஥ழனளனநள஦ தசனல்஧டுகழன்஫஦. எவ்தயளபே யபீர் ஆதளனங்கல஭ 
அதழகரித்தல் நற்றும் இமப்ல஧ குல஫க்க ப௃னல்கழ஫து.  எவ்தயளபே யபீர் 
஥ையடிக்லக சளத்தழனநள஦ ஧டிப்புகள் இதற்கு யலபனறுக்கப்  ஧ட்ை 
஋ண்ணிக்லக தகளண்டிபேக்கழ஫து. லதர்வுகள் அயர் ஥ையடிக்லக அயபது 
தசளந்த ஥ழச்சனநளக ப௃டிவு யலப ஋ந்த ஆட்ைக்களபர் அயபது 
ல஧ளட்டினள஭ர் லதர்வு ததரிப௅ம் அத஦ளல் , எலப ல஥பத்தழல் தசய்னப்஧டும் 
஋ன்று கபேதப்஧டுகழ஫து. தசலுத்த-஥ழறுத்த ஥ழல஬னள஦ நற்றும் 
ப௃ன்஦லப தீர்நள஦ிக்கப்஧ட்ை உள்஭து. தசலுத்த-ைர்ன் ஧னன்஧ளடுகள் 
கு஫ழக்க லயண்டும். 

 Player B 

Player A  

 

   I II III IV V 

I -2 0 0 5 3 

II 4 2 1 3 2 

III -4 -3 0 -2 6 

IV 5 3 -4 2 -6 
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தூனஉத்தி 
 யில஭னளட்டு ஋஭ின யலக இபண்டு யபீர்கள் சழ஫ந்த 
உத்தழகல஭ தூன உத்தழகள் ஋ங்லக என்று உள்஭து. இந்த இபேந்தளல் 
நட்டுலந, ஧ணம் ஧ரிநளற்஫ம் அணி எபே லசணம் புள்஭ி 
தகளண்டுள்஭து யமக்கு உள்஭து. யி஭க்க , ஜலீபள சம் இபே ஥஧ர் 
யில஭னளட்டு ஧ற்஫ழ ஧ின்யபேம் தசலுத்த ஆஃப் லநட்ரிக்ஸ் ஧ரிசவ஬ழக்க.  

தரீ்வு. 
 ஥ளங்கள் யில஭னளட்டு ஆபளன maximin (குல஫யள஦ உச்ச அ஭வு) 
தகளள்லக ஧னன்஧டுத்துகழல஫ளம்.  

 Player B 

Player A 

 I II III IV V Minimum 

I -2 0 0 5 3 -2 

II 4 2 1 3 2 1 

III -4 -3 0 -2 6 -4 

IV 5 3 -4 2 -6 -6 

Maximum  5 3 1 5 6  

த஥டுயரிலசகள் அதழக஧ட்ச இபேந்து குல஫ந்த஧ட்ச லதர்ந்ததடுக்கவும்.  

 குல஫யள஦ உச்ச அ஭வு = 1  ஆட்ைக்களபர் A 1 அதழக஧ட்ச 
யில஭வுப்புள்஭ி யில஭ச்ச஬ழல் இது இபண்ைளம் ப௄ல஬ள஧ளனம் , 
லதர்ந்ததடுக்கும். 
 யரிலசகல஭ குல஫ந்த஧ட்ச இபேந்து அதழக஧ட்ச 
லதர்ந்ததடுக்கவும். 
Maximin = 1  இலதல஧ளல், ஆட்ைக்களபர் B III ப௄ல஬ள஧ளனம் 
லதர்ந்ததடுக்கும். 
Maximin நதழப்பு குல஫யள஦ உச்ச அ஭வு நதழப்பு இலணந்லத இபேந்து , 
஋஦லய, லசணம் புள்஭ி (சந஥ழல஬ புள்஭ி) = 1. 

இபண்டு யபீர்கள் ஌ற்஫ உத்தழகள் உள்஭஦: யபீர்க஭ின் எபே இபண்ைளம் 
ப௄ல஬ள஧ளனம் நற்றும் ஆட்ைக்களபர் லதர்ந்ததடுக்க லயண்டும் ஧ி III 
ப௄ல஬ள஧ளனம் லதர்ந்ததடுக்க லயண்டும். யில஭னளட்டின் நதழப்ல஧ எபே 
1 அ஬கு தழனளகம் தசய்லயன் 1 அ஬கு நற்றும் ஆட்ைக்களபர் B த஧஫ 
஋ன்று யபீர் கு஫ழக்கழ஫து, 1 உள்஭து. 
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  ஬ரயனா஦ சசனற்திட்டம்  எபே லசணம் புள்஭ி இல்ல஬ 
சூழ்஥ழல஬க஭ில், எபே யில஭னளட்டு ஧ிபச்சழல஦லன தீர்ப்஧தழல் maximin 
(குல஫யள஦ உச்ச அ஭வு) தகளள்லக கவலம உலைக்கழ஫து. கபேத்து 
஧ின்யபேம் ஋டுத்துக்களட்ைளக உதயிப௅ைன் யி஭க்கப்஧ட்டுள்஭து.  
உதளபணம் 

 இபண்டு ஥ழறுய஦ங்கள் A நற்றும் B அலத தனளரிப்பு 
ல஧ளட்டினிடுகழன்஫஦. அயர்கள் தயவ்லயறு உத்தழகல஭ ஧ின்யபேம் 
தசலுத்த ஆஃப் லநட்ரிக்ஸ் தகளடுக்கப்஧ட்டுள்஭஦: 

 Company B 

Company 

A 

 I II III 

I -2 14 -2 

II -5 -6 -4 

III -6 20 -8 

 ஥ழறுய஦ங்கள் இபண்டு ஌ற்஫ உத்தழகல஭ தீர்நள஦ிக்க.  

தரீ்வு. 
 ப௃தல், ஥ளம் யில஭னளட்லை ஆய்வு தசய்ன maximin (குல஫யள஦ 
உச்ச அ஭வு) தகளள்லக பூசுகழல஫ளம். 

  Company B 

Company 

A 

 I II III Minimum 

I -2 14 -2 -2 

II -5 -6 -4 -6 

III -6 20 -8 -8 

Maximum  -2 20 -2  

குல஫யள஦ உச்ச அ஭வு =- 2 

Maximin = -2 

 இயற்஫ழன் நதழப்பு -2 இபண்டு கூறுகள் உள்஭஦ உள்஭஦. 
஋஦லய, அத்தலகன எபே யில஭னளட்டு தீர்வு த஦ிப்஧ட்ை அல்஬.  

லநல஬ ஧ிபச்சல஦னில் , ஋ந்த லசணம் ஥ழல஬ அங்கு உள்஭து. 
அத்தலகன ஥ழகழ்வுக஭ில் , எபே யில஭னளட்டு சழக்கல஬ தீர்க்க maximin 
நற்றும் குல஫யள஦ உச்ச அ஭வு லகளட்஧ளடு ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகழ஫து 
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ப௃டினளது. இந்த சூழ்஥ழல஬னில் , ஥ழறுய஦ங்கள் இபண்டு க஬லயனள஦ 
உத்தழ அ஫ழனப்஧டுகழ஫து ஋ன்஦ ரிசளர்ட் லந.  எபே க஬லயனள஦ உத்தழ 
யில஭னளட்டு ஧ின்யபேம் ப௃ல஫க஭ின் ப௄஬ம் தீர்க்க ப௃டிப௅ம்:  
இனற்கணித ப௃ல஫  கணிதம் ப௃ல஫ ல஥ர்லகளட்டு ஥ழப஬ளக்கம் ப௃ல஫ 

எடுத்துக் ாட்டா -1 கவலம தகளடுக்கப்஧ட்ை ஜலீபள சம் இபே ஥஧ர் 
யில஭னளட்டு ஧ரிசவ஬ழக்கவும்:         

   Player B  

Player A  

   I  II  

I  a  b  

II  c  d  

சூத்தழபங்கள்: 
யில஭னளட்டு தீர்வு உள்஭து: Aplays (P,1-P)  

஋ங்லக: 

p  = 

          d - c 

-------------------- 

(a + d) - (b + c) 

B plays (q, 1 - q)  

஋ங்லக: 

q  = 

d - b 

------------------- 

(a + d) - (b + c) 

Value of the game, V  = 

ad - bc 

-------------------- 

(a + d) - (b + c) 

எடுத்துக் ாட்டா -2 

 த஧ளபேத்தநள஦ ஥ளணனங்கள் யில஭னளட்டு ஧ரிசவ஬ழக்கவும். இபே 
யபீர்கள், எபே & ஧ி , எபே ஥ளணனம் கவலம லயக்க. ஥ளணனங்கள் 
ல஧ளட்டி (அதளயது இபண்டு தல஬கள் அல்஬து இபண்டு யளல்கள் 
இபேக்கும்) எபே தயகுநதழ கழலைத்தளல் , இல்ல஬தன஦ில் ஋஦ினும் ஧ி , 
தல஬னில் த஧ளபேத்தநள஦ எபே இபட்லை ஧ிரீநழனம் தகளடுக்கழ஫து. 
யபீர்கள் நற்றும் யில஭னளட்டின் நதழப்ல஧ இபேயபேம் நழகச்சழ஫ந்த 
உத்தழகல஭ த஧஫வும். 
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தரீ்வு. 

 Player B 

Player A  

    I  II  

I  2  -1  

   

II  -1  1  

 

தீர்வு. 
 இந்த யில஭னளட்டு ஋ந்த லசணம் புள்஭ி தகளண்டிபேக்கழ஫து.  

p  = 

1 - (-1) 

----------------------- 

(2 + 1) - (-1 - 1) 

= 

2 

---- 

5 

 

1 - p = 3/5 

q  = 

1 - (-1) 

----------------------- 

(2 + 1) - (-1 - 1) 

= 

2 

---- 

5 

1 - q = 3/5 

V  = 

2 X 1 - (-1) X (-1) 

--------------------------  

(2 + 1) - (-1 - 1) 

= 

1 

---- 

5 

ஆதிக் த்ரத 

 எபே யபீர் எபே ப௄ல஬ள஧ளனம் அல஦த்து ஥ழல஬க஭ில் நற்஫ 
ப௄ல஬ள஧ளனத்தழன் நீது ஆதழக்கம் இபேந்தளல் ஆதழக்கத்லத 
நள஥ழ஬ங்க஭ில் தகளள்லக ஧ின்஦ர் ப௄ல஬ள஧ளனம் தயிர்க்க஬ளம் ஋ன்று. 
இது அல஦த்து ஥ழல஬க஭ில் நற்஫ நீது யிபேம்஧த்தக்க நட்டுலந எபே 
உத்தழ நற்஫ நீது யிஞ்சுகழ஫து. ஆதழக்கத்லத கபேத்து எபே லசணம் 
புள்஭ி இல்ல஬ , அங்கு இபே ஥஧ர் பூச்சழன-ததளலக யில஭னளட்டு 
நதழப்஧டீு கு஫ழப்஧ளக ஧னனுள்஭தளக உள்஭து. 

யிதி ள் 
 எபே ஧த்தழனில் ( ith ஧த்தழனில் தசளல்஬) அல஦த்து கூறுகல஭ 
யிை அதழகநளக அல்஬து லயறு ஋ந்த ஥ழபல் ( jth ஧த்தழனில் தசளல்஬) 
ததளைர்புலைன உறுப்புகள் சநநளக இபேந்தளல் , ஧ின்஦ர் ith ஥ழபல் jth 
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஥ழபல் ஆதழக்கம் நற்றும் அணி ஥ீக்கப்஧டும் ப௃டிப௅ம்.  எபே யரிலசனில் 
(ith யரிலசனில் தசளல்஬) அல஦த்து கூறுகளும் ( jth யரிலசனில் 
தசளல்஬) குல஫யளக அல்஬து லயறு ஋ந்த யரிலசனில் ததளைர்புலைன 
உறுப்புகள் சநநளக இபேந்தளல் , ஧ின்஦ர் ith யரிலசனில் jth யரிலசனில் 
ஆதழக்கம் நற்றும் அணி ஥ீக்கப்஧டும் ப௃டிப௅ம்.  

உதாபணம்  

   Player B 

Player A 

 I II III IV 

I 3 5 4 2 

II 5 6 2 4 

III 2 1 4 0 

IV 3 3 5 2 

இந்த சழக்கல஬ தீர்க்க ஆதழக்கத்லத கபேத்து ஧னன்஧டுத்தவும்  

தரீ்வு: 

   Player B 

Player A  

 I II III IV Minimum 

I 3 5 4 2 2 

II 5 6 2 4 2 

III 2 1 4 0 0 

IV 3 3 5 2 2 

Maximum   5 6 5 4  

 இந்த யில஭னளட்டில் ஋ந்த லசணம்  புள்஭ி அங்கு உள்஭து.  

ஆதிக் த்ரத சசாத்து ஧னன்஧டுத்தி  எபே ஧த்தழனில் , நற்த஫ளபே 

கட்டுலபனில் (ததளைர்புலைன உறுப்புகள் எப்஧ிட்டு) யிை அதழகநளக 
இபேந்தளல், அந்த ஧த்தழனில் ஥ீக்க.  இங்லக, ஥ளன் நற்றும் இபண்ைளம்  

஧த்தழனில் IV ஥ழபல் யிை இபேக்கழல஫ளம்.  ஋஦லய, யபீர் ஧ி அயபது ஥ளன் 
நற்றும் ஥ையடிக்லக இபண்ைளம் ஥ழச்சனநளக ஧னன்஧டுத்தழ ஋ந்த ஊக்க 
தகளண்டிபேக்கழ஫து 
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  Player B  

Player A  

   III IV 

I 4 2 

II 2 4 

III 4 0 

IV 5 2 

 

  Player B   

Player A  

 I II III 

I -3 -1 7 

II 4 1 -2 

 எபே யரிலசனில் நற்த஫ளபே யரிலச (ததளைர்புலைன உறுப்புகள் 
எப்஧ிட்டு) யிை குல஫யளக இபேந்தளல் , அந்த யரிலசனில் ஥ீக்க.  
இங்லக, ஥ளன் நற்றும் ப௄ன்஫ளயது யரிலசனில் ஥ளன்களயது 
யரிலசனில் யிை சழ஫ழன இபேக்கழல஫ளம். ஋஦லய , யில஭னளடு஧யர் 
த஦து ஥ளன் நற்றும் ஥ையடிக்லக III ஥ழச்சனநளக ஧னன்஧டுத்தழ ஋ந்த 
ஊக்க எபே தகளண்டிபேக்கழ஫து. 

இப்ல஧ளது ஥ளம் யில஭னளட்டின் நதழப்ல஧ தீர்நள஦ிக்க ஧ின்யபேம் ஋ந்த 
எபே உ஧லனளகழக்க ப௃டினளது   இனற்கணித ப௃ல஫  கணிதம் ப௃ல஫ 2 x 
n யிர஭னாட்டு  நற்஫ இபண்டு தகளண்டிபேக்கும் ல஧ளது எபே யபீர் 
஥ையடிக்லக நட்டுலந இபண்டு ஧டிப்புகள் ஋ங்லக யில஭னளட்டுகள் , 2 
஋க்ஸ் n அல்஬து n ஋க்ஸ் 2 யில஭னளட்டுகள் ஋஦ 
அலமக்கப்஧டுகழன்஫஦. இந்த  யில஭னளட்டுகள் ஥ளம் அல஦த்து 2 x 2 
துலண யில஭னளட்டுகள் ஋ழுத எவ்தயளபே 2 x 2 துலண 
யில஭னளட்டின் நதழப்ல஧ தீர்நள஦ிக்க இந்த யில஭னளட்டுகள் தீர்க்கும் 
ப௃ன் ஧ின் , எபே லசணம் புள்஭ி அல்஬து ஆதழக்கம் ப௃ல஫ ப௄஬ம் 
reducible இபேக்கழ஫து ஋ன்஫ளல். இந்த ப௃ல஫ ஧ின்யபேம் 
஋டுத்துக்களட்ைளக யி஭க்கப்஧ட்டுள்஭து. 
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 ீகம ச ாடுக் ப்஧ட்ட ஧ணம் ஆஃப் கநட்ரிக்ஸ் யிர஭னாட்டு தரீ்வு 
தரீ்நா஦ிக் : 

தீர்வு. 
 உண்லநனில், ஋ந்த லசணம் புள்஭ி அங்கு உள்஭து , லநலும் 
஥ையடிக்லக இல்ல஬ ஥ழச்சனநளக நற்஫ ஆதழக்கம் தசலுத்துகழ஫து. 
஋஦லய, ஥ளம் எவ்தயளபே 2 x 2 துலண யில஭னளட்டு கபேதுகழல஫ளம் 
நற்றும் அயற்஫ழன் நதழப்புகள் த஧஫. 
    (a)  

   Player B 

Player A  

   I II 

I -3 -1 

II 4 1 

 லசணம் புள்஭ி 1 உள்஭து. ஋஦லய யில஭னளட்டின் நதழப்ல஧ , V1 
1 உள்஭து 

(b) 

   Player B 

Player A  

   I II 

I -3 -1 

II 4 1 

இந்த யில஭னளட்டு ஋ந்த லசணம் புள்஭ினில் உள்஭து , ஥ளம் 
இனற்கணித ப௃ல஫லன ஧னன்஧டுத்த ப௃டிப௅ம்  

Value of game, V2 = 

(-3) X (-2) - (7 X 4) 

----------------------- 

(-3 - 2) - (7 + 4) 

= 

11 

--- 

8 

(c)             

   Player B 

Player A  

   II III 

I -1 7 

II 1 -2 



77 

 இந்த யில஭னளட்டு ஋ந்த லசணம் புள்஭ினில் உள்஭து , ஥ளம் 
இனற்கணித ப௃ல஫லன ஧னன்஧டுத்த ப௃டிப௅ம்  

Value of game, V3 = 

(-1) X (-2) - (7 X 1) 

----------------------- 

(-1 - 2) - (7 + 1) 

= 

5 

--- 

11 

 குல஫ந்த நதழப்பு 2 x 2 துலண யில஭னளட்டு உள்஭து (லகட்ச்) 
நற்றும் அத஦ளல் இந்த யில஭னளட்டு தீர்வு த஧ரின யில஭னளட்டு 
தீர்வு யமங்குகழ஫து 

இனற் ணித முர஫ரன ஧னன்஧டுத்தி 
A plays ( 3/11, 8/11)  

B plays (0, 9/11, 2/11) Value of game is 5/11. 

யரப஧ட முர஫ 

 N-த஧ரின நதழப்பு 2 x 2 துலண யில஭னளட்டுகள் எபே த஧ரின 
஋ண்லண உற்஧த்தழ ஌த஦஦ில் ப௃ந்லதன ஧ிரியில் 
யியளதழக்கப்஧ட்டுள்஭ ப௃ல஫ , n நதழப்பு சழ஫ழன ல஧ளது சளத்தழனம் 
உள்஭து. இந்த ஧ிரியில் , ஥ளம் 2 x n யில஭னளட்டுகள் தீர்க்கும் 
இன்த஦ளபே ப௃ல஫ யியளதழக்க. இந்த ப௃ல஫ நட்டும் இல்ல஬ லசணம் 
புள்஭ி யில஭னளட்டுக்க஭ில் ஧னன்஧டுத்தப்஧ட்ை , நற்றும் யலக n 
஋க்ஸ் 2 அல்஬து 2 ஋க்ஸ் ஋ன் எபே தசலுத்த ஆஃப் லநட்ரிக்ஸ் 
தகளண்டு ப௃டிப௅ம் 

சாரப க ாட்஧ாடு கு஫ிக்க ாள்: 

இந்த அத்தழனளனத்லத ஧டித்த ஧ின்஦ர் நளணயர் ப௃டிப௅ம் இபேக்க 
லயண்டும் 

1 எபே MM1 யரிலசனளக்கும் நளதழரி யடியலநத்து 
2 யரிலசனளக்கும் நளதழரி அனுநள஦ங்க஭ின் ஋துவும் ஞள஧கம் 
3 த஧ளபேத்தநள஦ இைங்க஭ில் நளதழரி ஧னன்஧ளடு கண்ை஫ழனவும் 
4 அலநப்பு சபளசரி களத்தழபேக்கும் ல஥பம் நற்றும் யரிலச 
கணக்கழைவும் 

5 கணி஦ி யரிலசனில் நக்கள் சபளசரி ஋ண்ணிக்லக கணக்கழைவும்  

6 எபே கு஫ழப்஧ிட்ை ஋ண்ணிக்லகலன யிை கூடுத஬ளக யரிலச ஥ீ஭ம் 
஥ழகழ்தகவு கணக்கழைவும் 
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7 தகளடுக்கப்஧ட்ை லந஬ளக லசலய களத்தழபேக்க ஋ன்஫ ஥ழகழ்தகவு 
கணக்கழைவும் 
8 கள஬ ஥ீ஭ம் 

சாரப க ாட்஧ாடு ஧ற்஫ி அ஫ிமு ம் குப௅யிங் (அல்஬து களத்து) 
தகளண்டிபேக்கும் ஧ிபச்சழல஦கல஭ சளலப லகளட்஧ளடு லகனளள்கழ஫து. 
த஧ளதுயள஦ உதளபணங்கள் இபேக்க லயண்டும்:  

 யங்கழகள் / ஧ல்த஧ளபேள் அங்களடிகள் - லசலய களத்தழபேக்கும் 
 கணி஦ிகள் - எபே ஧தழல் களத்துக்தகளண்டு 
 லதளல்யி சூழ்஥ழல஬கள் - ஋.கள. ஌ற்஧டும் எபே லதளல்யி 

களத்தழபேக்கழ஫து இனந்தழபத்தழன் எபே ஧குதழ ல் 
 த஧ளது ல஧ளக்குயபத்து - பனில் அல்஬து எபே ஧ஸ் ஥ழறுத்தத்தழல் 

களத்து ஥ளம் ஋ன்று யரிலசக஭ில் எபே த஧ளதுயள஦ எவ்தயளபே 
஥ளள் அனு஧யம் உள்஭஦. ய஭ங்கல஭ யலபனறுக்கப்஧ட்ை 
஌த஦஦ில் யரிலசகல஭ உபேயளக்குகழன்஫஦. உண்லநனில் அது 
யரிலசக஭ில் லயண்டும் த஧ளபே஭ளதளப ரீதழனில் தசய்கழ஫து. 
உதளபணநளக ஋த்தல஦ ஧ல்த஧ளபேள் அங்களடி tills ஥ீங்கள் 
யரிலசனளக்கும் தயிர்க்க லயண்டும் ? யரிலசக஭ின் 
தயிர்க்கப்஧ை / அமழக்கப்஧ை லயண்டும் ஋ன்஫ளல் ஋த்தல஦ 
ல஧பேந்துகள் அல்஬து பனில்கள் லதலயப்஧டும்? 

 யரிலசனளக்கும் ப௃ல஫கள் யடியலநக்க ஥ளம் 
யளடிக்லகனள஭ர்கள் (஧஬ சர்யர்கள் கூ஫ழக்கழ஫து குறுகழன 
யரிலசக஭ில்) நற்றும் த஧ளபே஭ளதளப களபணங்கள் (஋ன்று ஧஬ 
சர்யர்கள்) லசலயகல஭ இலைலன எபே சந஥ழல஬லன ல஥ளக்கம் 
தசய்ன லயண்டும்.  

சளபளம்சத்தழல் அல஦த்து யரிலசனளக்கும் ப௃ல஫கள் தகளண்ை 
த஦ி துலண அலநப்புகள் ஧ிரிக்க ப௃டிப௅ம்  சழ஬ 
தசனல்஧ளட்டுக்கும் ஥ழறுய஦ங்கள் குப௅யிங் (கவலம 
களட்ைப்஧ட்டுள்஭து). 

 
 த஧ளதுயளக ஥ளம் யளடிக்லகனள஭ர்களுக்கு யரிலசனளக்கும் 
லகனளள்யதழல் இந்த த஦ிப்஧ட்ை துலண அலநப்஧ின் ல஧ச஬ளம்  
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கசரய. இந்த துலண அலநப்பு ஆய்வு தசய்ன ஥ளம் ததளைர்஧ள஦ 
தகயல்கல஭ லயண்டும்: 

யருர ரன சசனல்முர஫: 

 யளடிக்லகனள஭ர்கள் ஋.கள. யபேம் ஋ப்஧டி O singly அல்஬து 
குழுக்கள் (ததளகுதழ அல்஬து தநளத்த யந்தயர்கள்)  யந்தயர்கள் (஋.கள. 
஥ழகழ்தகவு ஧கழர்நள஦ம் ஋ன்஦ ல஥பம் யமங்கப்஧டுகழ஫து ஋ப்஧டி O 

அடுத்தடுத்து யந்தயர்கள் இலைலன ல஥பம் ( interarrival ல஥பம் 
யி஥ழலனளகம்)) எபே யலபனறுக்கப்஧ட்ை யளடிக்லகனள஭ர்க஭ின் நக்கள் 
அல்஬து (தழ஫ம்஧ை) ப௃டியி஬ள உள்஭து ஋ன்஧லத O ஋ண் ஋஭ின 
யபேலகலன தசனல்ப௃ல஫ ஥ளம் ப௃ழுலநனளக யமக்கநள஦ 
யந்தயர்கள் (அதளயது அங்கு எபே உள்஭து  அடுத்தடுத்து யந்தயர்கள் 
இலைலன அலத ஥ழல஬னள஦ கள஬ இலைதய஭ி). எபே ஧ளய்றளன் 
ஸ்ட்ரீநழன் யந்தயர்கள் அங்தகளன்றும் இங்தகளன்றுநளக யந்தயர்கள் 
஋ன்று எத்தழபேக்கழ஫து. ஆட்சழனில் எபே ஧ளய்றளன் ஸ்ட்ரீநழல்  
யளடிக்லகனள஭ர்கள் சுதந்தழபநளக அடுக்குத்ததளைர் யமங்கப்஧டுகழ஫து 
இது இலைதய஭ிக்கு ஧ி஫கு யபேகழன்஫஦. 

 அது ஧஬ யசதழனள஦ கணித நளதழரி ஋ன்஧து ஧ளய்றளன் ஸ்ட்ரீம் 
ப௃க்கழனநள஦ உள்஭து  சபளசரி - ஥ழஜ யளழ்க்லக யரிலசனளக்கும் 
ப௃ல஫கள் நற்றும் எபே அ஭வுபே யியரிக்கப்஧டுகழ஫து  யபேலகலன 
யிகழதம். தழபள் ; ஧ி஫ ப௃க்கழன யபேலகலன தசனல்ப௃ல஫கள் 
யந்தயர்கள் தழட்ைநழைப்஧ட்டுள்஭து  யந்தயர்கள்; நற்றும் ல஥பம் சளர்ந்த 
யபேலகலன யிகழதங்கள் (யபேலகலன யிகழதம் ஌ற்஧ லயறு஧டுகழ஫து 
அதளயது ஥ளள் ல஥பம்).  

கசரய த௃ட்஧த்ரத:  லசலய ஆபம்஧ிக்க ய஭ங்கல஭ OA யி஭க்கம் 
லதலயப்஧ட்ைது லசலய ஋வ்ய஭வு ல஥பம் O (லசலய ல஥பத்தழல் 
யி஥ழலனளகம்) 
கழலைக்க தசர்யர்க஭ின் ஋ண்ணிக்லக O O லசலயனகங்கள் (எவ்தயளபே 
லசலயனகம் எபே த஦ி யரிலச உண்டு) ததளைரில் ஋ன்஧லத அல்஬து 
இலணனளக (அல஦த்து சர்யர்கள் எபே யரிலச)  O தல஬லநலன 
அனுநதழக்கப்஧டுகழ஫து ஋ன்஧து (எபே சர்யர் எபே யளடிக்லகனள஭ர் 
எப்஧ந்தம் தசன஬ளக்க தடுக்க ப௃டினளது  நற்த஫ளபே "அயசப" 
யளடிக்லகனள஭ர் உைன்)  யளடிக்லகனள஭ர்களுக்கு லசலய ப௃ல஫ 
சுதந்தழபநள஦ நற்றும் சளர்ந்து இல்ல஬ ஋ன்று கபேதழ஦ளல்  யபேலகலன 
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ப௃ல஫ த஧ளதுயளக உள்஭து நீது. லசலய ஧ற்஫ழ நற்த஫ளபே த஧ளதுயள஦ 
பெகத்லத ப௃ல஫ அயர்கள் அடுக்குத்ததளைர் யமங்கப்஧டுகழ஫து ஋ன்று 
உள்஭து.  

யரிரச ஧ண்பு ள்:  O ஋ப்஧டி , லசலய களத்தழபேக்கும் 
யளடிக்லகனள஭ர்கள் ததளகுப்஧ில் இபேந்து , ஥ளம் என்஫ளக 
லதர்ந்ததடுக்கழல஫ளம் லசலய அடுத்த (஋.கள. FIFO (ப௃தல்-அவுட் ப௃தல்-
ல்) - லநலும் FCFS அ஫ழனப்஧டுகழ஫து ப௃தல் ப௃தல் யபேம்)  
஧ணினளற்஫ழ஦ளர்; LIFO (கலைசழ ப௃தல்-அவுட்) ; லதளபளனநளக) (இது 
த஧பேம்஧ளலும் யரிலச அலமக்கப்஧டுகழ஫து எழுக்கம்) O  

஥ாம் இல்ர஬: 

 இலைபெறுதசய்தல் (஧ின்஦டித்தல்) (இது ஥ீண்ை ஋ன்஫ளல் 
யரிலசனில் லசப லயண்டும் ஋ன்று ப௃டிதயடுத்தது 
யளடிக்லகனள஭ர்கள்) 

 அயர்கள் ஥ீண்ை கள஬ம் களத்தழபேந்லதன் இபேந்தளல் 
(யளடிக்லகனள஭ர்கள் யரிலச யிட்டு reneging லசலய) 

 ஧ிடிப்஧தழல் ஋ப்ல஧ளதுலந ல஧ளட்ஜழல஧ளட்டி அயர்கள் த஧றும் ஋ன்று 
஥ழல஦க்கழல஫ன் ஋ன்஫ளல் , யளடிக்லகனள஭ர்கள் யரிலசக஭ின் இலைலன 
நள஫ அப்஧டி லயகநளக ஧ணினளற்஫ழ஦ளர்)  ப௃டியி஬ள தழ஫ன் 
யலபனறுக்கப்஧ட்ை தழ஫ன் 

 எபே யரிலச அல்஬து (தழ஫ம்஧ை)  ஥ளம் அடுத்த யளடிக்லகனள஭ர் 
லதர்வு ப௄஬ம் யரிலச எழுக்கம் (ஆட்சழ நளறும்  யமங்கப்஧டுகழ஫து) 
அடிக்கடி த஥ரிசல் குல஫க்க ப௃டிப௅ம். த஧பேம்஧ளலும் யரிலச எழுக்கம் 
"லதர்ந்ததடுக்க ப௃ல஫னளக சழ஫ழன நதழப்பு குல஫ந்த லசலய ல஥பம் 
"ப௃டிவு யளடிக்லகனள஭ர்  (சபளசரினளக) எபே யளடிக்லகனள஭ர் 
யரிலசனளக்கும் தச஬யமழக்கழ஫து.  யரிலசனளக்கும் சூழ்஥ழல஬களுக்கு 
எபேங்கழலணந்த interarrival, ஋டுத்துக்களட்ைளக, ஥ழச்சனநற்஫ தன்லந 
லனளசல஦ ஋ன்று இங்லக கு஫ழப்஧ிைவும்  ப௃ல஫ நற்றும் லசலய 
ப௃ல஫. இந்த ஥ழகழ்தகவு நற்றும் புள்஭ினினல் யரிலசனளக்கும் ஆய்வு 
லதலய ஋ன்஧லத கு஫ழக்கழ஫து  சூழ்஥ழல஬கள். யரிலசனளக்கும் 
சூமல்கல஭ ஧குப்஧ளய்வு ஆகழனயற்஫ழல் லகள்யிகள் யலககள் இதழல் 
஥ளங்கள் ஆர்யநளக இபேக்கழல஫ளம்  த஧ளதுயளக கணி஦ினில் 
தசனல்தழ஫ன் ஥ையடிக்லககள் 
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கயல஬ நற்றும் அடங்கும் என்று உள்஭஦: 

 ஋ப்஧டி ஥ீண்ை எபே  யளடிக்லகனள஭ர் அயர்கள் 
யமங்கப்஧ட்ைளலும் ப௃ன் யரிலசனில் களத்தழபேக்க ஋தழர்஧ளர்க்கழ஫து , 

நற்றும் ஋ப்஧டி  ஥ீண்ை அயர்கள் லசலய ப௃ழுலநனள஦ ப௃ன் 
களத்தழபேக்க லயண்டும்?  

 எபே கு஫ழப்஧ிட்ை கள஬ இலைதய஭ி யிை ஥ீண்ை ல஥பம் 
களத்தழபேக்க தகளண்ை எபே  யளடிக்லகனள஭ர் ஥ழகழ்தகவு ஋ன்஦ உள்஭து 
அயர்கள் யமங்கப்஧ட்ைளலும் ப௃ன்?  

1. What யரிலச சபளசரி ஥ீ஭ம் உள்஭து? 

2. யரிலசனில் எபே கு஫ழப்஧ிட்ை ஥ீ஭ம் தளண்ை ஋ன்று ஥ழகழ்தகவு 
஋ன்஦? 

 லசலயனகத்தழன் ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து ஧னன்஧ளடு நற்றும் 
஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து கள஬த்தழல் ஋ன்஦ உள்஭஦ ல஧ளது  அயர் (஥ளம் 
லயக்க லயண்டும் அத஦ளல் லசலயனகங்கள் ஥நக்கு ஧ணம் தச஬வு 
஥ழல஦யில் ப௃ழுலநனளக ஆக்கழபநழத்த இபேப்஧ளர்  ஧ிறழனளக). 
உண்லநனில் ஥ளம் ல஧ளன்஫ யளடிக்லகனள஭ர் களத்தழபேக்கும் ல஥பம் 
நற்றும் சர்யர் ல஧ளன்஫ களபணிகள் தச஬வுகல஭ எதுக்க ப௃டிப௅ம்  
சும்நள ல஥பம் ஥ளம் குல஫ந்த஧ட்ச தநளத்த தச஬யில் எபே கணி஦ி 
யடியலநப்பு ஋ப்஧டி யிசளரிக்க ப௃டிப௅ம்.  இந்த லந஬ளண்லந 
கட்டுப்஧ளட்டு / ஥ழல஬லநலன லநம்஧டுத்த எபே ப௃னற்சழனளக நளற்று 
நதழப்஧ிை ப௃டினளது ஋ன்று ஧தழல் லயண்டும் ஋ன்று லகள்யிகள் 
உள்஭஦. த஧பேம்஧ளலும் ஥லைப௃ல஫னில் யிசளரிக்கப்஧டும் ஋ன்று 
஧ிபச்சழல஦கள் சழ஬ உள்஭஦:  ஌ அது லசலய ல஥பத்லத குல஫க்கும் 
ப௃னற்சழனில் ப௃தலீடு தசய்ன ஧னனுள்஭து உள்஭து ? ஧ி ஋ப்஧டி ஧஬ 
சர்யர்கள் ஧ணி புரிப௅ம் இைம் இபேக்க லயண்டும் ? சழ 
யளடிக்லகனள஭ர்கள், சழ஬ யலகனள஦ ப௃ன்னுரிலநகள் 
அ஫ழப௃கப்஧டுத்தப்஧ட்ைது இபேக்க லயண்டும் ? டி ல஧ளதுநள஦ 
யளடிக்லகனள஭ர்கள் களத்து ஧குதழனில் உள்஭து ? இபே அடிப்஧லை 
அணுகுப௃ல஫கள் உள்஭஦ லநற்கண்ை க ள்யி ளுக்கு ஧தில் 
 ிரடக்கும் யர னில்: 

1  ஧குப்஧ளய்வு ப௃ல஫கள் அல்஬து சளலப லகளட்஧ளடு (சூத்தழபத்லத  
அடிப்஧லைனளக தகளண்டு) நற்றும்  உபேயகப்஧டுத்துதல் 
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2.  (கணி஦ி சளர்ந்த).  

 அடிப்஧லைனில் லகளட்஧ளடு யரிலசனளக்கும் யமழனளக ஧ளர்த்து 
ப௃டிப௅ம் ஋ன்று ஋஭ின யரிலசனளக்கும் ப௃ல஫கள்:.  எபே எற்ல஫ 
யரிலச ஋ன்஫ தகளண்டிபேக்கழ஫து ; யளடிக்லகனள஭ர்களுக்கு எபே 
யரிலசனில்3  இபேந்து  கைந்து ஋ங்கு இலணக்கப்஧ட்ை அலநப்புகள்  
நற்த஫ளபே லகளட்஧ளடு  யரிலசனளக்கும் யமழனளக ஧ளர்த்து ப௃டினளது. 
஥ன்கு (ல஧ளன்஫ ஧ளய்றளன் அல்஬து இனல்஧ள஦ ல஧ளன்஫ ஋.கள. 
஥ழல஬னள஦ புள்஭ியியப 4  யமங்கல்கள்) யலபனறுக்கப்஧ட்ை ஋ன்று 
யபேலக நற்றும் லசலய ஧ணி யமங்கல்கள் இபேக்கழ஫து ; இந்த 
யமங்கல்கள் கண்டு஧ிடிக்கப்஧ட்ை தபவு த஧஫ப்஧ட்ை ஋ங்லக 
அலநப்புகள், அல்஬து சளர்ந்து ல஥பம் இபேக்கும் , லகளட்஧ளடு 
யரிலசனளக்கும் யமழனளக ஆய்வு கடி஦ம் ஧ரிநளற்஫ம் ஧ிறழனளக 
஌த஦஦ில் (இமந்த அலமப்புகள்) ப௃தல் சளலப லகளட்஧ளடு ஧ிபச்சல஦ 
எபே ததளல஬ல஧சழ ஧ரிநளற்஫ம் ததளல஬ல஧சழ ஋ண்ணிக்லக 
இலணக்கப்஧ையில்ல஬ அலமப்புகள் எபே ஥ழனளனநள஦ நதழப்பு லயக்க 
லயண்டின லதலய ஋வ்ய஭வு த஧ரின ஧ளர்த்து னளர் 1908 இல் Erlang 

கபேதழ஦ர். ஧த்து ஆண்டுகளுக்குள் அயர் ஧ிபச்சழல஦லன தீர்க்க எபே 
(சழக்க஬ள஦) சூத்தழபத்லத உபேயளக்கழனது. கூடுதல் சளலப லகளட்஧ளடு 
தகயல்கல஭ களண஬ளம்.  கு஫ினீடு நற்றும் ஒரு எ஭ிரநனா஦ 
எடுத்துக் ாட்டா  Queueing அது கு஫ினீடு ர஭ ஧னன்஧டுத்த 
஧னன்஧டுத்த ச஧ாதுயா஦ உள்஭து :  lamda கள஬த்தழல் எவ்தயளபே 
யபேலகலனப௅ம் சபளசரி (அல்஬து சபளசரி) ஋ண் இபேக்கும் , அதளயது 
அதளயது யந்தலை யதீம்  μ கள஬த்தழல் எவ்தயளபே லசலய  
யளடிக்லகனள஭ர்க஭ின் அர்த்தம் (அல்஬து சபளசரி) ஋ண் இபேக்கும் , 

அதளயது லசலய யிகழதம்  எபே / ஧ி / சழ / டி / நழன் , ஋ங்லக ஋ன்று 
யரிலசனளக்கும் ப௃ல஫கள் யலகப்஧டுத்த எபே ஥ழல஬னள஦ கு஫ழனடீு 
அலநப்பு அங்லக உள்஭து: 

 எபே யபேலகலன தசன஬ளக்கம் ஥ழகழ்தகவு யி஥ழலனளகம் 
கு஫ழக்கழ஫து ஧ி 

 லசலய தசன஬ளக்கம் ஥ழகழ்தகவு யி஥ழலனளகம் கு஫ழக்கழ஫து  

சழ தைங்கல஭ 
 (லசலயனகங்கள்) கு஫ழக்கழ஫து 
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 டி யரிலச அலநப்பு அனுநதழ யளடிக்லகனள஭ர்கள் அதழக஧ட்ச 
(அல்஬து கு஫ழக்கழ஫து   யமங்கப்஧ட்ைலதப௅ம் அல்஬து லசலய 
களத்தழபேக்கும்) 

 நழன் தநளத்தம் யளடிக்லகனள஭ர்கள் அதழக஧ட்ச கு஫ழக்கழ஫து  A 

நற்றும் B த஧ளதுயள஦ யிபேப்஧ங்கள் உள்஭஦: 
 எபே ஧ளய்றளன் யபேலகலன யி஥ழலனளகம் (அடுக்கடுக்கள஦ 

இலைலனனள஦ யபேலகலன யி஥ழலனளகம்)  க்கு ஋ம் அல்஬து 
எபே அடுக்கடுக்கள஦  லசலய ல஥பம் யி஥ழலனளகம்  எபே 
஥ழர்ணனிக்கப்஧ட்ை அல்஬து ஥ழல஬னள஦ நதழப்பு  

 டி எபே  ஜழ (ஆ஦ளல் எபே அ஫ழனப்஧ட்ை சபளசரி நற்றும் 
நளறு஧ளடுத஧ளது யி஥ழலனளகம்  தகளண்டு) டி நற்றும் நழன் 
஧ின்஦ர் கு஫ழப்஧ிட்ை இல்ல஬ ஋ன்஫ளல் அது அயர்கள் ப௃டியி஬ள 
஋ன்று கபேதப்஧டுகழ஫து. 
உதளபணநளக M/M/1 யரிலச அலநப்பு , ஋஭ின யரிலச அலநப்பு , 

எபே ஧ளய்றளன் யபேலகலன யி஥ழலனளகம் , அதழலயகநள஦ 
லசலய ல஥பத்தழல் யி஥ழலனளகம் நற்றும் எபே எற்ல஫ 
தைத்தழற்கு (எபே சர்யர்) தகளண்டிபேக்கழ஫து  

நளதழரி 1: எற்ல஫ லசலயனகம் (M / M / ஥ளன்): (∞ / FCFS) 

1) Ls =    ρ / (1-ρ)          Where ρ = λ/μ 

 Ls = கணி஦ினில் யளடிக்லகனள஭ர்க஭ின் ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து 
஋ண் 

 λ = அலநப்பு சபளசரி யிகழதம் தகளடுக்கப்஧ட்ை யளடிக்லகனள஭ர்  

 μ = கணி஦ினில் டி஧ளர்ச்சர் யதீம் தகளடுக்கப்஧ட்ை 
யளடிக்லகனள஭ர் 

 ρ = ல஧ளக்குயபத்து தச஫ழவு 

2) Lq = Ls - ρ  

 Lq = யரிலசனில் யளடிக்லகனள஭ர்க஭ின் ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து 
஋ண் 

3) Ws = Ls / λ 

 Ws = கணி஦ினில் ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧ட்ைது களத்தழபேக்கும் ல஥பம் 
இபேந்தது 
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4) Wq = Lq / λ  

 Wq = யரிலசனில் ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧ட்ைது களத்தழபேக்கும் ல஥பம்  

5) களத்தழபேக்க னளர் எபே யளடிக்லகனள஭ர் ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டும் ல஥பம் 1 / 
(μ-λ) சநநளக உள்஭து 

எடுத்துக் ாட்டா  

1) எபே இபனில்லய நளர்ர஬ழங்லக Yard த஧ளபேட்கள் பனில்க஭ில் 
30 பனில்கள் / ஥ளள் ஋ன்஫ யிகழதத்தழல் யந்துயிட்ைது. 
இலைதய஭ி ல஥பம் லசலய ல஥பம் எபே அடுக்கடுக்கள஦ 
யி஥ழலனளகம் ஧ின்யபேநளறு ஊகழக்கப்஧ட்ை஦ர் 36 ஥ழநழைம் 
சபளசரினளக தகளண்டிபேக்கழ஫து. 

஧ின்யபேம் கணக்கழைவும்:  கணி஦ினில் எபே) ஥ீ஭ம்  ஧) யரிலச 
சபளசரி ஥ீ஭ம் லநதள  கணி஦ினில் லகட்ச்) ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧ட்ைது 
களத்தழபேக்கும் ல஥பம் D) யரிலசனில் ல஥பம் களத்தழபேக்கழ஫து  இ) 
எபே பனில் ல஥பம் களத்தழபேந்து ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧ட்ைது , அது 
களத்தழபேக்க தகளண்டிபேக்கழ஫து  F) ஥ழகழ்தகவு கண்ை஫ழனவும் 
அதழகநள஦ 10 

தீர்வு. 

ல஥பம் λ = 30/day= 30 / (24 * 60) min = 1 / 48 ஥ழநழைம். 

லசலய ல஥பம் μ = 1 / 36 ஥ழநழைம். 

ல஧ளக்குயபத்து தீயிபம் ρ = λ / μ = ((1 / 48) / (1 / 36)) = 3 / 4 

கணி஦ினில் எபே) ஥ீ஭ம்: ( LS) Ls = ρ / (1- ρ) = ( ¾) / (1 - (( ¾)) =3 
பனில்கள். 
யரிலச ஧ி) சபளசரி ஥ீ஭ம்:  Lq = LS - ρ = 3 - ( ¾) = 2 பனில்கள்  

கணி஦ினில் லகட்ச்) ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧ட்ைது களத்தழபேக்கும் ல஥பம்  
இபேந்தது = ls / λ = 3 / (1 / 48) = 144 ஥ழநழைங்கள். D) யரிலசனில் ல஥பம் 
களத்தழபேக்கழ஫து: 
Wq = Lq / λ = (9 / 4) / (1 / 40) = 108 ஥ழநழைங்கள் 

Soln: 
ல஥பம் λ = 10 / 8 நணி எபே ஥ளள் = 10 / (8 * 60) min = 1 / 48 ஥ழநழைம்.  

லசலய ல஥பம் μ = 1 / 30 ஥ழநழைம்.  
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ல஧ளக்குயபத்து தீயிபம் ρ = λ / μ = ((1 / 48) / (1 / 30))  = 5 / 8  = 1)  
஋தழர்஧ளர்க்கப்஧ட்ைது தசனல்஧ைள ல஥பம் - ஧ிறழனளக ல஥பம்  = 1 - ρ = 1 - 
(5 /) = 3 / 8 ஋஦லய 8 நணி தய஭ிலன அயபது சும்நள ல஥பம் , உள்஭து 
= (3 / 8)  * 8= 3 நணி.ஆ) ஋த்தல஦ ப௃ன்஦ளல் சபளசரி ததளகுப்பு 
லயல஬கள் தளன் யந்தது ? 

Ls = ρ / (1-ρ) = (5 / 8) / (1 - (5 / 8)) = 1,66 = 2 தசட் (஌஫த்தளம) 

 ஋டுத்துக்களட்ைளக-3 களர்கள் 10 களர்கள் / அலுய஬க சபளசரினளக 
உைன் ஧ளய்றளன் ல் 1 petrol அ஬கு தகளண்ை எபே த஧ட்லபளல் 
ல஧ளகளநல் நணிக்கு யபேகழன்஫஦. லசலய ல஥பம் எபே அர்த்தம் எபே 
exponentionally யி஥ழலனளகழக்கப்஧டுகழ஫து 

 3 ஥ழநழைங்கள். ஧ின்யபேம் கண்டு஧ிடிக்கவும்:  கணி஦ி களர்கள் 
எபே) சபளசரி இல்ல஬  ஧) சபளசரி யரிலசனில் ல஥பம் களத்தழபேந்து  
லகட்ச்) சபளசரி யரிலச ஥ீ஭ம்  டி) அலநப்ல஧ களர்கள் இல்ல஬ 2 
களர்கள் ஥ழகழ்தகவு இபேக்கழ஫து ஋ன்று.  

Soln: 
ல஥பம் λ = 10/hr = 10/60 ஥ழநழைம் = 1 / 6 min. லசலய ல஥பம் μ = 1 / 3 min. 
ல஧ளக்குயபத்து தீயிபம் ρ = λ / μ = ((1 / 6) / (1 / 3)) = 1 / 2 

கணி஦ி களர்கள் எபே) சபளசரி இல்ல஬: Ls = ρ / (1-ρ) = (1 / 2) / (1-(1 /2)) 

=1 களர். 

஧) சபளசரி யரிலசனில் ல஥பம் களத்தழபேந்து Wq = Lq / λ = (1 / 2) / (1 / 
6)=3 ஥ழநழைங்கள். 
லகட்ச்) சபளசரி யரிலச ஥ீ஭ம்:Lq = LS - ρ = 1 - (1 / 2) = ½ களர். 
டி) அலநப்ல஧ களர்கள் இல்ல஬ 2 களர்கள் ஥ழகழ்தகவு இபேக்கழ஫து 
஋ன்று.  Pn = ρ ⁿ (1 - ρ) = (1 / 2) ² * (1 - (1 / 2)) = 0,125 

நளதழரி 2: எற்ல஫ லசலயனகம் ( M / M / ஥ளன்): ( N / FCFS) M/M/1 (N / 
FIFO) அலநப்பு இது யந்தயர்கள் ஧ளய்றளன் தசனல்ப௃ல஫ ததளைர்ந்து 
அங்கு எபே சளலப நளதழரி தளன் , லசலய ப௃ல஫ அடுக்குத்ததளைர் 
யி஥ழலனளகம் நற்றும் எலப எபே சர்யர் உள்஭து. கணி஦ி தழ஫ன் ப௃தல் 
அவுட் ப௃ல஫னில் ப௃தல் ஋ன்  யலபனறுக்கப்஧ட்டுள்஭து. கு஫ழனடீு 
ப௃தல் M அலநப்பு தழ஫ல஦ சர்யர்கள் நற்றும் N ஋ண்ணிக்லக 
஧ளய்றளன் உள்஭டீு , ஧ளய்றளன் தய஭ினடீு இபண்ைளயது ஋ம் , 1 
கு஫ழக்கழ஫து. 
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 =      

   

Po =  

1   

-------- 

1 
N + 1

 

   

Ls =  

 

-------- 

 -   

–  

(N + 1)
N+1

  

----------- 

1 
N + 1

  

    

Lq =  Ls -    

    

Wq =  

Lq 

---- 

 

Ws = 

Ls 

---- 

  

Example1 

 நளணயர்கள் 30 ஥ளல஭க்கு எபே சபளசரி யிகழதம் எபே 
஧ளய்றளன் உள்஭டீு தசனல்ப௃ல஫ ஧டி www.universalteacher.com தல஬யர் 
அலுய஬கத்தழல் யபேகழன்஫஦. எபே நளணயர் லசலய 
லதலயப்஧டுகழ஫து ல஥பம் 36 ஥ழநழைங்கள் எபே அர்த்தம் எபே 
அடுக்கடுக்கள஦ யி஥ழலனளகம் தகளண்டிபேக்கழ஫து. நளணயர்கள் எபே 
த஦ிப்஧ட்ை யமங்கப்஧டுகழ஫து , நற்றும் யரிலச தழ஫ன் 9 ஆகும் ஋ன்று 
கபேதவும். இந்த தகயல் அடிப்஧லைனில் , ஧ின்யபேம் கண்டு஧ிடிக்க: 

  யரிலசனில் பூஜ்ஜழன அ஬கு ஥ழகழ்தகவு.  சபளசரி யரி ஥ீ஭ம். 
Solution. 

 =  

30 

--------- 

60 X 24 

= 1/48 students per minute 

 = 1/36 students per minute 

 = 36/48 = 0.75 

N = 9 
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Po =  

1- 0.75 

------------- 

1- (0.75)
9 + 1

 

= 0.26   

    

Ls =  

0.75 

-------- 

1 - 0.75  

- 

(9 + 1)(0.75)
9+1

  

---------------------- 

1- (0.75)
9 + 1

  

= 2.40 or 2 students. 

உைற்஧னிற்சழ 
1. ஥ீங்கள் எபே யரிலச ப௄஬ம் ஋ன்஦ புரிந்து தகளள்஭ ? சளலப 
லகளட்஧ளடு சழ஬ ப௃க்கழன ஧னன்஧ளடுகள் தகளடுங்க. 

2. அடிப்஧லை யரிலசனளக்கும் தசனல்ப௃ல஫ யி஭க்கவும். 

3. ஥ீங்கள் யரிலச எழுங்குப௃ல஫ நற்றும் உள்஭டீு தசனல்ப௃ல஫ 
ப௄஬ம் ஋ன்஦ புரிகழ஫ரீ்கள் 

4. எபே யரிலச நளதழரி அைங்கழன யி஭க்கவும். 

5. யபேலகலன இலைதய஭ி நற்றும் லசலய ப௃ல஫ ப௃க்கழனநள஦ 
யமங்கல்கள் சழ஬ நள஥ழ஬ம். 

6. யரிலசனளக்கும் தசனல்஧ளட்டின் அடிப்஧லை ஧ண்புகல஭ தகளடுங்க.  

7. நளணயர்கள் 30 எபே நணி ல஥பத்தழற்கு எபே சபளசரி யிகழதம் எபே 
஧ளய்றளன் உள்஭டீு தசனல்ப௃ல஫ ஧டி www.universalteacher.com தல஬யர் 
அலுய஬கத்தழல் யபேகழன்஫஦. எபே நளணயர் லசலய லதலயப்஧டும் 
ல஥பத்தழல் எபே நணில஥பத்தழற்கு 40 எபே அர்த்தம் எபே அடுக்கடுக்கள஦ 
யி஥ழலனளகம் தகளண்டிபேக்கழ஫து. நளணயர்கள் எபே த஦ிப்஧ட்ை 
யமங்கப்஧ட்ைளலும் ஋ன்று கபேதவும் ; எபே நளணயர் சபளசரி 
களத்தழபேக்கும் ல஥பம். 

8. எபே ந஦ிதன் கலைனில் எபே ஧ளர்஧ர் எபே லலர்கட் ப௃டிக்க 
சரினளக 30 ஥ழநழைங்கள் ஆகழ஫து. யளடிக்லகனள஭ர்கள் எபே எவ்தயளபே 
40 ஥ழநழைங்கள் , ஋வ்ய஭வு கள஬ம் சபளசரினளக எபே யளடிக்லகனள஭ர் 
லசலய களத்தழபேக்க லயண்டும் ஋ன்஫ யிகழதத்தழல் எபே ஧ளய்றளன் 
தசனல்ப௃ல஫ ஧டி யந்தளல்? 
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அ஬கு-V 

஧ிலணனம் நளதழரிகள் 

கற்஫ல் ல஥ளக்கங்கள் 

 இந்த அத்தழனளனத்லத ஧டித்த ஧ின்஦ர் நளணயர் ப௃டிப௅ம் 
இபேக்க லயண்டும்  

 ஌ த஥ட்தயளர்க்குக஭ின் ஧னன்஧ளடு புரிந்து  ஧ி தசனல்஧ளடு 
நற்றும் ஥ழகழ்வு அட்ையலணகல஭ ஧னன்஧டுத்தழ எபே ஧ிலணன 
யலபன 

சழ PERT த஥ட்தயளர்க்குகள் எவ்தயளபே ஥ையடிக்லகனின் 
஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து ல஥பம் கண்டு஧ிடிக்கவும் டி ஧ிலணன எவ்தயளபே 
தசனல்஧ளட்டுக்கும் ப௃ந்லதன ததளைங்கழ ப௃டிக்க ல஥பம் 
கண்டு஧ிடிக்கவும் உ எபே PERT ஧ிலணன எவ்தயளபே ஥ையடிக்லகனின் 
த஭ர்ந்த கண்டு஧ிடிக்கவும் ஋ஃப் PERT, CPM லயறு஧டுத்தழ 

அ஫ழப௃கம் 

 ஧ிலணன ஧குப்஧ளய்வு தழட்ைநழைல் , லந஬ளண்லந நற்றும் 
தழட்ைங்கள் கட்டுப்஧ளட்லை ஧னன்஧டுத்த஬ளம் சழ஬ கு஫ழப்஧ிட்ை 
த௃ட்஧ங்கல஭ தகளடுக்கப்஧ட்ை த஧ளது த஧னர் உள்஭து. எபே தழட்ைத்தழன் 
எபே யலபனல஫ உள்஭து  

 எபே தழட்ைம் அல்஬து எபே "த஦ிப்஧ட்ை" தனளரிப்பு உபேயளக்க 
லநற்தகளள்஭ப்஧ட்ை எபே தற்கள஬ழக ப௃னற்சழ உள்஭து  லசலய இந்த 
யலபனல஫ எபே தழட்ைத்தழன் சழ஬ ப௃க்கழன அம்சங்கள் 
ப௃ன்஦ில஬ப்஧டுத்த உதவுகழ஫து . 
 இது தற்கள஬ழக உள்஭து - இது எபே ஆபம்஧ம் நற்றும் எபே 
ப௃ல஦ சழ஬ யமழனில் "த஦ிப்஧ட்ை" உள்஭து 

 த஦ிப்஧ட்ை யளர்த்லதலன ஧னன்஧டுத்துயது கு஫ழத்து ஥ளன் 
த஦ிப்஧ட்ை ப௃ல஫னில் "அல்஬ளத நீண்டும் நீண்டும்" அல்஬து 
"அல்஬ளத யமக்கநள஦" , ஋.கள. லனளசல஦ ஧னன்஧டுத்த யிபேம்புகழல஫ன் 
ப௃தல் ல஧ளனிங் ஜம்ல஧ள தஜட் கட்டிைம் எபே தழட்ைம் இபேந்தது - 
இப்ல஧ளது இன்னும் கட்டிைம் எபே தழட்ைம் , எபே யமக்கநள஦ / நீண்டும் 
நீண்டும் உற்஧த்தழ தசனல்ப௃ல஫ ஆகும்.  

 ஥ளம் உண்லநனள஦ யளழ்க்லக , ஋.கள. ஧஬ தழட்ைங்கல஭ 
லனளசழக்க ப௃டிப௅ம் எபே புதழன நபேந்து , லழப்பே ய஭பேம் , ஬ண்ைன் கண் 
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கட்டிைம், லச஦ல் சுபங்கப்஧ளலத கட்டிைம்  த஧ளதுயளக அல஦த்து 
தழட்ைங்கள் ஧ிரிக்க ப௃டிப௅ம்:  த஦ி ஥ையடிக்லககள் (஧ணிகள் / 
லயல஬கள்) - எவ்தயளபே ஥ையடிக்லக எபே ததளைர்புலைன கள஬ 
அல்஬து ஋ங்லக ப௃டிக்கும் ல஥பம் (தசனல்஧ளடு ததளைங்குயதற்கு அதன் 
ப௃டிக்க ல஥பம் அதளயது)  ப௃ன்னுரிலநலன உ஫வுகள் - ஥ளங்கள் 
லநற்தகளள்யளர் ஋ந்த யரிலசனில் ஆட்சழ இது ஥ையடிக்லககள், ஋.கள. 
எபே யடீ்லை கட்டுயது ஧ற்஫ழன தழட்ை தசனல்஧ளடு "அல஦த்து ஥ளன்கு 
஥ழறுவுயதற்கள஦ நீது கூலப ல஧ளட்டு சுயர்கள் "தசனல்஧ளடு ப௃ன் 
ப௃டிக்கப்஧ட்ை லயண்டும்" "தசனல்஧ளட்டு ஆபம்஧ிக்க ப௃டிப௅ம்  தழட்ைம். 
஧ிலணன ஧குப்஧ளய்வு இபண்டு தயவ்லயறு உத்தழகல஭ தளநதநளக 1950 
தளன் த஦ிப்஧ட்ை ப௃ல஫னில்  உபேயளக்கப்஧ட்ை஦ -  இந்த இபேந்த஦:  
PERT (஥ழபல் நதழப்஧டீ்டு நற்றும் யிநர்ச஦ம் உத்தழக்களக) ; நற்றும் சழ஧ி஋ம் 
(சழக்க஬ள஦ ஧ளலத லந஬ளண்லந) PERT அதன் ல஧ள஬ளரிஸ் ஌வுகலண 
தழட்ைநழைல் நற்றும் கட்டுப்஧ளடு ஍க்கழன அதநரிக்க கைற்஧லை உதயி 
உபேயளக்கப்஧ட்ைது 

஥ழபல். இந்த அதளயது எபே ப௄ல஬ள஧ளன ஆப௅தங்கல஭ அலநப்ல஧ 
கட்டுயதற்கள஦ எபே தழட்ைம் , ப௃தல் ஥ீர்ப௄ழ்கழ இபேந்தது  

஍க்கழன அதநரிக்கள நற்றும் இலைலன ஧஦ிப்ல஧ளர் ல஥பத்தழல் , கண்ைம் 
யிட்டு கண்ைம்  ஧ளப௅ம் ஌வுகலண ஌யப்஧ட்ைது  பஷ்னள. அந்த 
ல஥பத்தழல் இபளணுய லகளட்஧ளட்லை 'லநட் - ஧பஸ்஧ப உறுதழ அமழப்பு ' 

ய஬ழப௅றுத்துகழன்஫து, அதளயது நற்஫ ஧க்க ப௃தல் லயல஬஥ழறுத்தம் 
இபேந்தளல் ல஧ளதுநள஦ அ஭வு அணு ஆப௅தங்கள் அயர்க஭ின் அமழ 
஋ன்று இபேக்க லயண்டும்  உள்஥ளட்டு. அந்த யமழனில் அலநதழ 
஧ளதுகளக்கப்஧டுகழ஫து இபேந்தது. 1950 க஭ின் ஧ிற்஧குதழனில் ஍க்கழன 
அதநரிக்கள (அல்஬து அதற்கு லநற்஧ட்ை ஥ம்஧ப்஧ட்ைது  ப௃க்கழனநளக 
அதநரிக்க ஥ழ஬ம் சளர்ந்த ஌வுகலணகள் நற்றும் அணு) பஷ்னர்கள் 
஥ம்஧ப்஧டுகழ஫து ஋ன்று ஥ம்஧ப்஧டுகழ஫து  குண்டுயசீ்சு ப௃தல் 
லயல஬஥ழறுத்தம் ஧ளதழக்கப்஧ைக்கூடின இபேந்த஦. ஋஦லய ப௃டித்த எபே 
ப௄ல஬ள஧ளன ப௃க்கழனத்துயம் அங்கு இபேந்தது ப௃டிந்தயலப யிலபயளக 
ல஧ள஬ளரிஸ் தழட்ைம் , தச஬வு எபே ஧ிபச்சழல஦ அல்஬. இபேப்஧ினும் 
னளபேம் எபே உபேயளக்குகழன்஫து  ஥ீர்ப௄ழ்கழ நழகவும் ஥ழச்சனநற்஫ 
லகனளள்யதழல், ப௃ன் கண்ைம் யிட்டு கண்ைம் ஧ளப௅ம் ஌வுகலண 
஌யப்஧ட்ைது எபே இபேந்ததுப௃க்கழன ஧ிபச்சழல஦. PERT (எபே சழ஫ந்த 
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உதளபணம் உறுதழனளக ஥ையடிக்லக ப௃டிக்கும் ப௃ல஫ சநள஭ிக்க 
தழ஫ல஦ தகளண்டிபேக்கழ஫து  கு஫ழப்஧ிட்ை தசனல்஧ளடு த஧பேம்஧ளலும் 
ப௃டிக்கும் ல஥பம் 4 யளபங்கள் இபேக்கழ஫து  ஆ஦ளல் அது 3 இலைலன 
஋ந்த ல஥பம் ப௃டிப௅ம் யளபங்கள் நற்றும் 8 யளபங்கள்). 

 சழ஧ி஋ம் த்பெத஧ளன் ஥ழறுய஦ம் எபே கூட்டு ப௃னற்சழனின் 
யில஭யளக 1950 ஥ளட்டின் அ஧ியிபேத்தழ நற்றும் இபேந்தது  தபநழங்ைன் 
லபண்ட் UNIVAC. இந்த ஋஦ யணிக ஥ழறுய஦ங்கள் தச஬வு 
ல஧ள஬ல்஬ளநல், எபே ஧ிபச்சழல஦ இபேந்தது  

 ல஧ள஬ளரிஸ் தழட்ைம் லநல஬ கு஫ழப்஧ிட்ைது. சழ஧ி஋ம் அழுத்தம் 
தச஬வு இலைனி஬ள஦ யர்த்தக ஧ரிநளற்஫ம் இல் உள்஭து  தழட்ைம் 
நற்றும் அதன் எட்டுதநளத்த ப௃டிக்கும் ல஥பம் (சழ஬ தசனல்களுக்கு 
஋.கள. அலத குல஫க்க ப௃டிப௅ம் இபேக்க  லநலும் ஧ணத்லத 
தச஬யமழத்து தங்க஭து ப௃டிக்கும் ப௃ல஫ - ஋ப்஧டி இந்த எட்டுதநளத்த 
஥ழல஫வு ஧ளதழக்கழன்஫஦  தழட்ைத்தழன் ல஥பம் ?) 

 ஥ய஦ீ யணிக தநன்த஧ளபேள் ததளகுப்புகள் PERT, CPM நற்றும் 
இலைனில் உள்஭ லயறு஧ளடு நங்க஬ள஦ லயண்டும் ப௃ல஦கழன்஫஦  
உறுதழனளக ஥ையடிக்லக ப௃டிக்கும் ப௃ல஫ நற்றும் தழட்ைத்லத 
ப௃டிக்கும் ல஥பம் / தழட்ை தச஬வு யிபேப்஧ங்கல஭ லசர்க்கவும்  யர்த்தக 
஧ரிநளற்஫ம் ஧குப்஧ளய்வு. ஧஬ ல஧ளன்஫ ததளகுப்புகள் ஧ிலணன 
஧குப்஧ளய்வு தசய்து உள்஭஦ ஋ன்஧லத இங்லக கய஦ிக்கவும்.  அங்கு 
இ஬க்கழனத்தழல் தத஭ியள஦ தசளல் உள்஭து நற்றும் ஥ீங்கள் கு஫ழப்஧ிடும் 
இந்த ஧குதழனில் ஧ளர்க்க஬ளம் தசளற்த஫ளைர்கல஭: ஧ிலணன ஧குப்஧ளய்வு , 

PERT, சழ஧ி஋ம், PERT / சழ஧ி஋ம், ப௃க்கழன ஧ளலத ஧குப்஧ளய்வு அல்஬து 
஧ணித்தழட்ை தழட்ைநழைல்.  ஧ிலணன ஧குப்஧ளய்வு தழட்ை லந஬ளண்லந 
எபே ப௃க்கழன ததளமழல் த௃ட்஧ம் உள்஭து. இது ஥நக்கு எபே ஋டுத்து 
தசனல்஧டுத்துகழ஫து ப௄஬ம் எபே தழட்ை லந஬ளண்லந சழக்கலுக்கு 
ப௃ல஫னள஦ அ஭வு கட்ைலநக்கப்஧ட்ை அணுகுப௃ல஫  தயற்஫ழகபநளக 
ப௃டிக்கும். லநலும் , கவலம தத஭ியளக யிடும் , அது எபே யலபகல஬  
஧ிபதழ஥ழதழத்துயம் தகளண்டிபேக்கழ஫து  அது புரிந்து நற்றும் குல஫யள஦ 
ததளமழல்த௃ட்஧ ஧ின்஦ணினில் அந்த ஧னன்஧டுத்த ப௃டிப௅ம் கு஫ழக்கழ஫து.  

உதளபணம் 

 ஥ளம் ஧ின்யபேம் ஋டுத்துக்களட்ைளக கு஫ழப்பு ஧ிலணனத்தழல் 
஧குப்஧ளய்வு யி஭க்குயலதனளலயளம்: ஥ளம் ஋ன்று ஥ழல஦க்கழல஫ன்  எபே 
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தனளரிப்பு நற்றும் அதன் ததளைர்புலைன ததளகுக்கும் எபே சழறு 
நறுயடியலநப்பு ப௃ன்த஦டுக்க ஥ைக்கழ஫து. ஥ளங்கள் லசளதல஦ தசய்ன 
லகளபேகழல஫ளம் இந்த நறுயடியலநப்பு தனளரிப்பு சந்லத , ஧ின்஦ர் 
இறுதழனளக, லசளதல஦ சந்லத ப௃டிவுகள் தய஭ிச்சத்தழல் அது 
நறுஆய்வு ஥ழறுய஦த்தழன் குழுயின் ப௃டிவுகள் ஧ற்஫ழ 
யி஭க்கப்஧ட்டுள்஭து.  

ப௃க்கழன லகள்யி: இந்த தழட்ைத்லத ப௃டிக்க ஋வ்ய஭வு கள஬ம் ஆகும் ? 

஥ன்஫ளக லனளசழத்து ஥ளம் அயர்க஭ின் லசர்ந்து த஦ி ஥ையடிக்லககள் 
஧ின்யபேம் ஧ட்டின஬ழல் அலைனள஭ம் லயண்டும்  ததளைர்புலைன 
ப௃டிக்கும் ப௃ல஫ (஥ழச்சனநளக ததரினயில்ல஬ கபேதப்஧டுகழ஫து).  
தசனல்஧ளட்லை ஥ழல஫வு  ஧஬ ல஥பம் (யளபங்கள்)  1 நறுயடியளக்கம் 
தனளரிப்பு 6  2 நறுயடியளக்கம் ல஧க்லகஜழங் 2  3 கட்ைல஭ நற்றும் 
நறுயடியலநப்பு தனளரிப்பு 3 கூறுகல஭ த஧஫  நறுயடியலநப்பு 
ததளகுப்பு 2 4 ஆர்ைர் நற்றும் த஧றும் த஧ளபேள்  5 தனளரிப்புகள் 4 
அதசம்஧ிள் 6 ல஧க்லகஜழங் 1 யலப தசய்ன  7 ததளகுப்பு தனளரிப்பு 1 
நறுயடியலநப்பு 8 தைஸ்ட் சந்லத தனளரிப்பு 6 நறுயடியலநப்பு  9 
நறுயடியலநப்பு தனளரிப்பு 3 நறு஧ரிசவ஬ல஦  10 ல஧க்லகஜழங் 1 
நறுயடியலநப்பு நறு஧ரிசவ஬ல஦  யளரினம் 1 ப௃தல் 11 யலப 
ப௃டிவுகள் இது கட்டுநள஦ ஧ணினில் ஥ளம் தசய்ன லயண்டும் 
஥ையடிக்லககள் இந்த ஧ட்டின஬ழல் ஥ழல஬லன ல஧ளன்஫ தீர்ப்புகள் 
஋ன்஧லத தத஭ியளக உள்஭து  தத்ததடுக்க யியபம் (லைம்ஸ்லகல்). 
எபே தீயிப ஥ளம் "லயல஬லன" எபே எற்ல஫ தசனல்஧ளடு இபேக்க 
ப௃டிப௅ம் நற்றும் ஧ி஫ தீயிப ஥ளம் நணில஥ப தசனல்஧ளடுகள் தழட்ைம் 
உலைப்஧ின் ப௃னற்சழக்க  ப௃டிப௅ம். உபேக்கு  தத்ததடுக்க த஧ளபேத்தநள஦ 
லைம்ஸ்லகல் (தயவ்லயறு  தசனல்களுக்கு தயவ்லயறு ப௃டிப௅ம்) 
஋ங்கள் தய஭ிலன ய஭ர்கழ஫து 

஥ழல஬லந நற்றும் அனு஧ய அ஫ழவு.  தயிப ஥ையடிக்லககள் இந்த 
஧ட்டின஬ழல் இபேந்து ஥ளங்கள் கு஫ழப்஧ிைவும் ப௃ன்னுரிலநலன 
உ஫வுகல஭ எபே  ஧ட்டினல஬ தனளரிக்க லயண்டும்  ஌த஦஦ில் 
஥ழல஬லந தர்க்கம் , நற்஫ ஥ையடிக்லககள் ப௃ன்பு ப௃டித்துயிை 
லயண்டும், ஥ையடிக்லககள் ப௃டிப௅ம்  

துயக்க ஋.கள. தசனல்஧ளடு ஋ண் 3 ததளைங்குயதற்கு ப௃ன் லநல஬ 
஧ட்டினல் ஥ையடிக்லக ஋ண்ணிக்லக 1 ப௃டிந்ததும் லயண்டும்.  
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கு஫ழப்஧ிடுயதன் ப௄஬ம் தத஭ிவுக்களக , ஥ளங்கள் எபே குல஫ந்த஧ட்ச இந்த 
஧ட்டின஬ழல் லயக்க ப௃னற்சழ , அந்த கு஫ழப்பு ப௃க்கழனம் உள்஭து 
நட்டுலந 

எபேயபேக்தகளபேயர் அபேகழல் ஌ற்஧டும் "஋ன்று ஥ையடிக்லககள்  
சம்஧ந்தப்஧ட்ை உ஫வுகள் ஋ன்று உை஦டினளக உ஫வுகள் , ல஥பம்". 
உதளபணநளக அது தசனல்஧ளடு 9 ததளைங்க ப௃ன்஦ர் தசனல்஧ளடு 1 
ப௃டிந்ததும் லயண்டும் ஋ன்று தயற்று உள்஭து ஆ஦ளல் இந்த இபண்டு  
஥ையடிக்லககள் என்றும் (஧஬ ஥ையடிக்லகக஭ில் இபேந்து ஧ின்஦ர் 
உை஦டினளக உ஫வு ஋ன்று கூ஫஬ளம்  ஥ளம்) தசனல்஧ளடு 9 
ததளைங்குயதற்கு ப௃ன்பு தசனல்஧ளடு 1 ஥ழல஫வு தசய்ன லயண்டும்.  
தசனல்஧ளடுகள் 8 நற்றும் 9 உை஦டி உ஫வு (தசனல்஧ளடு 8 ஋ன்று 
஥ையடிக்லககள் உதளபணங்கள் இபேக்க லயண்டும்  தசனல்஧ளடு 9) 
ததளைங்குயதற்கு ப௃ன்பு ப௃டித்துயிை லயண்டும்.  அல்஬ளத உை஦டி 
உ஫வுகல஭ கு஫ழப்஧ிைளநல் தயறுநல஦ ஋ன்று கணக்கவடுகள் 
சழக்க஬ளக்குகழ஫து ஋஦ இங்லக கு஫ழப்஧ிைவும்  தசய்ன லயண்டும் - அது 
இறுதழ ப௃டிவு ஧ளதழக்களது. கு஫ழப்பு கூை , உண்லநனள஦-உ஬கழல் உள்஭ 
ப௃ன்னுரிலநலன உ஫வுகல஭ தய஭ிலன களணளநல் யில஭வுகல஭ 
யிை கடுலநனள஦ உள்஭஦  லதலயனற்஫ (அல்஬ளத உை஦டினளக) 
உ஫வுகள் உட்஧ை யில஭வுகள்.  நீண்டும் ஥ன்஫ளக லனளசழத்து (஥ளம் 
எபே ஥ையடிக்லகக஭ில் ஧ட்டின஬ழைப்஧ட்டுள்஭ உண்லநனில் உதயி  
தபேக்க / கள஬யரிலசப்஧டி) ஥ளம் உை஦டி ப௃ன்னுரிலந ஧ின்யபேம் 
஧ட்டின஬ழல் தகளண்டு யந்தழபேக்கழல஫ளம் உ஫வுகள். 

 தசனல்஧ளடு தசனல்஧ளடு ஋ண் ஋ண் 3 ததளைங்குயதற்கு ப௃ன்பு 1 
ப௃டிந்ததும் லயண்டும் 2 4 3 5 4 6  5,6 7 7 8 8 9  8 10  9,10 11  இந்த 
அட்ையலணலன கட்ைலநப்஧தற்கள஦ ப௃க்கழன லகள்யி லகட்க , ப௃ல஫ 
எவ்தயளபே தசனல்஧ளட்டுக்கும், உள்஭து: "஥ையடிக்லககள் ப௃டிந்ததும் 
லயண்டும் ஋ன்஦ இந்த ஥ையடிக்லக ஆபம்஧ிக்க ப௃ன்஦ர்"  ஋ன்று 
இங்லக கய஦ிக்கவும்:  ஥ையடிக்லககள் 1 நற்றும் 2 லநல஬ உள்஭ 
அட்ையலணனில், ய஬து லகலன ஥ழப஬ழல் லதளன்றும் இல்ல஬ , இந்த 
உள்஭து. அயர்கள் ததளைங்கும்  ப௃ன் ப௃டிக்க லயண்டும் ஋ந்த 
஥ையடிக்லககள் இபேப்஧தளல் , இபண்டு ஥ையடிக்லககள் அதளயது  1 
நற்றும் 2 உை஦டினளக ஆபம்஧ிக்க ப௃டிப௅ம்  இபண்டு ஥ையடிக்லககள் 
(5 நற்றும் 6) ப௃டிந்ததும் லயண்டும் தசனல்஧ளடு 7 ததளைங்குயதற்கு 
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ப௃ன்பு இந்த அட்ையலணனில் தயற்று உள்஭து ஋ன்று அல்஬ளத 
உை஦டி ப௃ன்னுரிலந உ஫வுகள் (஋.கள. "தசனல்஧ளடு 1  தசனல்஧ளடு 9) 
"ததளைங்குயதற்கு ப௃ன்பு ப௃டித்துயிை லயண்டும் அயர்கள் ப௃தல் 
஧ட்டின஬ழல் லசர்க்க லயண்டின அயசழனம் இல்ல஬  ஌ற்க஦லய 
஧ட்டின஬ழல் உ஫வுக஭ின் கண்ை஫ழந்த஦ர் ப௃டிப௅ம்.  

 எபேப௃ல஫ ஥ளம் ஥ையடிக்லககல஭ ஋ங்கள் ஧ட்டினல் நற்றும் 
ப௃ன்னுரிலந உ஫வுகள் ஋ங்கள் ஧ட்டின஬ழல் ஥ளம் ஥ழல஫வு  ஋ங்கு 
த஧னர் த஥ட்தயளர்க் இது - எபே யி஭க்கப்஧ைம் / ஧ைம் (எபே ஧ிலணன 
஋ன்று அயற்ல஫ இலணக்க  ஧குப்஧ளய்வு) இபேந்து யபேகழ஫து. ஥ளம் 
கவலம இந்த தசய்கழல஫ளம். 

 ப௃தல் ஋஦ினும் ஥ளம் லநல஬ ப௃க்கழன லகள்யி லகட்ைளர் ஋ன்று 
கய஦ிக்கவும்: 
 இந்த தழட்ைத்லத ப௃டிக்க ஋வ்ய஭வு கள஬ம் ஆகும் ? 

(அதளயது ப௃ன்னுரிலந உ஫வுகல஭ நதழத்து அலத ல஥பத்தழல் 
அல஦த்து ஥ையடிக்லககள் ப௃ழு).  ஥ீங்கள், ஋.கள. ஋ன்஦ தசளல்஬ 
ப௃டிப௅ம் ஥ளங்கள் 3 ஆண்டுக஭ில் இந்த தழட்ைத்லத ப௃டிக்க 
ப௃டிப௅ம்?஥ளம் 2 யளபங்க஭ில் இந்த தழட்ைத்லத ப௃டிக்க ப௃டிப௅ம் ? ஥ளம் 
ப௃தல் ஥ையடிக்லக 1 , ஧ின்஦ர் ஥ையடிக்லக 2 , ஧ி஫கு தசனல்஧ளடு 3 , 

஋ன்஫ளல் எபே ஧தழல் இபேக்க ப௃டிப௅ம் .... , ஧ி஫கு ஥ையடிக்லக 10 , 

஧ின்஦ர் ஥ையடிக்லக 11. இப்஧டி எபே ஌ற்஧ளட்லை (ப௃ன்னுரிலந 
களலசளல஬, இங்லக சளத்தழனம் இபேக்க லயண்டும்) லநல஬ உ஫வுகள் , 

நற்றும் தழட்ை ஧ின், ஥ையடிக்லக ப௃டிக்கும் ப௃ல஫ ததளலகலன ஋டுக்க 
லயண்டும் 30 யளபங்கள்.  ஋஦ினும் ஥ளம் குல஫ந்த ல஥பத்தழல் 
தழட்ைத்லத ப௃டிக்க ப௃டிப௅ம் ? இது தர்க்க ஥ளம் தழபேத்தழ தகளள்஭ 
லயண்டும் ஋ன்று தத஭ியளக உள்஭து  ஋ங்கள் ப௃க்கழன லகள்யி:  ஥ளம் 
இந்த தழட்ைத்லத ப௃டிக்க கூடின குல஫ந்த஧ட்ச ப௃டிப௅ம் ல஥பம் ஋ன்஦ ? 

஥ளம் அலநக்க ஧ிலணன ஧குப்஧ளய்வு யி஭க்கப்஧ைம் / ஧ைம் ஋ங்களுக்கு 
஧தழல் உதவுகழ஫து ஋ப்஧டி ஥ளம் கவலம ஧ளர்ப்ல஧ளம்  இந்த லகள்யி.  

஥ளம் ஋ந்த ஆபம்஧ிக்கலய இல்ல஬ - இந்த கட்ைத்தழல் , ஥ளங்கள் 
தயறுநல஦ தழட்ைப்஧ணினில் இபேக்கும் , அதுவும் இங்லக கு஫ழப்஧ிைவும்  
஧ல்லயறு ஥ையடிக்லககள் லநல஬ கு஫ழப்஧ிட்ை஦.  ஧ிலணன யலப஧ைம் 
கட்டுநள஦ ஥ளம் அலநக்க ஧ிலணன யலப஧ைத்லத ஥ளம் ஧னன்஧டுத்த 
ல஧ளகழல஫ளம் ஋ன்஧லத த஧ளறுத்து தயவ்லயறு உள்஭து  ப௃ல஦ 
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அல்஬து யில் த஥ட்தயளர்க் எபே தசனல் ஥ையடிக்லக.  ஋ன்று 
தத஭ியளக துல்஬ழனநளகவும் கு஫ழக்கழ஫து இந்த ஧ிலணன யலப஧ைத்லத 
கவலம தய஭ிப்஧லைனளக யிடும்  ப௃ழு தழட்ைம் - ஥ம்லந ஥ைக்க ஋ன்஦ 
எபே உபேயநளக கண்லணளட்ைத்லத த஧஫ ப௃டிகழ஫து , ஧ல்லயறு 
஥ையடிக்லககள் நற்றும் நற்த஫ளபே தங்கள் உ஫வு. 

஧ிபச்ல஦: 1  

 எபே தகளதழக஬ன் overhauling தழட்ைத்தழல் ஧ின்யபேம் 
஥ையடிக்லககள் ஥ழகழ்த்த ப௃டிப௅ம் உள்஭஦:  தகளதழக஬ன் த஧ள஫ழனள஭ர் 
நற்றும் லயண்டும் ஧ளகங்கள் ஧ட்டினல் தனளரித்தல் ப௃டிவு 
தகளதழக஬ன் எபே ஆய்வு  

஧தழ஬ளக / சரி. கணி஦ி ஧ளகங்கள் ஧ி லசகரித்தல் லநற்லகளள்கள் யளங்க 
லயண்டும். 

 சழ ஆர்ைர்கள் இனக்குதல் நற்றும் யளங்கும்.  டி தகளதழக஬ன் 
குல஫஧ளைள஦ ஧ளகங்கள் யமழயகுத்தது.  ரிப்ல஧ர் லதலயனள஦ ஧னிற்று 
நழன் தனளரிப்பு.  ஧ட்ைல஫ உள்஭ ஧குதழக஭ில் F ஧ழுது. ஧ல்லயறு 
mountings நற்றும் த஧ளபேத்துதல்கள் ஋ன்஫ ஜழ கழ஭஦ீிங்.  சரி ஧குதழக஭ில் 
஋ச் ஥ழறுயல். 

யளங்கழன ஧ளகங்கள் லஜ ஥ழறுயல்.  லக லசளதல஦ இனக்க.  

லயல஬ எபே தகளதழக஬ன் தநக்கள஦ிக் னளர் தகளதழக஬ன் த஧ள஫ழனள஭ர் 
எதுக்கப்஧டும் ஋ன்று கபேதழக்தகளண்டு , அயபது லகனில் எபே 
தகளதழக஬ன் உதயினள஭ர் , ப௃ன்னுரிலநலன உ஫வுகல஭ களட்டும் எபே 
஧ிலணன இழுக்கும். 

தீர்வு: ஥ளங்கள் ஥ையடிக்லககள் ஧ட்டினல஬ ஧ளர்க்கும் ல஧ளது , ஥ளம் அந்த 
஥ையடிக்லகனின் எபே (ஆய்வு கு஫ழப்஧ிடுகழல஫ளம்  தகளதழக஬ன்) 
஥ீக்குயதற்கள஦ (டி) நற்றும் அதன் ஧ின் தளன் அது ஧ளகங்கள் ப௃டிப௅ம் 
ப௃டிவு தசய்ன ப௃டிப௅ம் ததளைர்ந்து லயண்டும் உள்஭து  சரி஧ளர்க்க 
லயண்டும் அதற்கு ஧தழ஬ளக இபேக்க லயண்டும் இது. இப்ல஧ளது ஧ழுது 
நற்றும் யளங்கும் ஧க்கம் தசல்஬ ப௃டிப௅ம்  ஧க்கம். ஆ஦ளல் ரிப்ல஧ர் 
யமழப௃ல஫கல஭ லநற்லகளள்கள் இந்த கடிதங்கல஭ அனுப்஧ி ஧ின்஦ர் 
தனளபளக இபேக்க஬ளம்.  

 இது எபே ஧குதழ கட்டுப்஧ளடு ஋ன்று கய஦ிக்கவும். லநலும் 
தசய்னப்஧ை லயண்டின தகளதழக஬ன் சுத்தம்  உதயினள஭ர் இப்ல஧ளது 
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஥ளம் சரிதசய்ன குல஫யள஦ ல஥பம் ஋ன்று கபேதழ ஥ையடிக்லக டி 
ததளைங்கழனது ப௃டிப௅ம்  யளங்கும் யிை. சுத்தம் நட்டுலந ஆ஦ளல் சரி 
஧ளகங்கள் ஥ழறுயல் துயங்கும்  ப௃டிக்கவும். எபே ல஧ள஬ழ ஥ையடிக்லக 
஧னன்஧டுத்த இந்த ப௃டிவு. சரி ஧ளகங்கள் ஥ழறுயின ஧ின்஦ர் , யளங்கழன 
஧ளகங்கள் ஥ழறுயல் ஋டுத்து ப௃டிப௅ம். இந்த ஆய்வு நற்றும் லசளதல஦ 
பன் ததளைர்ந்து இபேக்கும். 
 

 

஧ிபச்ல஦: 2 

 ஧ின்யபேம் எபே கட்டிைம் த஭ம் தனளர் தசய்னப்஧ட்டு இபேக்கும் 
அலய ஥ையடிக்லககள் உள்஭஦.  ப௃ன்னுரிலநலன உ஫வு தீர்நள஦ிக்க 
நற்றும் த஥ட்தயளர்க் இழுக்கும்.  எபே தத஭ியள஦ த஭ம்.  ஧ி ஆய்வு 
நற்றும் யடியலநப்பு. 

 சழ பஃப் தபம்.  டி ஧ளதள஭ சளக்கலை க்கள஦ லதளண்டு.  நழன் நழன் 
manholes க்கு லதளண்டு.  ஋ஃப் ஧ளதள஭ சளக்கலை நற்றும் நறு஥ழபப்பு 
஥ழறுயவும். 
ஜழ நழன் manholes ஥ழறுயவும். ஋ச் ஋ல்ல஬ சுயர் அலநக்க.  

தீர்வு: ஥ையடிக்லககள் ஧ட்டினல஬ ஧ளர்த்தளல் ஥ளம் ஧ின்யபேம் 
ப௃ன்னுரிலநலன யரிலசலன ஥ழர்ணனிக்க ப௃டினளது:  

 ஧ி எபே தயற்஫ழனலைகழ஫து நற்றும் சழ ஧ி அதளயது , ஧ி > எபே 
தயற்஫ழ; சழ > ஧ி  டி நற்றும் நழன் சழ , அதளயது , D, E,> சழ ப௃டிந்த ஧ின் 
என்஫ளக ஆபம்஧ிக்க ப௃டிப௅ம்  ஋ஃப் டி யபேகழல஫ன் நற்றும் ஜழ 
அதளயது, நழன் யபேகழல஫ன் , F> டி ; ஜழ > ஈ  ஋ச் ஋ச் > சழ , சழ அதளயது 
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஧ி஫கு ஆபம்஧ிக்க ப௃டிப௅ம்  ஋஦லய ப௃ன்னுரிலந உ஫வுகள் உள்஭஦:  
஧ி> எபே ; சழ> ஧ி , டி, இ, ஋ச்> சழ; F> டி நற்றும் ஜழ > ஈ தழட்ைம் ஧ைத்தழல் 
எபே ஧ிலணன யடியத்தழல் ஧ிபதழ஥ழதழத்துயம் ப௃டிப௅ம்.  
 

 

஧ிபச்ல஦: 3  

 ஧ைம் 15.5 களட்ைப்஧ட்டுள்஭஦ ஧ிலணன ஧ரிசவ஬ழக்கவும். 
஥ளட்க஭ில் activitiy ப௃ல஫ லசர்த்து யமங்கப்஧டும்  அம்புகள். 
஥ழகழ்வுகளுக்கள஦ த஭ர்ச்சழனள஦ சட்லை கணக்கழைவும் நற்றும் 
ப௃க்கழன ஧ளலத தீர்நள஦ிக்கும். கணக்கவடுகள் ல஧ளைவும்  அட்ையலண 
யடியில்.  

தீர்வு: ஧ிலணன ஥ழகழ்வுகள் ப௃தல் ஋ண் நற்றும் ஧ின் TE நற்றும் TL 
நதழப்புகள் உள்஭஦ கணக்கழைப்஧டுகழ஫து. ஧ைம் 15.6 ப௃ல஦ யட்ைங்கள் 
நற்றும் TE, TL நற்றும் S இல் ஋ண்கள் ஧ிலணன களட்டுகழ஫து 

ப௃ல஦க஭ில் லசர்ந்து க஬ளச்சளபம். 
values along the nodes.  
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 அலத அட்ையலண 15.3 ல஧ளல் த஥ட்தயளர்க்கழல் 
லநற்தகளள்஭ப்஧ட்ை கணக்கவடுக஭ின் இபேந்து , ஥ளம் களண்கழல஫ளம் 
஋ன்று த஭ர்ந்த 30-40 ஥ையடிக்லககள் 10-30 , 40-60 , ஧ி஫கு 60-70 , 70-80 
நற்றும் அல஦த்து  நற்஫யர்கள் அல்஬ளத பூஜ்னத்தழற்கு பூஜ்ஜழனநளக 
உள்஭து. இப்ல஧ளது, ப௃க்கழன ஧ளலத தீர்நள஦ிக்க ஥ளம் ஧ிரியில் 15.5 
஥ழல஬லநகள் பூசுகழல஫ளம். கு஫ழப்பு 

 தசனல்஧ளடு, இறுதழ ஥ழகழ்வுகள் இபண்டிலும் த஭ர்ந்த 
பூஜ்ஜழனநளக இபேந்தது. இந்த ஥ழல஬னில் தழபேப்தழ இல்ல஬  

TE 

j – 

TE 

i = TL 

j – TL 

i = TE 

IJ. இந்த ஥ையடிக்லக ப௄ன்று ஥ளட்கள் யிரியளக்கப்஧ட்ைது ப௃டிப௅ம். 
இத஦ளல் ப௃க்கழன ஧ளலத 10 உள்஭து -  30-40-60-70-80, நற்றும் அலத 
த஥ட்தயளர்க்கழல் அதழக யரிகல஭ களண஬ளம்.  
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஋டுத்துக்களட்ைளக-4 

 ஧ின்யபேம் அட்ையலண எபே கட்டுநள஦ தழட்ைம் நற்றும் ஧ி஫ 
ததளைர்புலைன தகயல்கல஭ ஥ையடிக்லகக஭ில் தகளடுக்கழ஫து.  
தசனல்஧ளடு 1-2 1-3 2-3 2-4 3-4 4-5  கள஬ம் (஥ளட்கள்): 20 25 10 12 6 10  

(஥ளன்) தழட்ைம் ஧ிலணன யலப.  (II) ப௃க்கழன ஧ளலத தழட்ை கள஬ 
லதடுலயளர்க்கு. (iii) எவ்தயளபே ஥ையடிக்லக தநளத்த நழதக்க 
லதடுலயளர்க்கு. 

 

 

 ப௃க்கழன ஧ளலத 1-2-3-4-5 உள்஭து தழட்ைத்தழன் கள஬ அ஭வு 
46 ஥ளட்கள் உள்஭து. 

  



100 

஋டுத்துக்களட்ைளக-5  

 எபே தழட்ை அட்ையலண ஧ின்யபேம் ஧ண்புகல஭ 
தகளண்டிபேக்கழ஫து 

தசனல்஧ளடு 1-2   1-3   2-4   3-4   3-5   4-9   5-6   5-7   6-8   7 -8   8-10   9-0  

ல஥பம்       4       1      1      1      6      5      4       8       1       2       5       7 

 எபே அட்ையலண யடியில் சழ஧ி஋ம் கணக்கவடுகள் Summarise 
நற்றும் ப௃க்கழன ஧ளலத தீர்நள஦ிக்கும்.  
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஋டுத்துக்களட்ைளக 8 

     

 

ஆ) தழட்ைம் ஧ிலணன டிபள  (ஆ) ப௃க்கழன ஧ளலத ஥ீ஭ம் நற்றும் 
நளறு஧ளடு கணிக்க.  (லகட்ச்) சழக்க஬ள஦ ஧ளலதனில் லயல஬கள் 
இபேக்கும் ஋ன்று லதளபளனநளக ஥ழகழ்தகவு ஋ன்஦ உள்஭து  ஥ழல஫வு 
஧ளலத 42 ஥ளட்கள் களபணநளக லததழ ஥ழல஫வு லயண்டும் ? (ஈ) ஋ன்஦ 
களபணநளக லததழ சந்தழத்து யபேகழன்஫஦ சுநளர் 90% யளய்ப்பு உள்஭து ?  
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தீர்வு: 
 தழட்ைம் ஧ிலணன யலபந்து தசல்லும் ப௃ன்பு , ஥நக்கு 
஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து ல஥பத்லத கணக்கழை அனுநதழக்க  தசனல்஧ளடு te, 

இந்த ஥ையடிக்லக தயிர்த்து ல஥பம் ஥ழனநச்சளய்வு நற்றும் நளறு஧ளடு 
஧னன்஧டுத்தழ. 
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 (ஆ) ப௄ன்று ஧ளலதகள் உள்஭஦:  1-2-3-5-8 = 36 ஥ளட்கள் 1-2-4-5-8 = 
23 ஥ளட்கள்  1-6-7-8 = 35 ஥ளட்கள்  1-2-3-5-8 ஥ீண்ை ஧ளலத நற்றும் 
அத஦ளல் ப௃க்கழன ஧ளலத உள்஭து.  ப௃க்கழன ஧ளலத ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧ட்ை 
஥ீ஭ம் 36 ஥ளட்கள் உள்஭து. 1-2 ஋ன்஫ நளறு஧ளடு , 2-3 , 3-5 நற்றும் 5-8 
உள்஭து 

4, 16 , 4 நற்றும் ப௃ல஫லன 1 நற்றும் தழட்ை கள஬ நளறு஧ளட்லை 25 
உள்஭஦. ஋஦லய.  தழட்ைத்தழன் கள஬ அ஭வு ஥ழனநச்சளய்வு = 25 = 5 
஥ளட்கள். (லகட்ச்) களபணநளக லததழ = 42 ஥ளட்கள் (டி)  
஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து கள஬ம் = 36 ஥ளட்கள் ( Te) நற்றும் ஋ஸ்டி = 5 
஥ளட்கள் (0) உைற்஧னிற்சழ 

1. ஧ின்யபேம் இபேந்து கண்டு஧ிடிக்க  
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(i) தபவு எபே யல஬ப்஧ின்஦ல் அலநக்க நற்றும் தழட்ைத்தழன்  
஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து ப௃டிக்கும் ல஥பம்.  

(ii) 3 ஥ளட்கள் ப௃ன்஦ளல் ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து அட்ையலண 
தழட்ைத்தழற்கு ப௃டித்த ஥ழகழ்தகவு லதடுலயளர்க்கு. 

2. கவலம தகளடுக்கப்஧ட்ை தழட்ைத்லத ஧ிலணன ஧ரிசவ஬ழக்கவும். தழட்ை 
஥ழர்யளக நதழப்஧டீ்லை தசய்துள்஭து  ஧ல்லயறு ஥ழல஫யலைப௅ம் 
஥ம்஧ிக்லக த஧பேம்஧ளலும் நற்றும் ஋தழர்நல஫னள஦ ப௃ல஫ ( indays) 
஥ையடிக்லககள் கவலம தகளடுக்கப்஧ட்டுள்஭஦.  (஥ளன்) ப௃க்கழன ஧ளலத 
தசய்கழல஫ன்.  

(II) ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧டுகழ஫து தழட்ைத்லத ப௃டிக்கும் ல஥பம் நற்றும் அதன் 
நளறு஧ளடு யலபனறுக்க. 

(III) தழட்ைம் 30 ஥ளட்க஭ில் பூர்த்தழ ஋ன்று ஥ழகழ்தகவு ஋ன்஦? 
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3. ஧ின்யபேம் இபேந்து கண்டு஧ிடிக்க  (i) ப௃க்கழன ஧ளலத கண்டு஧ிடி.  

(II) ஋தழர்஧ளர்க்கப்஧ட்ை தழட்ைத்லத ப௃டிக்கும் ல஥பம் நற்றும் அதன் 
நளறு஧ளடு யலபனறுக்க.  (III) ஥ழகழ்தகவு தழட்ைம் 20 ஥ள஭ில் ப௃டிக்க 
லயண்டும் ஋ன்று ஋ன்஦ உள்஭து  

 

சபக்கு நளைல்ஸ் கு஫ழக்லகளள்  

 ப௄஬ த஧ளபேட்கள் யமக்கநள஦ சப்ல஭ ப௄஬ம் உற்஧த்தழ 
தளநதங்கள் சளத்தழனத்லத குல஫க்க. 

 தசன஬ற்஫, கமழவு, உ஧ரி, ஸ்கழபளப் நற்றும் குல஫ந்த நட்ைத்தழல் 
யமக்கற்று த஧ளபேட்கல஭ லயத்தழபேக்க லயண்டும். 

 குல஫ந்த அ஭யில் இனக்க லதலயகல஭ ஥ழல஫வு சபக்கு 
எட்டுதநளத்த ப௃தலீடு ஧பளநரிக்க லயண்டும். 

 யரிலசப்஧டுத்தும் த஧றுதல் , நற்றும் த஧ளபேட்கல஭ லசநழத்து 
த஧ளபே஭ளதளபங்க஭ில் உைற்஧னிற்சழ தசய்ன. 
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அ஫ழப௃கம் 

 யளர்த்லத 'சபக்கு' எபே த஧ளபே஭ளதளப நதழப்பு தகளண்ை ஋ந்த 
யலகனள஦ சும்நள ய஭ங்கல஭ எபே ஧ங்கு தயறுநல஦ கு஫ழக்கழ஫து. 
லயறு யளர்த்லதக஭ில் தசளன்஦ளல் , சபக்கு எபே ஥ழறுய஦த்தழன் 
஋தழர்கள஬ யியகளபங்க஭ில் சுப௄கநள஦ நற்றும் தழ஫லநனள஦ 
இனங்கும் லகனில் லயத்து இது த஧ளபேட்கல஭ உைல் ஧ங்கு , 

கு஫ழக்கழ஫து. இது ப௄஬ப்த஧ளபேட்கள் , லயல஬-ல்-ப௃ன்ல஦ற்஫ம், உதழரி 
஧ளகங்கள் /  த௃கர்த஧ளபேட்கள், இறுதழப்த஧ளபேட்க஭ளக்கும் , இப்஧டிப்஧ட்ை 
ப௄஬த஦ம் ஋ன்று unutilized ததளமழ஬ள஭ர் , ஥ழதழ ய஭ங்கள் நற்றும் ந஦ித 
ய஭ங்கள் தகளண்டிபேக்கும் , ப௃த஬ழன஦ இது எபே ஥ழறுய஦ம் இந்த 
சபக்கு யகுப்புகள் ஋ன்று அயசழனநழல்ல஬. த஧ளதுயளக , ஧ணம் எபே 
கணிசநள஦ ததளலகலன அயர்கள் ப௃தலீடு உள்஭து ஆ஦ளல் சபக்கு 
த஧ளபேட்கல஭ இபேக்க஬ளம் ஋ன்஦ , அயர்கள் தழ஫லநனள஦ ஥ழர்யளகம் 
லயண்டும். அடிப்஧லை சபக்கு ப௃டிவுகள்  
உள்஭ைக்குகழன்஫஦:  ஋வ்ய஭வு ஆர்ைர் ?  எழுங்கு ஋ப்ல஧ளது ? ஧ளதுகளப்பு 
஧ங்கு ஋வ்ய஭வு லயக்க லயண்டும் ? ஧ல்லயறு ஥ழறுய஦ங்கள் 
஋தழர்தகளள்ளும் ஧ிபச்சழல஦கள் சபக்கு கட்டுப்஧ளட்டு ஋஦ப்஧டும் சபக்கு 
லந஬ளண்லந அ஫ழயினல் த௃ட்஧ங்கல஭ ஧னன்஧டுத்த லதலய இல்ல஬. 
சபக்கு நளதழரிகள் ஧ின்யபேம் களபணிகள் ஧ின்யபேநளறு 
யலகப்஧டுத்த஬ளம்: 
 1. சபக்குகள் ததளைர்஧ள஦ தச஬வுகள்  சபக்குகள் ததளைர்஧ள஦ 
தச஬வுகள் ஋஦ யலகப்஧டுத்தப்஧ட்டுள்஭஦  O யளங்குதல் (அல்஬து 
உற்஧த்தழ) தச஬வு. இது எபே த஧ளபேல஭ யளங்கழ ஋ந்த தச஬வு உள்஭து , 

அல்஬து எபே த஧ளபேல஭ உற்஧த்தழ ஋ன்஫ளல் , அது ல஥படி உற்஧த்தழ 
தச஬வு ஆகும். ஧஬ ஥லைப௃ல஫ சூழ்஥ழல஬க஭ில் , அ஬கு தகளள்ப௃தல் 
யில஬ அதழக அ஭யில் யளங்கழ அல்஬து த஧ரின உற்஧த்தழ பன்கள் 
ல஧ளது உற்஧த்தழ தச஬வு குல஫வு ஌ற்஧டும் ல஧ளது தகளள்ப௃தல் யில஬ 
சழ஫ப்பு யட்டி ஋஦லய யளங்கழன அ஭லய சளர்ந்தழபேக்கழ஫து.  O (அல்஬து 
஥ழபப்஧ப்஧ைளத அல்஬து அலநக்க) தச஬வு எழுங்குதசய்க. சபக்கு 
replenishing ஌ற்஧ைக்கூடின தச஬வு யரிலசப்஧டுத்தும் தச஬வு 
அ஫ழனப்஧டுகழ஫து. எபே ஥ழறுய஦ம் த஦து தசளந்த உற்஧த்தழ அது 
அல஦த்து ஥ழர்யளகம் ததளைர்஧ள஦ தச஬வுகள் (ல஧ளன்஫ யளங்கும் 
லயல஬ ஥஧ர்கள் , ததளல஬ல஧சழ அலமப்புகள் , கணி஦ி தச஬வுகள் , 
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அஞ்சல், ப௃த஬ழன஦ சம்஧஭நளக ல஧ளல்) , ல஧ளக்குயபத்து, த஧ற்஫ நற்றும் 
சபக்குகள் ஆய்வு , தசன஬ளக்க ப௃ல஫கல஭ , ப௃த஬ழன஦ லசர்க்கழ஫து 
அதற்கு ஧தழ஬ளக எபே தய஭ிலன ப௄஬ அலத யளங்கும் த஧ளபேட்கள் , 

அலத உற்஧த்தழ உ஧கபணங்கள் நளற்஫லநப்஧ிற்கு தச஬வு உள்஭து. 
த஧ளபேட்டு எவ்தயளபே அல்஬து என்றுக்கு தச஬வு அலநக்க இந்த 
தச஬வு தய஭ிப்஧டுத்தப்஧டுகழ஫து. இது லகள  கு஫ழக்கப்஧டுகழ஫து O 

யிைளநல் (அல்஬து லயத்தழபேக்கும்) தச஬வு. சபக்கு ஥ழல஬ 
஧பளநரிப்஧து ததளைர்஧ள஦ தச஬வு தச஬வு லயத்தழபேக்கும் 
அ஫ழனப்஧டுகழ஫து. இது ஧ங்கு நற்றும் எபே உபேப்஧டி ஧ங்கு ஥லைத஧ற்஫ 
இது ல஥பம் லயக்க அ஭வு ல஥படினளக யிகழதளசளப உள்஭து. அலத 
லகனளளும் தச஬வு , ஧பளநரிப்பு தச஬வு , லதய்நள஦ம், களப்஧டீ்டு, கழைங்கு 
யளைலக, யரிகள், ப௃த஬ழன஦ லசர்க்கழ஫து இந்த தச஬வு ல஥பம் பெ஦ிட் 
஥லைத஧ற்஫ உபேப்஧டினின் எபே அ஬கு அல்஬து ஥லைத஧ற்஫ சபக்கு 
சபளசரி பை஧ளய் நதழப்஧ில் எபே சதயதீம் அல்஬து தய஭ிப்஧டுத்தப்஧டும் 
இபேக்க஬ளம். அது அத் ஋஦ கு஫ழக்கப்஧டுகழ஫து.  O ஧ற்஫ளக்குல஫ 
(அல்஬து ஧ங்கு அவுட்) தச஬வு. இது (எபே த஧ளபேல஭ 
யளடிக்லகனள஭ரின் லதலயக்லகற்஧ யமங்கப்஧ட்ை ப௃டினளது ல஧ளது 
அதளயது,) ஧ங்கு தய஭ிலன இனங்கும் களபணநளக ஋மக்கூடின தச஬வு , 

உள்஭து. இது உற்஧த்தழ ஥ழறுத்த தச஬வு , ஥ல்த஬ண்ண இமப்பு , இ஬ள஧ 
இமப்பு, அதழக யில஬ , கூடுதல் / சும்நள ல஥பம் தசலுத்தும் சழ஫ப்பு 
ஆலணகள், expediting, யிற்க யளய்ப்பு இமப்பு தகளண்டுள்஭து , ப௃த஬ழன஦ 
இது Cs ஋஦ கு஫ழக்கப்஧டுகழ஫து.  
 2. லகளரிக்லக இது எபே கு஫ழப்஧ிட்ை ல஥பத்தழல் , யில஬, நற்றும் 
அ஭வு உைன் ததளைர்புலைன இது எபே ஧னனுள்஭ ஆலச உள்஭து. 
எபே த஧ளபே஭ின் லதலய அலநப்பு அல்஬து ஥ழர்ணனிக்கப்஧ட்ை அல்஬து 
஥ழகழ்தகயினல் இபேக்க கூடும். ஥ழர்ணனிக்கப்஧ட்ை ஥ழல஬னில் , அது 
஋தழர்கள஬த்தழல் லதலயனள஦ அ஭வு உறுதழனளக ததரினயில்ல஬ ஋ன்று 
கபேதப்஧டுகழ஫து. இந்த கள஬ ல஥பம் (லை஦நழக்) ஥ழல஬னள஦ ப௃டிப௅ம் 
(஥ழல஬னள஦) அல்஬து லயறு஧ை஬ளம். நள஫ளக லயண்டும் , 

஥ழகழ்தகயினல் யிரனத்தழல் , ல஥பம் எபே கு஫ழப்஧ிட்ை கள஬த்தழல் 
லதலய உறுதழனளக உள்஭து , ஆ஦ளல் அதன் அலநப்பு எபே 
அ஫ழனப்஧ட்ை ஥ழகழ்தகவு யி஥ழலனளகம் ப௄஬ம் யி஭க்கப்஧டுகழ஫து.  
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 3. எழுங்குதசய்க சுமற்சழ  எபே யரிலசப்஧டுத்தும் சுமற்சழ 
ஆர்ைர்கள் இபண்டு ததளைர்ச்சழனள஦ லயல஬ யளய்ப்பு இலைலன கள஬ 
யலபனறுக்கப்஧டுகழ஫து. ஆர்ைர் யியபப்஧ட்டினல் ஆய்வு அலநப்புகள் 
இபண்டு யலகனள஦ ஧ின்யபேம் அடிப்஧லைனில் லயக்கப்஧ட்டு 
இபேக்க஬ளம்: O ததளைர்ச்சழனள஦ ஆய்வு: இந்த ஥ழல஬னில் , சபக்கு அ஭வு 
஧தழவு எபே கு஫ழப்஧ிட்ை புள்஭ி (புள்஭ி நறுயரிலசப்஧டுத்த அ஫ழனப்஧டும்) 
இந்த கட்ைத்தழல் எபே புதழன எழுங்லக லயக்கப்஧டுகழ஫து , அலைப௅ம் 
யலப ததளைர்ந்து லநம்஧டுத்தப்஧ட்ைது. சழ஬ ல஥பங்க஭ில் , இந்த இபண்டு 
஧ின் அலநப்பு ஋஦ கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. சபக்கு இபண்டு ஧ளகங்கள் 
(இபண்டு ப௄டுததளட்டிகல஭) ஧ிரிக்கப்஧ட்டுள்஭து. ஆபம்஧த்தழல் , 

த஧ளபேட்கல஭ எபே ஧ின் நட்டுலந ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகழ஫து , அது 
கள஬ழனளக ல஧ளகும் ல஧ளது , எபே புதழன எழுங்லக லயக்கப்஧டுகழ஫து. 
ஆலணலன த஧ற்஫து யலப லதலய ஧ின்஦ர் இபண்ைளயது ஧ின் 
இபேந்து தழபேப்தழ. ஆலண த஧ற்று , இபண்ைளயது ஧ின் ப௃ந்லதன 
தநளத்த தசய்ன பூர்த்தழ ஆகும். நீதப௃ள்஭ த஧ளபேட்கல஭ ப௃தல் ஧ின் 
லயக்கப்஧டுகழன்஫஦. O கள஬ இலைதய஭ிக஭ில் நறு ஆய்வு: இந்த 
஥ழல஬னில், கட்ைல஭கள் ல஥பம் சநநள஦ இலைதய஭ி இலைதய஭ினில் 
லயக்கப்஧டுகழன்஫஦. அ஭வு எவ்தயளபே ப௃ல஫ப௅ம் நதழப்஧ளய்வு 
ல஥பத்தழல் கழலைக்க சபக்கு அ஭வு சளர்ந்தழபேக்கழ஫து உத்தபயிட்ைது.  
 4. கள஬ ஋ல்ல஬  இது சபக்கு அ஭வு கட்டுப்஧டுத்த லயண்டின 
நீது கள஬ தழட்ைம் ஋ன்று அலமக்கப்஧டுகழ஫து. இந்த லதலய 
தன்லநலன த஧ளறுத்து யலபனறுக்கப்஧ட்ை அல்஬து ப௃டியி஬ள இபேக்க 
ப௃டினளது. 
 5. ல஥பம் அல்஬து யி஥ழலனளக ஧ின்஦லைவு ப௃ன்஦ணி  

எபே யரிலசனில் லயப்஧து நற்றும் உண்லநனில் எழுங்கு த஧றும் 
தபேணம் இலைலன கள஬ இலைதய஭ி கள஬த்தழல் ப௃ன்஦ணி 
கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. ப௃ன்஦ணி ல஥பம் ஥ழர்ணனிக்கப்஧ட்ை , ஥ழல஬னள஦ 
அல்஬து நள஫ழ , அல்஬து ஥ழகழ்தகயினல் இபேக்க ப௃டினளது. அத்தலகன 
இலைதய஭ி உள்஭து ஋ன்஫ளல் , ஥ளம் அந்த ப௃ன்஦ணி ல஥பம் 
பூஜ்ஜழனநளக தசளல்கழல஫ளம். ப௃ன்஦ணி ல஥பம் ஋஦ில் (அதளயது , இது 
பூஜ்ஜழனம் அல்஬) , ஧ின்஦ர் அலத ப௃ன்஦ணி ல஥பம் சநநளக ல஥பத்தழல் 
எபே ததளலக ப௄஬ம் ப௃ன்கூட்டிலன ஆர்ைர் லயண்டும். 
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 6. இலைனக (அல்஬து ஧ளதுகளப்பு) ஧ங்கு  த஧ளதுயளக, லதலய 
நற்றும் ப௃ன்஦ணி ல஥பம் உறுதழனளக உள்஭஦ ப௃ற்஫ழலும் ப௃ன்஦லப  
தீர்நள஦ிக்கப்஧ட்ை ப௃டினளது. அத஦ளல் லதலய நற்றும் யி஥ழலனளக 
நளறு஧ளடு உ஫ழஞ்சழ , சழ஬ கூடுதல் ஧ங்கு லயக்கப்஧டுகழ஫து. இந்த 
கூடுதல் ஧ங்கு இலைனக ஧ங்கு அ஫ழனப்஧டுகழ஫து. 
 7. லகளரிக்லக இது எபே கு஫ழப்஧ிட்ை ல஥பத்தழல் , யில஬, நற்றும் 
அ஭வு உைன் ததளைர்புலைன இது எபே ஧னனுள்஭ ஆலச உள்஭து. 
எபே த஧ளபே஭ின் லதலய அலநப்பு அல்஬து ஥ழர்ணனிக்கப்஧ட்ை அல்஬து 
஥ழகழ்தகயினல் இபேக்க கூடும். ஥ழர்ணனிக்கப்஧ட்ை ஥ழல஬னில் , அது 
஋தழர்கள஬த்தழல் லதலயனள஦ அ஭வு உறுதழனளக ததரினயில்ல஬ ஋ன்று 
கபேதப்஧டுகழ஫து. இந்த கள஬ ல஥பம் (லை஦நழக்) ஥ழல஬னள஦ ப௃டிப௅ம் 
(஥ழல஬னள஦) அல்஬து லயறு஧ை஬ளம். நள஫ளக லயண்டும் , 

஥ழகழ்தகயினல் யிரனத்தழல் , ல஥பம் எபே கு஫ழப்஧ிட்ை கள஬த்தழல் 
லதலய உறுதழனளக உள்஭து , ஆ஦ளல் அதன் அலநப்பு எபே 
அ஫ழனப்஧ட்ை ஥ழகழ்தகவு யி஥ழலனளகம் ப௄஬ம் யி஭க்கப்஧டுகழ஫து.  
 8. எழுங்குதசய்க சுமற்சழ  எபே யரிலசப்஧டுத்தும் சுமற்சழ 
ஆர்ைர்கள் இபண்டு ததளைர்ச்சழனள஦ லயல஬ யளய்ப்பு இலைலன கள஬  
யலபனறுக்கப்஧டுகழ஫து. ஆர்ைர் யியபப்஧ட்டினல் ஆய்வு அலநப்புகள் 
இபண்டு யலகனள஦ ஧ின்யபேம் அடிப்஧லைனில் லயக்கப்஧ட்டு 
இபேக்க஬ளம்: 
O ததளைர்ச்சழனள஦ ஆய்வு: இந்த ஥ழல஬னில் , சபக்கு அ஭வு ஧தழவு எபே 
கு஫ழப்஧ிட்ை புள்஭ி (புள்஭ி நறுயரிலசப்஧டுத்த அ஫ழனப்஧டும்) இந்த 
கட்ைத்தழல் எபே புதழன எழுங்லக லயக்கப்஧டுகழ஫து , அலைப௅ம் யலப 
ததளைர்ந்து லநம்஧டுத்தப்஧ட்ைது. சழ஬ ல஥பங்க஭ில் , இந்த இபண்டு ஧ின் 
அலநப்பு ஋஦ கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. சபக்கு இபண்டு ஧ளகங்கள் (இபண்டு 
ப௄டுததளட்டிகல஭) ஧ிரிக்கப்஧ட்டுள்஭து. ஆபம்஧த்தழல் , த஧ளபேட்கல஭ 
எபே ஧ின் நட்டுலந ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகழ஫து , அது கள஬ழனளக ல஧ளகும் 
ல஧ளது, எபே புதழன எழுங்லக லயக்கப்஧டுகழ஫து. ஆலணலன த஧ற்஫து 
யலப லதலய ஧ின்஦ர் இபண்ைளயது ஧ின் இபேந்து தழபேப்தழ. ஆலண 
த஧ற்று, இபண்ைளயது ஧ின் ப௃ந்லதன தநளத்த தசய்ன பூர்த்தழ ஆகும். 
நீதப௃ள்஭ த஧ளபேட்கல஭ ப௃தல் ஧ின் லயக்கப்஧டுகழன்஫஦.  O கள஬ 
இலைதய஭ிக஭ில் நறு ஆய்வு: இந்த ஥ழல஬னில் , கட்ைல஭கள் ல஥பம் 
சநநள஦ இலைதய஭ி இலைதய஭ினில் லயக்கப்஧டுகழன்஫஦. அ஭வு 
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எவ்தயளபே ப௃ல஫ப௅ம் நதழப்஧ளய்வு ல஥பத்தழல் கழலைக்க சபக்கு அ஭வு 
சளர்ந்தழபேக்கழ஫து உத்தபயிட்ைது.  
 9. கள஬ ஋ல்ல஬  இது சபக்கு அ஭வு கட்டுப்஧டுத்த லயண்டின 
நீது கள஬ தழட்ைம் ஋ன்று அலமக்கப்஧டுகழ஫து. இந்த லதலய 
தன்லநலன த஧ளறுத்து யலபனறுக்கப்஧ட்ை அல்஬து ப௃டியி஬ள இபேக்க 
ப௃டினளது. 
 10. ல஥பம் அல்஬து யி஥ழலனளக ஧ின்஦லைவு ப௃ன்஦ணி  

எபே யரிலசனில் லயப்஧து நற்றும் உண்லநனில் எழுங்கு த஧றும் 
தபேணம் இலைலன கள஬ இலைதய஭ி கள஬த்தழல் ப௃ன்஦ணி 
கு஫ழப்஧ிைப்஧டுகழ஫து. ப௃ன்஦ணி ல஥பம் ஥ழர்ணனிக்கப்஧ட்ை , ஥ழல஬னள஦ 
அல்஬து நள஫ழ , அல்஬து ஥ழகழ்தகயினல் இபேக்க ப௃டினளது. அத்தலகன 
இலைதய஭ி உள்஭து ஋ன்஫ளல் , ஥ளம் அந்த ப௃ன்஦ணி ல஥பம் 
பூஜ்ஜழனநளக தசளல்கழல஫ளம். ப௃ன்஦ணி ல஥பம் ஋஦ில் (அதளயது , இது 
பூஜ்ஜழனம் அல்஬) , ஧ின்஦ர் அலத ப௃ன்஦ணி ல஥பம் சநநளக ல஥பத்தழல் 
எபே ததளலக ப௄஬ம் ப௃ன்கூட்டிலன ஆர்ைர் லயண்டும்.  
 11. இலைனக (அல்஬து ஧ளதுகளப்பு) ஧ங்கு  த஧ளதுயளக, லதலய 
நற்றும் ப௃ன்஦ணி ல஥பம் உறுதழனளக உள்஭஦ ப௃ற்஫ழலும் ப௃ன்஦லப 
தீர்நள஦ிக்கப்஧ட்ை ப௃டினளது. அத஦ளல் லதலய நற்றும் யி஥ழலனளக 
நளறு஧ளடு உ஫ழஞ்சழ , சழ஬ கூடுதல் ஧ங்கு லயக்கப்஧டுகழ஫து. இந்த 
கூடுதல் ஧ங்கு இலைனக ஧ங்கு அ஫ழனப்஧டுகழ஫து. 
 12. ஋ண்ணிக்லக  த஧ளதுயளக, எபே சபக்கு அலநப்பு என்றுக்கு 
லநற்஧ட்ை த஧ளபேட்கள் ஈடு஧டுகழ஫து. இந்த த஧ளபேட்கல஭ குல஫ந்த 
த஭ம் இைம் அல்஬து யலபனறுக்கப்஧ட்ை தநளத்த ப௄஬த஦ 
ல஧ளட்டினிை ல஧ளது சபக்கு ஥லைத஧ற்஫ த஧ளபேட்கல஭ ஋ண்ணிக்லக 
஥ழல஬லந ஧ளதழக்க. 
 13. அபசளங்கத்தழன் தகளள்லக  தயடிக்கும், நழகவும் ஋஭ிதழல் 
஋ரினக்கூடின, நற்றும் ஧ி஫ அத்தழனளயசழன த஧ளபேட்கள் ல஧ளன்஫ நற்஫ 
த஧ளபேட்கள் நற்றும் இ஫க்குநதழ லயண்டின த஧ளபேட்கள் , அபசு சழ஬ 
தகளள்லக யிதழப௃ல஫கள் கவலம லயத்தது. இந்த எபே ஥ழறுய஦த்தழல் 
சபக்கு அ஭வு ஧ளதழக்க. 
஥ன்லநகள் 

  இது த஧ளபே஭ளதளப அ஭யில் தகளள்ப௃தல் இபேக்கும் த஧ளபேள் 
உதவுகழ஫து.  லதலயனள஦ த஧ளபேட்கள் அல்஬ளத கழலைக்கும் 
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களபணநளக உற்஧த்தழ தளநதங்கள் ஥ீக்குகழ஫து.   இது சபக்கு லநற்஧ட்ை 
தழபட்சழனின் எபே களலசளல஬ ல஧ள஬ தசனல்஧டுகழ஫து நற்றும் இதன் 
ப௄஬ம் உற்஧த்தழ லதலயகல஭ ஥ழல஫வு குல஫ந்த஧ட்ச ப௃தலீட்டு 
ப௃டிவுகள்.  இது உள்யபேம் த஧ளபேட்கள் நற்றும் 
யமக்தகளமழந்துல஧ளதல், சரிவு, கமழவு நற்றும் லசநழப்பு ல஧ளது தழபேட்டு 
களபணநளக இமப்புகள் ல஧ளதழன ஆய்வு களபணநளக சபக்கு இமப்ல஧ 
குல஫க்கழ஫து.  இது தகளள்ப௃தல் நற்றும் த஧ளபேட்கல஭ ஧னன்஧டுத்த 
உள்஭ைக்கழன தகளள்லககல஭ சரினளக ஥ழர்யளகம் உறுதழப்஧டுத்துகழ஫து. 
இது சந்லத ஥ழல஬லநகல஭ நளற்றுயதன் ப௄஬ம் சரினள஦ ல஥பத்தழல் 
சரி உதவுகழ஫து.  சபக்கு கட்டுப்஧ளட்டு த௃ட்஧ங்கள்   ABC ஧குப்஧ளய்வு  VED 
஧குப்஧ளய்வு ABC ஧குப்஧ளய்வு இந்த த௃ட்஧த்லத கவழ் , சபக்கு த஧ளபேட்கல஭ 
சம்஧ந்தப்஧ட்ை ப௃தலீட்டு அடிப்஧லைனில் ப௄ன்று குழுக்கள் , அதளயது. , 
஌, ஧ி நற்றும் சழ ஧ிரிக்கப்஧டுகழன்஫஦.  

Category 

(or group)  

Percentage 

of  

the items  

Percentages of the total 

annual value of the 

inventories (Rs.)  

A  10-20  70-85  

B  20-30 10-25  

C  60-70  5-15  

 உண்லநனில், ABC ஧குப்஧ளய்வு ஧ல்லயறு நட்ைங்க஭ில் 
லந஬ள஭ர்கள் கட்டுப்஧ளட்டில் இபேக்கும் ப௄஬ த஧ளபேட்கல஭ 
த஧ளபேட்கல஭ கு஫ழக்கழ஫து. லந஬ள஭ர்கள் ப௄஬ த஧ளபேட்கள் உகந்த 
ப௃தலீட்டு உறுதழ த஧ளறுப்பு உள்஭஦.  

 லயத் ஧குப்஧ளய்வு  இந்த ஧குப்஧ளய்வு அயர்க஭ின் 
யிநர்ச஦ரீதழனளக கவழ் ஧டி ப௄ன்று குழுக்கள் சபக்கு த஧ளபேட்கல஭ 
஧ிரிப்஧லத தகளண்டிபேக்கழ஫து:  

1. ப௃க்கழன த஧ளபேட்கல஭ (அல்஬து யி த஧ளபேட்கல஭) - இந்த 
த஧ளபேட்கல஭ அலநப்பு சவபளக இனங்கும் ப௃க்கழனநள஦தளக 
கபேதப்஧டுகழ஫து நற்றும் இந்த த஧ளபேட்கள் இல்஬ளநல் ப௃ழு கணி஦ி 
தசன஬ற்றுள்஭து நளறும். ஋஦லய , கய஦ம் த஧ளபேட்கல஭ V க்கு 
யமங்கப்஧டும். 
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 2. அத்தழனளயசழன த஧ளபேட்கல஭ (அல்஬து நழன் த஧ளபேட்கல஭) - 
இந்த த஧ளபேட்கல஭ அலநப்பு தழ஫லநனள஦ இனங்கும் 
இன்஫ழனலநனளததளக கபேதப்஧டுகழ஫து.  

 3. யிபேம்஧ப்஧டும் த஧ளபேட்கல஭ (அல்஬து டி த஧ளபேட்கல஭) - 
இந்த த஧ளபேட்கள் கழலைப்஧து தழ஫ன் அதழகரிக்கும் உதவுகழன்஫஦. 

உபேப்஧டினின் ப௃க்கழனத்துயப௃றுதல் அல்஬து ததளமழல்த௃ட்஧ 
அடிப்஧லைனில் அல்஬து சுற்றுச்சூமல் அடிப்஧லைனில் அல்஬து 
இபண்டிலும் இபேக்க லயண்டும்.  

 லயத் ஧குப்஧ளய்வு இலணந்து ABC ஧குப்஧ளய்வு த஧ளபேண்லந 
கட்டுப்஧டுத்தும் தழ஫ன் அதழகரிக்கழ஫து.  அடிப்஧லை தீர்வு இபேப்பு 
நளைல்ஸ் 

கு஫ழப்஧ிட்ை சபக்கு நளதழரிகள் தீர்வு ஆய்வு ப௃ன் , ஥ளம் இந்த நளதழரிகள் 
உபேயளக்கத்தழல் ஧னன்஧டுத்தப்஧டும் கு஫ழப்஧டீுக஭ின் யமங்குகழல஫ளம்.  

Q = யரிலச ஧டி உத்தபயிட்ைளர் அ஬குகள் ஋ண்ணிக்லக.  

Q=யரிலச ஧டி உத்தபயிட்ைளர் அ஬குகள் ஋ண்ணிக்லக. 

D=லதலய யிகழதம். 

N=யபேைத்தழற்கு லயக்கப்஧டும் ஆர்ைர்கள் ஋ண். 

TC=OrderPurchase எவ்தயளபே யரிலச அல்஬து எபே பெ஦ிட் யில஬  

Co = உற்஧த்தழ தநளத்த சபக்கு தச஬வு தச஬வு 

C= கள஬ம் எபே பெ஦ிட் ஧ங்கு லயத்தழபேக்கும் தச஬வு. 

Ch =எபே பெ஦ிட் ஧ற்஫ளக்குல஫ தச஬வு. 

Cs = புள்஭ி நறுயரிலசப்஧டுத்தவும் 

R=ப௃ன்஦ணி ல஥பம் (யளபங்கள் அல்஬து நளதங்கள்) 

L=இபண்டு அடுத்தடுத்த ஆர்ைர்கள் லயல஬ யளய்ப்பு இலைலன 
t=இலைதய஭ிக்குப்஧ி஫கு ல஥பம். 

நளதழரி I - சவபள஦ லதலய த஧ளபே஭ளதளப எழுங்கு அ஭வு நளதழரி  

ப௃க்கழன ஧ிபச்சல஦ யளங்கும் த஧ளபேள் ஆ) ல஥பத்தழல் யளங்க 
஋வ்ய஭வு ல஧ளது. அதழக அ஭யில் யளங்கழ இபேந்தளல் , சபக்கு ஌ற்஫ழ 
தசல்லும் தச஬வு அதழகநளக இபேக்க லயண்டும். அடிக்கடி தகளள்ப௃தல் 
சழ஫ழன அ஭யில் தனளரிக்கப்஧ட்ை இபேந்தளல் நள஫ளக லயண்டும் ,, 
யரிலச ததளைர்஧ள஦ தச஬வுகள் அதழகநளக இபேக்கும். அத஦ளல் 
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இபேந஦ம் ஧ற்஫ழன உள்஭து. ஋ப்஧டி இந்த ஧ிபச்சழல஦ தீர்க்கப்஧ை 
ப௃டிப௅ம்? EOQ ஧பளநரிக்க சபக்கு தச஬வு குல஫ந்த இது ஆர்ைர் அந்த 
அ஭வு உள்஭து. ஋஦லய , எபே கு஫ழப்஧ிட்ை ல஥பத்தழல் உத்தபயிட்ைளர் 
லயண்டும் அ஭வு கணக்கழல் இபண்டு களபணிகள் , அதளயது , 
யளங்குயது தச஬வு நற்றும் த஧ளபேட்கள் லயத்தழபேந்த தச஬வு ஋டுத்து 
உறுதழனளக இபேக்க லயண்டும். ஥ளம் ஧ின்யபேம் கபேதுலகளள்கள் தசய்த 
஧ின் இந்த நளதழரி யி஭க்குகழல஫ளம்:  பெகங்கள் 

லதலய யதீத்லத கள஬ப்ல஧ளக்கழல் சவபளக உள்஭து நற்றும் ஥ழச்சனநளக 
அலமக்கப்஧டுகழ஫து.  

 சபக்கு சவக்கழபம் சபக்கு அ஭வு பூஜ்ஜழனம் அலைப௅ம் ஋ன்று 
நீண்டும் ஥ழபப்஧ப்஧டுகழ஫து. இத஦ளல் ஧ற்஫ளக்குல஫ அனுநதழ இல்ல஬.  

ப௃ன்஦ணி ல஥பம் பூஜ்ஜழனநளக உள்஭து.  சபக்கு நீட்பு யிகழதம் 
உை஦டினளக உள்஭து. அ஭வு தள்ளு஧டி அனுநதழ இல்ல஬.  

 யியபப்஧ட்டினல் தச஬யி஦ங்கல஭ ஧ின்யபேநளறு 
தீர்நள஦ிக்கப்஧டுகழ஫து: 
 1. த஧ளபேட்டு எவ்தயளபே தச஬வு எழுங்குதசய்க ஆண்டு X எபே 
ஆர்ைர்கள் = ஋ண் தச஬வு எழுங்குதசய்க  = N X Co அ஬குக஭ின் = 
தநளத்தம் ஆண்டு லதலய / ஋ண் X Co உத்தபயிட்ை஦ 

= 

D 

---- 

Q  

X Co  

சுநக்கும் தச஬வு = சபளசரி சபக்கு X பெ஦ிட் தச஬வு சுநக்கும் 

= 

Q 

---- 

2 

X Ch  

 தநளத்த சபக்கு தச஬லய தச஬யில் யரிலசப்஧டுத்தும் நற்றும் 
தச஬வு தசனல்஧டுயதற்கள஦ ததளலக உள்஭து.  

TC =  

D 

---- 

Q 

Co  + 

Q 

---- 

2 

Ch  

 தநளத்த தச஬யில் யரிலசப்஧டுத்தும் தச஬யில் தச஬யில் 
சுநக்கும் சநப்஧டுத்தழ எபே புள்஭ினில் குல஫ந்த஧ட்ச உள்஭து. ஋஦லய , 
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த஧ளபே஭ளதளப எழுங்கு அ஭வு எபே கட்ைத்தழல் ஋ங்லக ஌ற்஧டுகழ஫து  
எழுங்குதசய்க தச஬யில் = சுநக்கும் தச஬யில்  

D 

---- 

Q 

Co  = 

Q 

---- 

2 

Ch  

஋஦லய, உகந்த Q * (EOQ) த஧஫ப்஧டுகழ஫து 

EOQ =  Q* =  

 

2DCo 

------------ 

Ch  

  

The period t is given by t* = 

Q* 

---- 

D  

= 

 

2Co 

---------- 

ChD 

  

Optimal number of orders per year 

is given by N* = 

D 

---- 

Q* 

=   

1 

----- 

t* 

          

Minimum total yearly inventory cost 

TC* =  
 

2DCoCh  

஋டுத்துக்களட்ைளக 

Annual usage  500 pieces  

Cost per piece  Rs. 100  

Ordering cost  Rs. 10 per order  

Inventory holding cost  20% of Average Inventory  

 

EOQ கண்டு஧ிடி  

தீர்வு. D = 500 துண்டுகள் Co = 10 CH = 100 x 20% = பை. 20 

EOQ = 

 

(2 X 10 X 500) 

---------------- 

20 

EOQ = 22 துண்டுகள் (ப௃ழுலந) 
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஋டுத்துக்களட்ைளக 2 

 Newtech யன்த஧ளபேள் ஥ழறுய஦ம் யன்த஧ளபேள் த஧ளபேட்கல஭  
தசய்கழ஫து. ஧ின்யபேம் தகயல்கல஭ ஧ரிசவ஬ழக்கவும்.  ஆண்டு யிற்஧ல஦ 
=     பை. 10000  தச஬யில் = பை எழுங்குதசய்க. 25 எபே யரிலச  
சபளசரி சபக்கு நதழப்பு = 12.5% தச஬யில் சுநக்கும்.  உகந்த ப௃ல஫னில் 
அ஭வு, ஆண்டு என்றுக்கு ஆர்ைர்கள் ஋ண் , நற்றும் சுமற்சழ கள஬ம் 
கண்டு஧ிடி. 

தீர்வு. 
D = பை. 10000 , Co = பை. 25 , அத் = சபளசரி சபக்கு நற்றும் 12.5% நதழப்பு / 
அ஬கு 

EOQ =  Q* =  

 

(2 X 25 X 10000) 

---------------- 

(0.125 ) 

= Rs. 2000  

             

t* = 

Q* 

---- 

D  

= 

2000 

-------- 

10000  

= 1/5 yrs = 73 days 

             

N* = 

1 

---- 

t* 

= 

1 

----- 

1/5  

= 5 

நளதழரி II - EOQ ஧ஞ்சம் அனுநதழக்கப்஧டும் ல஧ளது  இந்த யமக்கழல் , 
஧ற்஫ளக்குல஫ ஋ன்று ஧ற்஫ளக்குல஫ தச஬யில் யலபனறுக்கப்஧ட்ை 
அல்஬து த஧ரின இல்ல஬ உணர்த்துகழ஫து இது அனுநதழத்தது. 
஧ற்஫ளக்குல஫ தச஬வு குறுகழன அ஬குகள் சபளசரி ஋ண்ணிக்லக 
ல஥படினளக யிகழதளசளப  கபேதப்஧டுகழ஫து. லநலும் , நளதழரி அல஦த்து 
அனுநள஦ங்கல஭ I கூை இங்லக ஥ல்஬ கபேதுகழல஫ன். நளதழரி 
஧ின்யபேம் ஧ைத்தழல் graphed உள்஭து. 

SOLSOLUTION 

S = ஧ின் யரிலசனில் அ஭வு.  

M = அதழக஧ட்ச இபேப்பு ஥ழல஬.  

T1 ஧ங்கழன் கழலைக்கும் ல஧ளது = கள஬ம். 

T2 = ல஥பம் இது ல஧ளது ஧ற்஫ளக்குல஫ அங்கு உள்஭து. 
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ஆர்ைர்கள் பசவது இலைலன T = ல஥பம். 

Q
* =

 

  

2DCo 

--------- 

Ch 

X 

(Ch + Co) 

------------ 

Cs  

             

M
* =

 

  

(2DCo) 

----------- 

(Ch)  

X 

Cs 

----------- 

(Ch + Cs)  

             

t
* =

 

  

2Co 

-------- 

DCh 

X 

(Cs + Ch) 

------------ 

Cs  

             

T
C* =

 

  

2DCo Ch X 

Cs 

----------- 

(Cs + Ch)   

 யளர்ட்றழ஬ள டீசல் ஥ழறுய஦ம் எபே ஥ளல஭க்கு 10 இனந்தழபங்கள் 
஋ன்஫ யிகழதத்தழல் எபே டிபக் உற்஧த்தழலன டீசல் இனந்தழபங்கல஭ 
யமங்க தகளண்டிபேக்கழ஫து. ஆர்ைர் தச஬யில் பை உள்஭து. 150 எபே 
எழுங்கு. எப்஧ந்தத்தழல் அ஧பளதம் பை உள்஭து. தழட்ைநழைப்஧ட்ை ஧ிபசய 
லததழ களணளநல் தளநதநளக எபே ஥ளல஭க்கு 90 எபே இனந்தழபம். எபே 
நளதம் ஧ங்கழன் எபே இனந்தழபம் லயத்தழபேக்கும் தச஬வு பை உள்஭து. 
140. த஦து உற்஧த்தழ தசனல்ப௃ல஫ எவ்தயளபே நளதப௃ம் (30 ஥ளட்கள்) 
அயர் ப௃கயர் ப௄஬ம் இனந்தழபங்கள் எபே ததளகுதழ யளங்குயது 
ததளைங்கழ அல஦த்து நளத ஧ின்஦ர் யி஥ழலனளக கழலைக்கழன்஫ ல஧ளன்஫ 
உள்஭து. எவ்தயளபே நளதத்தழன் ததளைக்கத்தழல் அதழக஧ட்ச சபக்கு 
நட்ைத்தழல் தீர்நள஦ிக்க. 

தீர்வு. 
தகளடுக்கப்஧ட்ை எபே ஥ளல஭க்கு லதலய ( D) = 10 இனந்தழபங்கள்  
஧ற்஫ளக்குல஫ தச஬யில் (Cs) = பை. இனந்தழபம் எவ்தயளபே 90 எபே ஥ளள்  
எபே ஥ளல஭க்கு தச஬யில் சுநக்கும் ( Ch) = 140/30 = 14 / 3 எபே 
இனந்தழபம் எழுங்குதசய்க தச஬யில் (Co) = பை. 150 எபே யரிலச 
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M
* =

 

  

2 X 10 X 150 

----------- 

14/3  

X 

90 

----------- 

14/3 + 90  

X 30 

                  

= 741.65 = 742 engines (approx.) 

உைற்஧னிற்சழ 
1.A கு஫ழப்஧ிட்ை ஥ழறுய஦ம் யன்த஧ளபேள் த஧ளபேட்கல஭ தசய்கழ஫து. 
஧ின்யபேம் தகயல்கல஭ ஧ரிசவ஬ழக்கவும்.  ஆண்டு யிற்஧ல஦ = பை. 20000  
தச஬யில் = பை எழுங்குதசய்க. யரிலச 50  சபளசரி சபக்கு நதழப்பு = 
13.5% தச஬யில் சுநக்கும்.  உகந்த ப௃ல஫னில் அ஭வு , ஆண்டு 
என்றுக்கு ஆர்ைர்கள் ஋ண் , நற்றும் சுமற்சழ கள஬ம் கண்டு஧ிடி.  
2.  

Annual usage  200 pieces  

Cost per piece  Rs. 10 

Ordering cost  Rs. 10per order  

Inventory holding cost  10% of Average Inventory  

EOQ கண்டு஧ிடி 
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